
  

  
  88//1515: : زمان شروع آزمونزمان شروع آزمون
  99//1515: : زمان پايان آزمونزمان پايان آزمون

  چهارم دبيرستانچهارم دبيرستانسال سال عمومي عمومي 
  هاي رياضي، تجربي، هنر و منحصراً زبانهاي رياضي، تجربي، هنر و منحصراً زبان  رشتهرشته

  13913966ماه ماه   اسفنداسفند  44
  

  نام درس
ترازي بهةدر هر ردطور ميانگينبهآموزانمعمولاً دانش

  وع آزمون پر كنيداين قسمت را قبل از شر .دهندسؤال پاسخ مي10چند سؤال از هر
  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر  4750 5500 6250 7000

   3 4 5 6 زبان و ادبيات فارسي
   2 4 5 7  عربي

   4 5 7 8  دين و زندگي
   3 4 6 7 زبان انگليسي

  

  
  

 

 

  

  مرتضي منشاري-الهام محمدي - زماني بخش سعيد گنج-كاظم كاظمي-مريم شميراني-محمدرضا زرسنج-عليرضا جعفري-محسن اصغري  و ادبيات فارسيزبان
  پور اسماعيل يونس-فاطمه منصورخاكي-سيدمحمدعلي مرتضوي-حسين رضايي-بهزاد جهانبخش  عربي

   سيداحسان هندي - فيروز نژادنجف-وحيده كاغذي-آباديمسلم بهمن-پورامين اسديان-ادهابوالفضل احدز-محبوبه ابتسام  دين و زندگي
  جواد مؤمني -رضا كياسالار-علي شكوهي-عبدالرشيد شفيعي-ميرحسين زاهدي-حميد محمدي-شهاب اناري  زبان انگليسي

  
 هاي برتر كنكور ويراستاران دانشجو و رتبه گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

 الهام محمدي  زبان و ادبيات فارسي
  محمدجواد محسني  حسن وسكري - مريم شميراني  مرتضي منشاري هامون سبطي:مشاور راهبردي

  ـــــــ  سيدمحمدعلي مرتضوي-حسين رضايي پوراسماعيل يونس فاطمه منصورخاكي  عربي

 پورن اسديانامي  حامد دوراني  دين و زندگي
  ـــــــ  فيروز نژادنجف -سكينه گلشني سيداحسان هندي

 ـــــــ دبورا حاتانيان دبورا حاتانيان  معارف اقليت
  سپيده عرب -عبدالرشيد شفيعي  ـــــــ جواد مؤمني جواد مؤمني  زبان انگليسي

  

 الهام محمدي -فاطمه منصورخاكي گروهانمدير

  ليلا ايزدي: ، مسئول دفترچهمريم صالحي:مدير اتمستندسازي و مطابقت با مصوب
 زهره فرجي آراصفحه

 حميد عباسي نظارت چاپ
  

  گروه آزمون
  )وقف عام( چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463:  تلفن چهار رقمي - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -خيابان انقلاب: آدرس دفتر مركزي

 گويي زمان پاسخ صفحه ةشمار سؤالشمارة تعداد سؤال نام درس

 11-20 10 3ادبيات فارسيزبان و  دقيقه 15  2-5 1-10 10 دانشگاهيپيشو ادبيات فارسيزبان
 دقيقه 15  6-9 21-2040 3عربي

 51-60 10 3دين و زندگي  دقيقه 15  10-13 41-50 10 دانشگاهيدين و زندگي پيش
 دقيقه 15  14-16 61-2080 زبان انگليسي
 دقيقه 60  16 ـــــــ 80 جمع كل

طراحان به ترتيب حروف الفبا  

حروف الفبابه ترتيب و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد

 گذاري كنيد با روش دهدهي هدف

گويي آزمون تعداد سؤالات و زمان پاسخ

 ?
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 ترتيب، درست آمده است؟ به» چوك، خمار، اورند، شرزه، غرفه«در كدام گزينه معني واژگان  - 1

    فروش، تخت، خشمگين ، بالاخانه مرغي مانند جغد، باده )1

  مرغ حق، ميخانه، شكوه، زورمند، جاي خلوت )2

  فروش، شوكت، دلير ، پيشگاه خانه شباويز، شراب )3

  خوار، اورنگ، بزرگ، اتاق مجزا از يك سالن باي شكاري، شرا پرنده) 4

 املايي وجود دارد؟ غلطدر  متن زير چند  - 2

زيرا كه خلق در ظلمت بعد بودند و آن مهتر در نور قربت  ،رفتن آن سيد به آن منزل غريب نبود، اما آرام وي در آن منزل عجيب بود... «

بگذاشت و برگذشت، اسرار انوار ظاهر و باطن او را به جذب حضرت سپرد و چون  چون آن مهتر عالم، جبرئيل را در مقام معلوم خود. بود

 »... .هاي صحابه در حيرت مانده  رنج بلا به غايت رسيد و طعن كفّار از حد گذشت، فرمان آمد به جبرئيل، صفير رسالت، كه دل

  سه) 4  چهار  )3  يك )2  دو )1

 ؟است متفاوتنوع توصيفات در كدام گزينه  - 3

  اـه فــرو مـرد قنـديل محـراب  ها ـو از زلـف شـب بـاز شـد تابچـ )1

  ها ابـوه سنجــر كـبـپـوشيـد ب  رمـاي سختـدم از بـيـم سـ سپـيـده )2

  ها اندرون تاب  ده بـه زلـفـفكن  خــوارگـان سـاقي آواز داد بـــه مي )3

  )ها چوگان= (ها  ز طبطاب بجستيم چون گـو  به بانگ نخستين از آن خواب خوش) 4

 شود؟ در كدام گزينه يافت مي» شود موم چون با رشته سازد شمع محفل مي/ دلي است دوستي با ناتوانان، ماية روشن«هاي بيت  آرايه - 4

  آميزي تشخيص، تناقض، تشبيه، حس) 2  معادله، كنايه نظير، اسلوب  استعاره، مراعات) 1

  ، تضاد، اسلوب معادلهتشبيهكنايه، ) 4  آميزي نظير، حس جناس، تضاد، مراعات) 3

 ترتيب در كدام ابيات آمده است؟ به» حسن تعليل، تناقض، ايهام تناسب، تشبيه«هاي  آرايه - 5

  كه چنان ريش مرهم است كنم نـالـه نمي  ريـش شد ولـي  دلم هـرچـعـشق گ از زخـم) الف

  ريختن تا ز چشمم ياد گيرد رنگ طوفان  ور است اشكم نوح تردستي كجاستـر سر شـب) ب

  گـرديـد ن نميـه دور زميـگـرنـه مـاه بو  وده استـطلعتي بدر اين زمين چو تو خورشيد) ج

 و راـاگـر تو خـرده نـگيري دهان تنگ ت  اندـه را مـن كـچـه گـويـمت كـه دل تنگ م) د

  الف، ج، د، ب) 4  ج، الف، ب، د  )3  ج، الف، د، ب )2  ب، د، ج، الف )1

  

دقيقه 15 دانشگاهي زبان و ادبيات فارسي پيش

  ) مست و هشيار( تعليمي ادبيات

  توصيف و تصويرگري

20تا پايان درس  17درس 
  89تا  73هاي   صفحه

  
وم هاي مفه تست. اند، مهم هستند و معمولاً در كنكور سراسري مورد توجه هستند بندي اين آزمون آمده كه در بودجه 3هاي ادبيات فارسي  مفاهيم درس

  .اين قسمت را از كتاب آبي مطالعه كنيد
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  است؟ نرفتهكدام نوع جمله به كار  با توجه به عبارت زير - 6

هاي لوكس  شگفتا، كه نگاه. پيوندد هاي الماس شكفتند و آن جادة روشن يك راست به ابديت مي گل. آن شب نيز من به نظارة آسمان رفته بودم«

  ».رود يكش كوير، راهي كه علي از آن به كعبه م هاي كاه بينند و دهاتي نشينِ شهر آن را كهكشان مي مردم آسفالت

  چهارجزئي گذرا به متمم و مفعول) 2    دوجزئي) 1

  چهارجزئي گذرا به مفعول و مسند) 4    سه جزئي گذرا به متمم) 3  

 .درست آمده است... گزينة  جز هاي اجتماعي زمان شاعر در هر گزينه به پديده - 7

  ) سامان جامعه اوضاع نابه( : جرم راه رفتن نيست، ره هموار نيست: گفت) 1

 )قاضي مسئوليتي و بي زدگي غفلت: (شب بيدار نيست رو صبح آي، قاضي نيمه: تگف) 2

  )حضور مردان خدا در مسجد: (مسجد خوابگاه مردم بدكار نيست: گفت) 3

  )خواري رشوه: (ديناري بده پنهان و خود را وارهان: گفت) 4

 ؟نداردقرابت » چين در بهار، خيمه به هامون زده است لشكر/ بر گل تر عندليب، گنج فريدون زده است «كدام گزينه با بيت تصاوير  - 8

  تـان آوردـهـزار نـغـمـه و دسـتـان بـه داس  هزاردسـتان در وصـف روي لالـه و گـل) 1

 از فريدون يادگار گنج خواه آمد كه او هست  مهرگان بازآمد و بر دشت لـشكرگـاه زد) 2

  ـر جـانـبي بخاستـعـنـدلـيـب ز هفـريـاد   ر جانبي گليـدر بـاغ شـد شـكفته به ه) 3

  دليب راـمـشـكل كـسي خـموش كـنـد عن  ه وقت گلـاز من مدار چشم خموشي ك) 4

هاي مهربان مرگ نجات  گاه و درد با دست هاي خوب از اين زندان خاكي و زندگي و رنج و بند و شكنجه انسان«ابيات كدام گزينه با عبارت  - 9

  قرابت مفهومي دارد؟» !يابند

  دائـم دلـش ز آمـدن مـرگ خرمّ است  دانا كه ديـد دادن جـان را خلاص خويش) 1

  رزد كامياب زندگيـبـر نـفس پيوسته ل  در پي ندارد بيم مرگ هرچه باشد نيستي) 2

  دو سـه روز تا پيشتر از مـرگ بمـيري  ه روزـجـهـدي بـكـن ار پندپذيري دو س) 3

  ي سفيد رشته به انگشت بستن استمو  غافل مشو ز مرگ، كه در چشم اهل هوش) 4

 قرابت دارد؟» بنهفته به ابر، چهر دلبند/ تا چشم بشر نبيندت روي«كدام گزينه با بيت  -10

    گردد نشان مي مرا سنگ سـنـگ اطـفال  من ديوانه به هـرجـا كه گـريـزم از عـقـل )1

  كمين باشداش  ز چشم او كه كمين شيوه  هـزاربـار بـگـفـتـم كـه گوشه گير اي دل  )2

  ويمـدر سـنـگ گـريـزم بـتـوان يافت ز ب  جانم كه اگر چون شرر از خلق آن سـوخته )3

  ايد كردـجهان صرف نظر ب از هـمـه خلق  ه دگرـعـارفـا گـوشة عزلت مده از كف ك )4
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 معناي چند واژه درست است؟ -11

: حضر( ،)شتربان: ساربان(، )انشمندد: عميد(، )ناپسندي: كراهيت(، )كبودرنگ: حبر(، )عادت نيك: سجايا(

 )دارنده لازم: مستلزم(، )بركشيده: آخته(، )تخت: مسند(، )شهر

  پنج) 2    چهار   )1

  هفت) 4    شش  )3

 املايي وجود دارد؟ غلطدر كدام گزينه  -12

  نعمت و موهبت، تأملات دروني، ناحية شقيقه )1

  جو، اقتضاي مقام رشتة نامرئي، طاعن و ستيزه )2

  تكهّ، ثقبه و سوراخ مغاذي، بقچة چهل سيره و )3

  طراز، شيوه و نسق صدر المتألهّين شيرازي، معادل و هم) 4

 است؟ نادرستآثار منسوب به كدام پديدآورنده  -13

  اتللّو، مكبث، ليرشاه: ويليام شكسپير) 1

  جا كه حق پيروز است اي كه ناسروده ماند، برزيگران دشت خون، آن مرثيه: پرويز خرسند) 2

  آناكارنينا، رستاخيز، جنگ و صلح: لئون تولستوي) 3

  ، هماي و همايون، روضة خلدالانوار روضة: خواجوي كرماني) 4

 ... .گزينة   جز در هر گزينه رابطة معنايي ميان واژگان يكسان است، به -14

  )مخنقه و قلاده(، )نغز و دلكش( )2  )لاله و نرگس(، )سازي هنر و مجسمه( )1

  )پاتابهو موزه (، )خود و گبر() 4   )اوج و حضيض(، )ايجاز و اطناب( )3

 .درست است... بيت گزينة  جز شده در همة ابيات به نقش كلمات مشخص -15

  )مسند(كنند  دان نرگسگـلـرخـانـش ديـده   هـركـجـا آن شـاخ نرگس بشكفـد )1

  )مفعول(را رخـنـه در ايــمـان كـنند  زاهدان  سان كنند شاهـدان گر دلبري زين )2

  )نهاد(هـرچـه فـرمـان تـو بـاشـد آن كنند   نيست حكمبر سر خود  را عاشقان )3

  )اليه مضاف(افشان كنند  رش دستـقـدسيان بر ع  اعـسميـار مـا چـون گـيرد آغـاز ) 4

  3ادبيات فارسي 
  ادبيات پايداري، تحليل آثار ادبي

 و ادبيات جهان
   11درس  تا پايان 6درس 

 95تا  49هاي  صفحه

  3زبان فارسي 
  دستور زبان فارسي

  )ساده و اجزاي آن ةگروه فعلي و جمل( 
 )بازنويسي - نويسي و بازگرداني نامه زندگي( نگارش

  )هاي املايي نامطابق(املا 
 )نظام معنايي زبان(شناسي  زبان

  12تا پايان درس  7درس 
  93تا  46هاي  صفحه

 3زبان و ادبيات فارسي 
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  .هم فعل گذرا  و هم فعل ناگذر وجود دارد... گزينة  جز ها به در همة گزينه -16

  ناله فريادرس عـاشـق مـسـكين آمـد  ردبازآو ســوختگان گريه آبي به رخ) 1

  گذرد فرصت عجب پر كن قدح كه مي  ساقي بيا كه موسم عيش آمد و طرب) 2

  زان پيش كه جوييد و نيابيد نـشانش   جـويي عاشـق ه دلـخوبان بشتابيد ب) 3

  اگوي دولتمـمـشـتـاق بـنـدگي و دع  واخـواه خـدمتـمـباز آي ساقيا كه ه) 4

هاي اول و  را بازگرداني كنيم، واژه» شكند اي دريغا به برم مي/ و به جان دادمش آب/ كه به جانش كشتم/ آراي تن ساق گلي نازك«اگر بخواهيم شعر  - 17

 آيد؟ ترتيب در كدام گزينه مي دوم به

  آراي تن، نازك )2  اي دريغا، تن )1

  تن، ساق گل) 4  آراي ساق گل، نازك )3

 ومي دارد؟قطعه شعر زير، با كدام بيت تناسب مفه -18

 »!افتد هاشان پيش پايشان مي سايه/ برند، بر پشت مي/ آنان كه فانوسشان را«

  از خاك سر كويت خود را گذري داند  گمراه كسي باشد كاندر همه عمر خود) 1

  هــمــرهـــان راه دزدان رهــنــــد  راه بـيــراه اســت و دزدان آگــهـنـد) 2

  )نابينا(هميشه چشم مثالش بدين بود اعـمي     دكسي كه روي حقيقت نديد هيچ ندي) 3

  اني راـعجـب كشتيم اين چراغ آسـم ز باد  عقل اندر سر خاكي  بود چراغ آسماني) 4

 اثر شكسپير تناسب دارد؟» ترانة من«كدام بيت با مفهوم ابيات زير از غزلوارة  -19

 »ماند كه در روزگار نامده بر جاي ميمگر ترانة من / از گزند داس دروگر وقت، هيچ روينده را زنهار نيست«

  سخن ترانة توست كه شعر حافظ شيرين  سـرود مـجلست اكـنون فلَك به رقـص آرد )1

  گزار كو؟ از غـم روزگـار دون، طبـع سـخن  حافظ اگرچه در سخن، خازن گنج حكمت است )2

  يز استوبت بغداد و وقت تبرـبـيـا كـه ن  عراق و فارس گرفتي به شعر خوش حـافظ) 3

  د از قلمت يادگار عمرـانـايـن نـقش م  بر صفحة جهان  وي كهـحـافظ سخن بگ) 4

 با كدام بيت متناسب است؟» دل بر عبور از سد خار و خاره بنديم/ وقت است تا برگ سفر بر باره بنديم«مفهوم بيت  -20

  كنـد از هـفـت غـرفة والا عـبور مـي  زدن، پيك تيزگام نظر  به نيم چـشم) 1

 كه سودها كني ار اين سفر تواني كرد  پيش نه قـدمي بـه عزم مـرحلة عـشـق )2

  اي خار بـسته خس و برق سد در راه  اي كه دل به دولت بيدار بـسته اي آن) 3

 طلبي كامي رو گر مي نهنگان در كام  به لب دريا دردانه كجا يابي؟! سعدي) 4
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  ):٢٧- ٢١(للترجمة أو التعريب أو المفھوم  عينّ الأصحّ و الأدقّ في الجواب■■ 

21- » ً   :»وَ مَن أحسنُ قولاً ممّن دَعا إلی الله وَ عملَ صالحا

 !دادو كار شايسته انجام  نمودو هر كس نيكو سخن بگويد مانند كسي است كه به سوي خدا دعوت ) 1

 !دهجام دند و خود نيز عمل شايسته انككه به سوى خداوند دعوت  است بهتر كسي  سخنو ) 2

 !، كيست؟بخواندكه ديگران را به سوي خدا و كارهاي شايسته  و نيكوگفتارتر از كسي) 3

 !د؟اد انجام  اي د و كار شايستهرت كگفتارتر از كسي است كه به سوي خدا دعو و چه كسي خوش) 4

ً حياتِھم لأنّھم لا يتوکّلو ييقدرونَ علی فتح العُقود الغامِضة ف کثيرٌ من النّاس لا« -22   : »!نَ علی الله توکّلاً تامّا

  !اند ي زندگي خود را بگشايند، چون كاملاً بر خدا توكّل نكرده هاي پيچيده تعداد زيادي از مردم قادر نيستند كه گره) 1

  !كنند طور كامل بر خدا توكّل نمي چون به ،هاي پيچيده را در زندگيشان باز كنند توانند گره بسياري از مردم نمي) 2

  !توانند در زندگي خود گرهي پيچيده را باز كنند، زيرا توكّل كاملي بر خداوند ندارند يارند مردمي كه نميبس) 3

  ! كنند زيرا حقيقتاً بر خدا توكّل نمي ،هاي پر پيچ و خم را در زندگي ندارند بسياري از مردم توانايي گشودن گره) 4

 :»!أن نَستَخدمھا في حياتنای سعَ مع إلی آيات القرآن خاشعينَ و نَ تَ سکُنّا نَ « -23

  !كار بريم مان بهخود در زندگيرا ها  كنيم كه آن دهيم و سعي مي گوش فرا مي انهبه آيات قرآن فروتن )1

  !ها را در زندگيمان به خدمت بگيريم كرديم كه آن داديم و تلاش مي ميبه آيات قرآن با فروتني گوش فرا  )2

  !كنيم كه آياتش را در زندگي به خدمت بگيريم و تلاش مي دهيم همواره به آيات قرآن گوش مي )3

  !ها را در زندگيمان به خدمت بگيريم با فروتني به آيات گوش كرديم و تلاش كرديم كه آن )4

  :     الخطأعيّن  -24

1 ( ً  !ود را نيز به نيكوكاري فرمان دهندكنند كه خ انگار گروهي از ما فراموش مي !:کأنّ جماعةً منّا يَنسَون أنْ يَأمُروا أنفسَھم بالبرِّ أيضا

2 ( ً   ! كني به او لبخند بزن كه به پدرت نگاه مي هنگامي!: إذا نظرتَ إلی أبيک فابتسِمْ له ابتساما

م أحدٍ مادام تنافسُُنا غيرَ سليم لا) 3   !اي براي پيشرفت كسي نيست كه رقابت ما ناسالم است هيچ زمينه زماني تا !:مَجالَ لتقدُّ

  !كردند ها را كشت مي ها كشاورزاني بودند كه شش سال اين زمين اين :!ون ھذه الأراضي ستّ سنواتعيَزرَ  نَ يھؤلاء فلّاحکان ) 4

  : عيِّن المناسب للمفھوم» !لا تُسقط من ھو دونك فيسقطك من ھو فوقك« -25

  !توانگري به قناعت، به ز توانگري به بضاعت) 1

  تر دل او رغوببه تواضع / هر كه بالاترست منزل او ) 2

  ! دست بالاي دست بسيار است) 3

  كه نرمي كند تيغِ برنّده كنُد/ تواضع كن اي دوست با خصم تند ) 4

  

  

 3 عربي دقيقه 15

  منصوبات
  )مفاعيل، حال و تمييز( 

، أم الشُّهداء…آياتنا  سنرُيهم
  و طَلائع النّور 

   5تا پايان درس  3درس 
  71تا  28ي  ها صفحه

  
  .اختصاص يافته است ،3عربي  5تا  3هاي  به درس) مطلب ظر گرفتن سؤالات دركبدون در ن(سؤال  3طور ميانگين  در كنكور سراسري سه سال اخير، به
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 :»!اند ھا نجات نيافته با نااميدی شروع به حلّ مشکلات زندگی کردند، پس از سختی ندوستان م« -26

  !لمصاعببدأن رفع المشاکل من الحياة يائسات فلم يَنجين من ا يصديقات) 1

  !حياتھم قانطين فما نَجوا من الصّعوبات يبدؤوا حلّ المشاکل ف يأصدقائ) 2

  !حلّ مشاکل الحياة قانطات فلم ينجوا من الصّعاب يبدأت صديقتا) 3

  !يحلوّن مشاکل الحياة يائسين فلم يَنجوا من الصّعوبات يبدأ أصدقائ )4

  : »!ھا جوايزی اھدا کرد آموزان تلاشگر را گرامی داشت و به آن دانش ،ما مراسمی برگزار شد و در آن مدير ةمدرسدر « -27

مَ مديرُنا في تلکَ المراسيمِ الطلّاب المُجدّينَ و أھدی إليھم جوائزانعقدَ ) 1   !ت في المدرسة مراسيمُ و کرَّ

م المدير فيھا الطّلّاب السّاعينَ ) 2   !ليھم جوائزإو يُھدي  تَنعَقد في مدرستنا مراسيمُ و يکرِّ

  !ت إليھنَّ جوائزالساعيات و أھدَ  اتبلاة فيھا الطّ المدير تمَ کرَّ ت في مدرستنا مراسيمُ و اِنعقدَ  )3

  !ين و أعطاھم جوائزت مراسيم و کرّم المدير فيھا الطّلّاب المجدّ قدَ عنکانت في مدرستنا اِ ) 4

  يناسب النصّ بما ) ٣٣ -٢٨(إقرأ النصّ التالي بدقّة ثمّ أجب عن الأسئلة : 

عندئذٍ شاھد من بعيد شخصاً ينحني و يحمل شيئاً فـيُلقـيه في . قصد شابّ أن يروح نحو البحر، بعد قطع مسافة بَدَا ساحل البحر«

الّتي أتی بھا المدّ إلی ) ج الصدف(إذا قرب منه أکثر شاھد أن عجوزاً من ساکني الجزيرَة يقـذف في البحر الأصداف  !الماء

أتستطيع ! نّک لتـشقّ علی نفسک عبثاً، ھناک آلاف صدف في سواحل واسعةإعمله، فصاح أيّھا الشّيخ  الشابّ تعجّب من .السّاحل

وانحنی  ابتسمالعجوز ! أ لا تعلم أن عملک لن يحدث فرقا في الأوضاع أبدا؟ً! کلّھا إلی الماء و تسبّب نجاتھا، ھي کثيرة أن ترجع

   »!عن الجواب عاجزاابّ فسکت الشّ ! أ ليس کذلک؟. صار الوضع مختلفاً لھذه :ألقاھا في الماء، ثمّ قال من جديد فأخذ صدفة و

 :عيّن المَـثَــل المناسب لعِـمل العجوز -28

                !بعضُ الشّيء أفضَلُ مِن لا شيءَ ) 2      !     الَمِحْنةُ إذا شاعَت سھُـلَت) 1  

  !لا تصفِّقالَيد الواحدة ) 4  !   الَغريق يتـشبّث بکلّ حشيشة) 3  

    … علی حسب رأي الشابِّ  -29

 !    حتاج إلی تعاون الجميعيأيُّ عملٍ ھامّ ) 2           !العاقل من ابتعد عن الباطل) 1

  !الإنسان العجوز لا يقدِر علی إصلاح خربات کثيرة) 4        !الفاجعة أعظم ممّا يقوم إنسان بإصلاحه) 3

  … ؟ھذه العبارة ما ھو مفھوم. »!صار الوضع مختـلفاً لھذه« -30

  !ھناک وضع خاصّ ھذه المرّة) 2               !ھذه فرصة نجاةٍ تمرّ بسرعة) 1

 !ھذه صدفة تختلف عن غيرھا) 4         !      تخلصّت ھذه الصدفة من الموت) 3
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  »ن عـمله،الشّابّ تعجّب م. يقذف في البحر الأصداف الّتي أتی بھا المدّ إلی السّاحل«: في التّـشکيل الخطأعيّن  -31

احِلِ  -الْمَـدُّ ) 2              الأصْدافُ  -الْبَحْرِ  -يَقْذِفُ ) 1   مِنْ  -السَّ

بَ  -الشَّابُّ ) 4               عَمَلِ  -المَدُّ  -الْبَحْرِ ) 3   عَمَلهِِ  - تَعَجَّ

  ٣٣ و ٣٢(عيّن الصّحيح في الإعراب و التّحليل الصّرفي:( 

  :     »ابتسم« -32

  المستتر »ھو« فاعـله ضمير فعـل و/ زيد ثلاثي م -للغائب  -فعل ماضٍ ) 1

  خبر مرفوع  الجملة فعلية و/ متعـدّ  -مزيد ثلاثي من باب افتعال -فعل) 2

  مرفوع محلّا  و فعل و مع فاعله خبر / مبني للمجھول  -صحيح - للغائب) 3

  الجملة فعلية  فاعـله الاسم الظاھر، و/ مبني علی الفتح  -لازم -ماضٍ ) 4

  :  »عاجزا« -33

   صفة و منصوب تقديراً ) / عجز: مصدره( اسم فاعل مشتق و - مذکّر) 1

  صفة و منصوب بالتبعية/ مقصور  - منصرف  -معـرب - مفرد مذکّر) 2

   حال و منصوب/ ممنوع من الصرف  -معـرب - نکرة  - مفرد -اسم) 3

 عراب الأصلي حال و منصوب بالإ/ منصرف  - معرب - مشتق - اسم ) 4

 :بھا اسم فاعلعيِّن الحال صاح -34

ً ساعدتُ أصدقائي في دروسھم فَرِ ) 2  !يستمع طُلّاب صفّنا إلی القرآن خاشعينَ ) 1   !حا

مي) 3   !نعتصم بحبل الله خاضعينَ ) 4  !اءُ إلی المشرکينَ جريئةً صتقدّمت الرُّ

  :فيه التمييز ليسعيّن ما  -35

ً  يمَن يرفع علم بلاده ف) 1 مه النّاس شأنا   !العالم يعظِّ

  !  م جارنا جميعاً لأنّه أکثر الرّجال مروءةنحن نکرِّ ) 2

  !مِن النّاس رجال لا يعملون ذرّة و ھم قوّالون فقط) 3

  !بالرّياضة کلّ يوم يصحّة فقوم يأن تزداد يإن تُريد) 4
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   : فيه المفعول فيه ليسعيّن ما  -36

ً  يستراحة لأنِّ زمان الإ أنسَی متحانام الإيّ أ يف) 1     !أمضيتُ يوماً صعبا

  !أردت أن تفھم أمراً فانُظر إلی ماضيه و مستقبله إذا) 2

    !ولادنا يندفعونَ نحوَ ساحةِ المعرکةِ أالحرب المفروضة کان  يف )3

  !متحاندروسھم قبل موعد الإ االتّلاميذ ليقرؤو )4

ً  عيلعيّن ما فيه ثلاثة أنواع من المفا -37    : و الحال معا

ً  يمظلوم ضعيفاً تجد فالمتی رأيت ) 1   !لدفع الظّلمجدّاً  جنبه طريقا

  !صةمتربّ  الرّميصاء بعد أن قتلت المشرک بخنجرھا) ص( مدح الرّسول )2

م المسلمون تقدّماً سريعاً ف) 3   !الحرب فرّ المشرکون خائفين يأينما تقدَّ

  !ولکن نعمل به عملاً قليلاً  مسرورين نحن نستمع إلی کلام الله )4

  : بھامعيِّن عبارةً تحتاجُ إلی کلمةٍ لرفع الإ -38

   !رينَ صبرُ المؤمن أکثر من الآخَ  )1

2(  ً   !ھؤلاءِ الرّجال الذّين تکلمّنا معھم أفضل خُلقا

  !تريتُ يوم أمسِ خمسة کيلوات برتقالاً اش )3

  !رينَ ھم من الآخَ إنّ أکمل المؤمنينَ إيماناً أحسنُ  )4

  : عيّن الحال -39

   !يأصبحتُ فَرِحاً لمّا سَمِعتُ خبرَ نجاح صديق )1

  !إلی بيتنا متکلمّاً عن الموضوعات العلميّة يعمّ جاء  )2

  !شتھاراً اِ المعمل  ياشتھر ھذا العامل ف )3

  !جدّاً  المسابقات العلميّة يالتِّلميذات فأکثر  تشارک )4

بانِ آملين ف« -40 ً »!بناء مُجتمع سعيد يأيّام الحرب لن تُنسی أبداً لأنّ النّاس قدّموا الجواھر الثمينة من الشُّ ھذه  يمنصوباً ف ؛ کَم إسما

   العبارة؟

   أربعة) 4  خمسة) 3  ستّة) 2   سبعة) 1
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رحمت الهي را در  ،فاصله وندبفرد  كهكند  را شيرين ميمتعدي به خود و ديگران واقعي چنان كام انسان  ةتوب«كدام عبارت بيانگر مفهوم  - 41

 است؟» كند درون خود احساس مي

     »غفور رحيم االله  االله يتوب عليه انّ فانّ«) 1

  »ل االله سيئاتهم حسنات و كان االله غفوراً رحيماًدبي«) 2

     »ثم يستغفر االله يجد االله غفوراً رحيماً«) 3

  »الاّ من تاب و ءامن و عمل عملاً صالحاً«) 4

 انجامد؟ شكني به چه مي مشروط به چيست و افزايش تدريجي حرمت ،داشتن حرمت خدا نگه) ع(كاظم  مبا توجه به سخن اما -42

  به خاموشي گراييدن چراغ عقل و فطرت -خوف از خدا )2 به خاموشي گراييدن چراغ عقل و فطرت -بندگي )1

  محدود شدن دامنة گناه  -بندگي) 4   محدود شدن دامنة گناه -خوف از خدا )3

 …چون » التاّئب من الذنّب كمن لا ذنب له«فرموده است كه ) ص(خدا  لبه چه دليل رسو -43

  .كه از گناه توبه كرده مانند كسي است كه گناه نكرده است كسي )1

  .شويد كند و گناهان را مي ها را پاك مي توبه دل )2

    .توبه در مورد بنده به معناي بازگشت از گناه به سوي فرمانبرداري از خداوند است )3

  .باشد توبه انقلاب عليه خود است كه حاصل پشيماني از گذشته مي) 4

 گردد؟ مفهوم مي عبارتاز دقت در پيام كدام  ،»بلكه بايد همراه با جبران مفاسد گذشته باشد ،ه تنها يك ندامت دروني نيستتوب«كه  اين -44

    »و من يعمل سوءا او يظلم نفسه« )1

  »االله يتوب عليه  فمن تاب من بعد ظلمه و اصلح فانّ« )2

  »الاّ من تاب و آمن و عمل عملاً صالحاً فاولئك يبدل االله سيئاتهم حسنات« )3

4 (»من بعده انهّ كان حليماً غفوراًملئن زالتا ان امسكه ا من احد«  

 گردد؟ از دقت در پيام كدام آية شريفه مفهوم مي» ملاك مهر و قهر، ايمان است نه قوم و قبيله و مال و ثروت«كه  اين -45

  »منت بما انزل االله من كتابآبع أهواءهم و قل ع و استقم كما امرت و لا تتّدفا فلذلك« )1

  »قل هل يستوي الذّين يعلمون و الذّين لا يعلمون انّما يتذكّر اولوا الالباب« )2

  »االله و الذّين معه اشدا علي الكفّار رحماء بينهم  محمد رسول« )3

  »اطيعوا الرّسول و اولي الامرمنكميا ايها الذّين آمنوا اطيعوا االله و «) 4

  

  

دقيقه 15دانشگاهي دين و زندگي پيش  .هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش  

 )بازگشت( پايداري در عزم
 )هاي استوار پايه(  در مسير

8تا پايان درس 7درس 
  88تا  64هاي  صفحه

  
  .مفهوم هستند، كنار هم بنويسيد در هنگام مطالعة مفاهيم آيات حتماً آياتي را كه هم
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 تري دارد؟ با كدام عبارت قرآني ارتباط معنايي نزديك) ص(اولين آيات نازل شده بر رسول خدا  -46

  »فلذلك فادع و استقم كما امرت« )2    »الاّ االله لا اله « )1

  »انما يتذكّر اولوا الالباب«) 4    »اطيعوا االله و اطيعوا الرسول« )3

يك از معيارهاي تمدن متعالي اسلام  ما را متوجه كدام ،»هم و قل آمنت بما انزل االله من كتاباستقم كما امرت و لا تتبّع اهواء لذلك فادع وف« ةآية شريف -47

 كند؟ مي

  ري دو جبهة حق و باطل اعلام براد )2    خواهي عدالت )1

  دعوت به تفكر و خردورزي) 4    تبيين جايگاه خانواده )3

 ؟كند بيان مي هآيكدام گرايي را  جاهليت و خرافه بوده و مفهوم شكستن سد يموضوعچه رابطه با در » ا االله تفلحواقولوا لا اله الّ« -48

  »يعلمون يستوي الذّين يعلمون و الذّين لا لقل ه« - آغازگر رسالت )2  »يعلمون يستوي الذّين يعلمون و الذّين لا لقل ه« - محور رسالت )1

  »و امرت لاعدل بينكم االله ربنا و ربكم« - آغازگر رسالت) 4  »لاعدل بينكم االله ربنا و ربكمو امرت « - محور رسالت )3

 اين رابطه با چه چيزي مبارزه كردند؟ چگونه منكران را با حقيقت معاد آشنا ساختند و در) ص(پيامبر  -49

  پناه بردن به گوشة عبادتگاه  - و آشكارهاي محكم  استدلال )2  عقايد خرافي پيرامون معاد - هاي محكم و آشكار استدلال )1

  پناه بردن به گوشة عبادتگاه - ايجاد نگرشي جديد) 4  عقايد خرافي پيرامون معاد - ايجاد نگرشي جديد )3

 اهمه داشته باشد؟وتواند زندگي شاداب و دور از ترس و  قرآن در چه صورتي انسان ميآيات با توجه به  -50

  »من آمن باالله و اليوم الآخر و عمل صالحاً« )2  »االله و اطيعوا الرّسول يا ايها الذّين آمنوا اطيعوا« )1

  »منت بما انزل االله من كتابآو قل «) 4    »ار رحماء بينهماء علي الكفّداش« )3
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آية  ةم آياز دقت در كدا ،».كند اي به پيمودن اين مسير وارد  ضربه نبايدالهي، آمدوشد افراد  شدن مسير  بعد از روشن«كه  اين -51

 گردد؟ شريفه مفهوم مي

   »و االله يعصمك من الناس انّ االله لا يهدي القوم الكافرين« )1

  »تكونوا علينا شيناً كونوا لنا زيناً و لا« )2

   »الذّين من قبلهم عاقبةافلم يسيروا في الارض فينظروا كيف كان « )3

  »افان مات او قتل انقلبتم علي اعقابكم«) 4

 ؟»ي، خيالي بيش نيسترّايمان فاقد تب« كه شود كدام عبارت شريفه، استنباط مي مطابق با مفهوم -52

    »االله ولي الذّين آمنوا يخرجهم من الظّلمات الي النوّر« )1

  »و الذّين كفروا اولياءهم الطّاغوت يخرجونهم من النّور الي الظلمات« )2

  »وا بهيريدون ان يتحاكموا الي الطاغوت و قد امروا ان يكفر …« )3

  »و ان كانوا من قبل لفي ضلال مبين الحكمةو يعلّمهم الكتاب و «) 4

 آن ضيافت چه بود؟ »ره آورد«و  يك كدام »زاييدة«سكوت مهمانان پيامبر در مراسم دعوت خويشان به منظور انذار آنان  -53

  )ع(تثبيت مشاور و شريك و پشتيبان بودن علي  - ترس از دست دادن جايگاه خود )1

  )ع(بودن علي  تثبيت مشاور و شريك و پشتيبان - )ص( د نداشتن به گسترش دين پيامبرامي )2

  )ع(وصايت و خلافت علي  ،تثبيت اخوت - ترس از دست دادن جايگاه خود )3

  )ع(علي  وصايت و خلافت ،تثبيت اخوت - )ص( اميد نداشتن به گسترش دين پيامبر) 4

 ايم؟ توجهي كرده ي انقلاب اسلامي بيداز اصول راهبر يك رنخيزيم، به كداماگر به ياري مظلومي كه از ما ياري طلبيده ب -54

  )ع(حفظ سخنان و سيرة معصومين  )2    بازگشت به عدالت )1

  پيشرفت جهان اسلام) 4    همبستگي بين مسلمانان )3

منظور » .كند تا روز قيامت اي ديگر طلوع مي ستاره اي غايب شود مثل شما مثل ستارگان آسمان است كه چون ستاره«: فرمايد مي) ص(بر اكرم مكه پيا اين -55

 كردند؟ چه چيزي به عنوان يك اصل اساسي اسلام ياد مياز چه كساني هستند و امامان 

  عدل - تطهيرمورد اشاره در آية اهل بيت  )2    معرفت و استدلال - الامرااولو )1

  عدل - الامرااولو) 4  معرفت و استدلال - اهل بيت مورد اشاره در آية تطهير )3

  انديشه و قلب3دين و زندگي 
تداوم ، )ص(رسالت پيامبر  ةگستر(

، جايگاه امامت و وضع فرهنگيرسالت
  ))ع(ياسي عصر ائمه و س

 7تا پايان درس  4درس 
 93تا  48هاي  صفحه
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 آموز است؟ با توجه به آيات قرآن بيان تاريخ گذشتگان از جمله تاريخ اسلام براي چه كساني عبرت -56

  »من ينقلب علي عقبيه« )2    »للذّين اتقّوا افلا تعقلون« )1

  »انّ الذّين آمنوا و عملوا الصالحات«) 4    »سيجزي االله الشاكرين« )3

 است؟ آيه بيان شدهكدام  درد، مصلحت واقعي مسلمانان نبه جز دريافت و ابلاغ وحي را بايد انجام ده )ص( ي پيامبرها از آنجا كه امامان همة مسئوليت -57

  »… لاةالصانّما وليكم االله و رسوله و الذّين آمنوا الذّين يقيمون « )1

  »…االله و الرسول منكم فان تنازعتم في شيء فردوه الي  سول و اولي الامراطيعوا االله و اطيعوا الرّ« )2

  »…يا ايها الرّسول بلّغ ما انزل اليك من ربك و ان لم تفعل فما بلغت رسالته « )3

  »كم تطهيراًهب عنكم الرّجس اهل البيت و يطهراالله ليذ انما يريد«) 4

كدام آيه به اين سؤال  ،»ن به آن را ناديده بگيرد؟شود خداوند هدفي را براي ارسال پيامبر خود تعيين كند ولي ابزار و شيوة رسيد آيا مي« :ال شودؤاگر س -58

 پاسخ خواهد داد؟

  »و ان كانوا من قبل لفي ضلالٍ مبين الحكمةيعلمّهم الكتاب و « )1

  »لقد ارسلنا رسلنا بالبينات و انزلنا معهم الكتاب و الميزان ليقوم الناس بالقسط« )2

  »يحب الكافرين لاقل اطيعوا االله و الرسول فان تولوا فانّ االله « )3

  »يةو الولا وم و الحجكاة و الصلاة و الزّعلي الصبني الاسلام علي خمس «) 4

 ن از كدام عبارت اين حديث شريفه قابل دريافت است؟يلتمسك به ثقثمرة  -59

  »و انهّما لن يفترقا« )2    »كتاب االله و عترتي« )1

  »حتيّ يردا علي الحوض«) 4    »لن تضلّوا ابدا« )3

 گردد؟ از دقت در پيام كدام آيه مفهوم مي ،»و بصيرت مطرح استآموزش فكري در كنار بينش در مكتب انبيا پرورش روحي و «رت عبا -60

 »…لقد ارسلنا رسلنا بالبينات و انزلنا معهم الكتاب و الميزان « )1

  »االله لا يحب الكافرين وا فانّسول فان تولّقل اطيعوا االله و الرّ« )2

 »الي الذّين يزعمون انّهم آمنوا بما انزل اليك و ما انزل من قبلك تر  الم« )3

  »…ه آياتلقد منّ االله علي المؤمنين اذ بعث فيهم رسولاً من انفسهم يتلو عليهم «) 4
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61- Spending money on students’ education is necessary, but what is more important is 

that they … to behave properly. 

1) should be learned   2) have to be taught 

3) may teach      4) must be learned 

62- Pay attention not to waste so much on clothes … some for the new course books. 

1) so as to save  2) in order to remain  

3) so that remain  4) in order that save 

63- The famous lecturer put on a beautiful dress in order that she … impress the audience.  

1) can  2) will  3) may  4) could 

64- To draw a reasonable conclusion, the results of the experiments were … in more detail. 

1) magnified 2) launched 3) imagined 4) explored 

65- The space-age began with the launch of the first … satellite in 1957. 

1) natural 2) social 3) artificial 4) central 

66- International oil …were invited to search for new fields in the northern parts of the country. 

1) designs 2) giants 3) flights 4) scenes 

67- I am sorry to inform you that the number of people who are looking for a job is … increasing. 

1) densely 2) emotionally 3) constantly 4) hurriedly 

 

 

If you tried to start a car that's been sitting in a garage for decades, you might not expect the engine to 

respond. But a set of thrusters aboard the Voyager 1 spacecraft …(68)… fired up Wednesday after 37 years 

without use.     

Voyager 1, NASA's farthest and fastest spacecraft, is the only human-made …(69)… in interstellar 

space, the environment between the stars. The spacecraft, which has been flying for 40 years, relies on 

small …(70)… called thrusters to orient itself in order that it can …(71)… Earth. These thrusters fire in tiny 

pulses, or "puffs," lasting mere milliseconds, to subtly rotate the spacecraft …(72)… its antenna points at 

our planet. Now, the Voyager team is able to use a set of four backup thrusters, inactive since 1980. 

68- 1) smoothly 2) reasonably 3) successfully 4) willingly 

69- 1) feature 2) object 3) mission 4) procedure 

70- 1) vessels 2) unions 3) pioneers 4) devices 

71- 1) play a part in 2) search for 3) take part in 4) communicate with 

72- 1) so that 2) so as to 3) though 4) whether or not 

 

PART A: Grammar and Vocabulary
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. 
Then mark the answer on your answer sheet. 

دقيقه 15

  ان انگليسي زب

.هاي مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد دهيد، سؤال آزمون مي )فرانسه يا آلماني(زبان غيرانگليسي آموزان گرامي در صورتي كه شما دانش

دانشگاهي انگليسي پيش زبان
Space Exploration 

  هاي هدف و منظور   دهنده ربط
    6درس 

  61 تا 52هاي  صفحه
   3انگليسي  زبان

What Is a Computer?  
  ساختار مجهول 

    6درس  
 93تا  79هاي  هصفح

PART B: Cloze Test 
 Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on 
your answer sheet. 

  
اگر متعدي است پس از ) فعل مورد نظر لازم است يا متعدي؟ ب) الف: به دو نكته دقت كنيد) معلوم يا مجهول بودن آن(براي تشخيص وجه يك فعل 

  كاررفته است يا نه؟ آن مفعول به
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Passage 1: 

E.T. the Extra-Terrestrial is a video game that came out for the Atari 2600 game system in 1982. It was 

based on a very popular film of the same name. It cost over 125 million dollars to make, but it is widely 

considered to be one of the worst video games ever created. The massive failure of E.T. and its effects on 

Atari is an often-mentioned reason for the video game industry crash of 1983. 

It was July 27th, 1982. Star programmer Howard Scott Warshaw received a call from Atari C.E.O. Ray 

Kassar. Kassar told Warshaw that the director of the film, Steven Spielberg, specifically wanted Warshaw 

to make the game. Warshaw was honored, but there was one huge problem. He was expected to create E.T. 

in around five weeks. Usually companies like Atari have people test games before releasing them. If there is 

something that testers really dislike, programmers can fix it. Atari decided to skip testing due to time 

limitations. They wanted the game released during the holiday season. 

The game sold very well at first. It was a hot holiday item. Unfortunately, Atari overestimated how 

many they would sell. They made 5 million copies and they only sold 1.5 million. Most people who played 

the game hated it. The graphics were bad. The game play was awkward. Players got stuck in holes that they 

couldn’t escape. Too many copies of the game sat on store shelves. One employee remembers the game 

being discounted five times, from $49.95 to less than a dollar. Many people returned the game. Atari was 

left with millions of unsold copies.  

Atari lost over $100 million on E.T. In 1983, the video game industry made $3.2 billion. By 1985 profit 

fell to just over $100 million. This was almost a 97% drop. E.T. the Extra-Terrestrial will long be remembered 

as one of the worst video games ever made, if not one of the causes of the decline of the entire video game 

industry.  

73- What is the best title for the above passage? 

1) The End of an Industry  2) The Worst Video Game Ever 

3) The Better a Film, the Worse Its Game 4) A Game with the Same Name as the Film 

74- Atari decided to skip testing E.T. the Extra-Terrestrial mainly because … . 

1) testing process was too expensive 

2) the director of the movie would not allow it 

3) they were in a hurry to release the game for the holiday season 

4) testing video games was not common until after E.T. the Extra-Terrestrial was released 

75- Which of the following was NOT listed as a reason why E.T. the Extra-Terrestrial was considered a total 

failure? 

1) The graphics were awful.  2) The soundtrack was annoying. 

3) Players would get stuck in holes. 4) The players were not comfortable with the game play. 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 
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76- Which is NOT a reason mentioned in the passage why E.T. the Extra-Terrestrial should have been successful? 

1) The game play was smooth and enjoyable. 

2) It was based on an extremely popular movie.   

3) Atari spent over $125 million on its production.  

4) Howard Scott Warshaw programmed the game. 

Passage 2: 

Sign language is a language based on hand movements. Wherever communities of deaf people exist, 

sign languages have developed, and are at the cores of local deaf cultures. Although signing is used mostly 

by the deaf and hard of hearing, it is also used by hearing individuals, such as those unable to physically 

speak, those who have trouble with spoken language due to a disability or condition or the poople living a 

tribal life. 

Have you ever wondered how the various tribes were able to have relations while they spoke such 

different languages? The answer is sign language which developed from a need for the members of various 

tribes to make themselves understood to each other. There were many tribes and each tribe had its own 

language. Because these tribes often came into contact, there was a strong need to develop some forms of 

common language. With sign language, tribes who spoke widely different languages were able to have relations 

with one another. 

77- According to the passage, what is sign language? 

1) A spoken language 

2) A written language 

3) A language based on road signs 

4) A language based on hand movements 

78- Sign language developed because … . 

1) the tribes spoke many different languages 

2) the tribes didn’t have spoken languages  

3) people could not understand each other in their own tribe 

4) the members of the tribe couldn’t speak at all 

79- According to the passage, various tribes … . 

1) stopped using their own languages 

2) started to use a common language 

3) developed a more advanced language 

4) based their relations on movements 

80- The closest meaning to the word “widely” in the above passage is … . 

1) generally 2) firmly 3) facially 4) calmly 
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  9696  اسفنداسفند  44آزمون آزمون 
 تجربيتجربي  دانشگاهيدانشگاهي  پيشپيشاختصاصي اختصاصي 

  
 

  سؤال سؤال   150150  ::آزمونآزمون  اختصاصياختصاصي  هايهاي  تعداد كل سؤالتعداد كل سؤال
  دقيقهدقيقه  116565  ::گوييگويي  مدت پاسخمدت پاسخ

  
  

 گويي زمان پاسخ سؤال ةشمار تعداد سؤال نام درس

 15 81-90 10  زمينعلوم 
 91-10100شناسيزمين
 35 101-20120عموميرياضي

 15 121-20140انشگاهيدشناسي پيشستزي
 25 141-20160شناسي پايهزيست

 161-10170)گواه(آزمون شاهد-شناسي پايهزيست
 15 171-10180دانشگاهيفيزيك پيش

كتاب  زوج
 فيزيك پايه

3فيزيك

20 

190-181 

30 
 191-200)گواه(آزمون شاهد-3فيزيك

 201-210 1فيزيك 

 211-220 )گواه(د آزمون شاه-1فيزيك 
 10 221-10230دانشگاهيشيمي پيش

كتاب زوج
شيمي پايه

 20 231-250 320شيمي
 251-2270شيمي
 ـــــ 294-298ـــــنظرخواهي حوزه

 دقيقه165 ـــــ150جمع كل
 
 

 
 الفبا حروف ترتيب به طراحان 

 
 

 ليلي نظيف  – پور سيمرا نجف –بهزاد سلطاني  –چلاجور محمد  –مهدي جباري  –روزبه اسحاقيان  شناسيزمين
 سروش موئيني  –بهرام طالبي  –امير زراندوز  –مهر  علي رستمي –آرش رحيمي  –لويي  ميثم حمزه –فرهاد حامي  –حسين حاجيلو  -عباس اميدوار –حسين اسفيني  –صفيه آملي  رياضي

 بهنام يونسي  – سينا نادري –مهرداد محبي  –حسين كرمي –فاضل شمس  –خليل زماني  -يمحمدمهدي روزبهان–اله امرايي  روح شناسيزيست

 سياوش فارسي  –محمدعلي عباسي  –فرشيد رسولي  –ميثم دشتيان  –ابوالفضل خالقي –سينا بگي-اميرحسين برادران–اسماعيل امارم–محمد اكبري–عباس اصغري –محمد اسدي  فيزيك
 فرزاد نامي  –افشين مينو –سيدجلال ميري–زادهمهدي ميراب–فاروق مرداني–عرفان مختارپور –مصطفي كياني 

 شيمي
 زواره رسـول عابـديني   –حامـد رواز   –كيش  مرتضي خويش –مسعود جعفري  –كامران جعفري–زادهبهزاد تقي–اميرعلي برخورداريون–اميرحسين بابائيان–سيدسحاب اعرابي 

سيدطاها مصطفوي  –مهدي محمدي  –ميلاد كيانيان  –مرتضي كلايي  – فرد فاضل قهرماني –محمدپارسا فراهاني  –امامي  مسعود علوي –نژاد  ياسين عظيمي –فرشيد عطايي 
دهكرديسيدرحيم هاشمي–زادهعلي نوري–سعيد نوري–علي مؤيدي–فرهاد معبودي 

 
 

  يراستارانو و گزينشگران
 

 

مسئول درس  يويراستارگروه  استاد انويراستار مسئول درس گزينشگر ام درسن
 مستندسازي

 اكبري ليدا علي اسدي آرين فلاح –بهزاد سلطاني  روزبه اسحاقيان–رپوسميرا نجفمهدي جباري مهدي جباريشناسيزمين
 فرزانه دانايي مرضيه گودرزي  –مهدي ملارمضاني  –فروشان  نيايمان چيحسين اسفيني-مهرداد ملونديلوييميثم حمزه حسين حاجيلورياضي

 اميررضا پاشاپوريگانه -مهرداد محبي سالار هوشيار –حميد راهواره  فرد اميرحسين بهروزي علي كرامت شناسي زيست
 اكبري ليدا علي سيدمحمد سجادي  –سارا رضايي 

 عرفان مختارپور–حميد زرين كفش  بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك
 الهه مرزوق لادن زاهدنژاد  – نيلوفر مرادي

 امامي  مسعود علوي –صفت  علي حسني مصطفي رستم آبادي پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
 الهه شهبازي اميررضا مرادي -سيدمحمد سجادي -سيد سحاب اعرابي 

 
 
 
 

 زهراالسادات غياثيمدير گروه
 اسدي آرين فلاحآزمون فترچهدمسئول 

 ليدا علي اكبري: مسئول دفترچه-مريم صالحي:مدير گروهمستندسازي و مطابقت مصوبات
 حميد محمديناظر چاپ
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 شامل كدام موارد هستند؟رگ به كوچك زاز بشناسي به ترتيب  هاي زماني زمين واحد -81

 دوران، ائون، دور، دوره) 2 ائون، دوران، دوره، دور) 1
 دوره، ائون، دوران، عهد ) 4 ائون، دوران، عهد، دوره) 3

 ................شناسي گروه بنگستان  در ستون چينه -82

  .مت را در برابر هوازدگي داردترين مقاو سازند سروك كم) 1
 .باشد تر از سازند سروك مي سازند سورگاه قديمي) 2
 .ترين ضخامت است سازند سروك داراي بيش) 3
 .ترين مقاومت را در برابر هوازدگي دارد سازند ايلام بيش) 4

 ظهور گياهان گلدار در كدام دوره بوده است؟ -83

  يكسنوزوي) 4 كرتاسه) 3 ترياس) 2  سيلورين) 1
 تر است؟ بندي جانداران، به كدام جاندار امروزي نزديك رو، در طبقه فسيل روبه -84

  حلزون) 1
 خرچنگ) 2
  اسكوئيد) 3
 عروس دريايي) 4

 اند؟ بوده تر نقاط زمين را پوشانده عمق بيش اين است كه در پركامبرين، درياهاي كم ةتأييدكنند فسيل  وجود كدام -85
 بلمنيت )4 ريفر اسپي )3 استروماتوليت )2 تريلوبيت )1

 ؟است شده آغاز دوران كدام از ،شود يمي بردار بهره ها آن ازي انرژ منبع عنوان به امروزه كه ،يسنگ زغال منابع شيدايپ -86
 كييمزوزو اواخر) 4  كييمزوزو اواسط) 3 كييپالئوزو اواخر) 2    كييپالئوزو اواسط) 1

   ام جانداران فراوان شدند؟خوردگي اواسط پالئوزوييك، كد همزمان با چين -87

1 ( 2 (  

3 (  4 ( 

  نشين شده است؟ رسوبي حاوي فسيل زير در كدام زمان ته لاية -88

  اواخر ترياس) 1
 اوايل كامبرين) 2
 اوايل سيلورين) 3
 كياواخر سنوزوي) 4

 ؟استمرتب كنيم، كدام گزينه صحيح » ايانداران، بازوپايان و بندپ سرپايان، روزن«هاي  هاي زير را براساس گروه اگر بخواهيم فسيل -89
   ريفر اسپي -آركئوپتريكس -آمونيت -تريلوبيت )1
 ريفر اسپي -استروماتوليت -نوموليت -آمونيت )2
   تريلوبيت -ريفر اسپي -نوموليت -بلمنيت )3
 تريلوبيت -بلمنيت -ريفر اسپي -نوموليت )4

    تحولات گذشته

دقيقه 15: )شناسي زمين+ علوم زمين(وقت پيشنهادي  105تا  95هاي  صفحه: علوم زمين
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 باشد؟ شناسي مي  هاي زمين يك از زمان يب مربوط به كدامترت و تكامل اصلي پستانداران به خزندگانفراواني  -90
 كرتاسه -ييكزومزو )2 مزوزوييكاواخر  -پالئوزوييكاواسط  )1
 سنوزوييك -مزوزوييكابتداي  )4 سنوزوييك -سنوزوييك )3
 
 

 .باشد مي............... هاي رسوبي  منشأ اصلي رسوبات و سنگ -91
   هوازدگي و تخريب) 1
  حياتي جاندارانهاي  عاليتف) 2
  گذاري شيميايي رسوب) 3
 فرايندهاي آتشفشاني ) 4

فشار و  رسد با محيط كم هاي آهكي، وقتي آب زيرزميني به سطح زمين مي هاي رسوبي زير، در دهانة چشمه يك از سنگ كدام -92
 شود؟ رو مي تري روبه گرم

 گل سفيد) 4 چرت) 3 تراورتن) 2 دولوميت) 1
 آركوزها چه مشخصاتي دارند؟ -93

  .دارند خوبيگردشدگي و  اند عمدتاً از ذرات فلدسپات تشكيل شده) 1
 .آيند و جورشدگي خوبي ندارند فلدسپات زياد حاصل مي محتوي يها از تخريب گرانيت) 2
 .سيليسي يا كربناته دارند  متر بوده و سيمان ميلي 2تر از  ها بيش اندازة ذرات آن) 3
 .اند جايي زيادي نداشته ز ذرات كوارتز تشكيل شده و جابها فقط) 4

 تري دارند؟ سنگ، فشارهاي جانبي نقش بيش در تشكيل كدام نوع زغال -94
 آنتراسيت) 4 تورب) 3 اي سنگ قهوه زغال) 2 ليگنيت) 1

 اند؟ ديگر متفاوت طور حتم با يك يك قطعه كنگلومرا و يك قطعه برش در كدام مورد به -95

 ميزان جورشدگي) 4 ميزان گردشدگي) 3 جنس ذرات) 2 جنس سيمان) 1
 شدن است؟ هاي زير، دياژنز از نوع متراكم يك از گزينه در كدام -96

 سنگ سيلت )4 كوارتز آرنيت )3 برش )2 كنگلومرا )1
 باشد؟ » اوپال«تواند راهي براي تأمين مادة اولية  كدام مورد، مي -97

 هاي پر سيليس  روي سنگهاي غني از اسيد كلريدريك از  عبور محلول )1
 هاي كلوئيدي  ها و ايجاد سيليس محلول در اندازه هوازدگي شيميايي گرانيت )2
 . داران كه زندگي پلانكتوني دارند انحلال اسكلت سيليسي جانداراني چون روزن )3
 هاي رسوبي تبخيري  در محيط) برابر حد طبيعي 10حداقل (بالا رفتن شديد ميزان شوري  )4

  اند؟  هاي رسوبي آواري كدام در سنگ ،گي مهم بافتدو ويژ -98

  بندي لايه –گردشدگي ) 1
 كننده نوع عامل حمل –ها  قطر دانه) 2
  شدگي ميزان سيمان –جورشدگي ) 3
 شده ميزان مسافت طي –ذرات  اندازة) 4

 گويند؟ بلور ميدر يك سنگ نمك، بلورهاي هاليت، اندازة كدام ذرة تخريبي باشند، به آن سنگ نمك، متوسط  -99
 شن) 4 ريگ) 3 سيلت) 2 ماسه) 1

 كند؟ توصيف ميبهتر كدام گزينه گل سفيد را  -100
 .شود عمق استوايي تشكيل مي هاي گرم و كم سنگ رسوبي آهكي كه در آب) 1
 .شود ها تشكيل مي هاي شعاعيان و دياتوم سنگ رسوبي شيميايي آلي كه از تجمع پوسته) 2
 .شود داران تشكيل مي هاي روزن تجمع پوسته سنگ رسوبي سيليسي كه از) 3
  .شود هاي سرد و عميق تشكيل مي سنگ رسوبي شيميايي آلي كه در آب) 4
 

  93تا  81هاي  صفحه: شناسي زمين هاي رسوبيسنگ
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 محل انجام محاسبات

 
 

4تابع با ضابطة  -101 33 4f (x) x x   است............... داراي .................. در نقطة. 

1 (x 12 ، ماكزيمم نسبي (x 0نيمم نسبي ، مي 
3( x 04 ، ماكزيمم نسبي( x 1نيمم نسبي ، مي 

نمودار تابع  -102
12

3




x

x
y در حوالي مبدأ مختصات چگونه است؟ 

1 (

y

x 2 (x

y

 

3 (x

y

 4 (x

y

 

fةبا ضابط fتعداد نقاط بحراني تابع -103 (x) | sin x | 5ةباز در
2 2( , )
 

 كدام است؟ 

1 (2  2 (3 3 (4 4 (5 
21fابع با ضابطةكمترين مقدار ت -104 (x) cos x sin x   كدام است؟ 

1 (1- 2( 1
2
 3(1

4
 4 (صفر 

22xدر كدام بازه، تابع با ضابطة  -105 xf (x) e صعودي و تقعر نمودار آن رو به پايين است؟ ، 

1( ,
1
4

  
 

 2( ,
1 1
4 4

  
 

 3( ,
1 3
4 4

  
 

 4 (,
1 3
4 4

 
 
 

 

2كدام گزينه در مورد تابع  -106 1f (x) x   صحيح است؟ 

  .صفر داردبرابر با ماكزيمم مطلق ) 1
  .صفر داردبرابر با نيمم مطلق  مي) 2
  .دارد 2برابر با ماكزيمم مطلق ) 3
 .دارد 2برابر با نيمم مطلق  مي) 4

 كاربرد مشتق 
 دقيقه 35: وقت پيشنهادي 92تا  83هاي  صفحه: عموميرياضي 
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 محل انجام محاسبات

2كه مبدأ مختصات يك نقطة عطف براي تابع براي اين aمجموعه مقادير -107 1
ax

y
x




 باشد،كدام است؟ 

1 ( 1 2 ( 2 3(  4 (0R { } 

بع با ضابطة مجموعة طول نقاط بحراني تا -108
3
5 4f (x) x ( x)  كدام است؟ 

1 ({ , }
30 2 2 ({ , }

20 3 3 ( 4 ({ , }4 2 

5نمودار تابع  -109 23f (x) x x   1در حواليx  است؟ چگونه 

1 ( 2 ( 3 ( 4 ( 

تابع  -110
2

1
x

f (x)
x




 نيمم نسبي دارد؟ چند ماكزيمم نسبي و چند مياز راست به چپ  ترتيب به 

 1، 2) 4 2، 1) 3 صفر، 1) 2 1، 1) 1
2منحني به معادلة  -111 22 xy (x x )e   چند نقطه عطف دارد؟ 

 سه) 4 دو) 3 يك) 2 صفر) 1
 نيمم نسبي و چند ماكزيمم نسبي دارد؟ چند ميبه چپ  از راستترتيب  صورت زير باشد، تابع به به fاگر نمودار تابع  -112

1 (1 ،1  
2 (2 ،1  
3 (1 ،2  
4 (2 ،2 

3ماكزيمم مطلق تابع  -113 23 9 1f (x) x x x    2نيمم مطلق آن در فاصلة  قدر از مي چه 2[ , ] تر است؟ بيش 

1 (33 2 (27 3 (18 4 (21 

نمودار تابع  -114
2 1x

f (x)
x


 در كدام بازه صعودي و تقعر آن روبه بالا است؟ 

1 (( , )0 1  2 (( , )11 3 (( , )0 4 (( , )0  

3ي با معادلة كل اگر توابع -115 22 1 83f (x) x (m )x x    نيمم نسبي باشـند، مجموعـة طـول نقـاط      فاقد نقاط ماكزيمم و مي
 عطف نمودار اين توابع كدام بازه است؟

1([ , ]3 5 2 ([ , ]2 2 3 (( , )3 3 4 (( , ]4 
 

y

x
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 محل انجام محاسبات

2ر تابع با ضابطة تقعر نمودا -116 2f (x) x (sin x cosx)    0در بازة 2( , ): 

 .ابتدا رو به پايين و سپس روبه بالاست) 1
 .ابتدا رو به بالا و سپس رو به پايين است) 2
 .ستا رو به بالاهمواره ) 3
 .رو به پايين استهمواره ) 4

2fي  در تابع با ضابطه -117 (x) acos x bsin x 36نيمم آن در  ي مي ، اگر نقطه ,
  

 
 كدام است؟ aباشد، 

1 (4- 2 (2- 3 (1- 4 (1 
a]ي روي بازه fتابع -118 , b] در اين مورد كدام بيان درست است؟. تعريف شده است 

  .ي اكسترمم نسبي است طهي بحراني، نق هر نقطه) 1
 .ي بحراني است ي اكسترمم نسبي، نقطه هر نقطه) 2
   .ي بحراني، مشتق تابع صفر است در هر نقطه) 3
 .ي اكسترمم نسبي، مشتق تابع صفر است در هر نقطه) 4

2xاگر  -119  طول نقطة عطف تابع ،
2

2
2
2

x nx : x
f (x)

x m : x

   
  

mباشد، مقدار   n كدام است؟  

 16) 4 صفر) 3 -16) 2 -8 )1

5تابع -120 45 43f (x) x (x x)    ؟چند نقطة عطف دارد  

 صفر) 4 3) 3 1) 2 2 )1
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 پ
 

 ؟كند نميطور قطع از كدام يك از موارد زير عبور  به NADP احياياستفاده براي  هر الكترون مورد -121

 ويژه پروتئين كانالي) 4 پمپ غشايي) II 3فتوسيستم) I 2فتوسيستم) 1
 كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه عبارت زير را به -122

 .گردند تبديل مي................... هاي ، مولكول............. در گامي از چرخة كالوين كه قند سه كربني 

 ADPبه  ATP -شود  توليد مي) 1
 NADPبه  NADPH -شود  مصرف مي) 2
 NADPHبه  NADP -شود  توليد مي) 3
 ATPبه  ADP -شود  مصرف مي) 4

 صحيح است؟  رو كدام گزينه با توجه به شكل روبه -123

 .شود وارد مي» ب«هاي  به سلول» الف«هاي  خارج شده از سلول CO2در هنگام روز ) 1
 .شود تركيب مي يبه كمك سيستم آنزيمي با اسيد سه كربن CO2، »الف«هاي  در سلول) 2
 .كنند يرا تثبيت م CO2، هنگام شب، »الف«هاي  هنگام روز و سلول ،»ب«هاي  سلول) 3
 .شود در چرخة كالوين تثبيت ميمستقيماً  اكسيد جو دي ، كربن»ب«هاي  لولدر س) 4

 500تـا   400جذب نوري را در طـول مـوج بـين    حداكثر ترين درصد اختلاف  ترين و كم ترتيب بيش هاي زير به يك از گزينه كدام -124
 دهد؟ نانومتر نشان مي

   aتنوئيدها با كلروفيل وكار – aكلروفيل اب bكلروفيل ) 1
  bبا كلروفيل  aكلروفيل  –ها كاروتنوئيد با bكلروفيل ) 2
   aبا كلروفيل  bلروفيل ك - aكلروفيل كاروتنوئيدها با ) 3
 aكلروفيل كاروتنوئيدها با  - bكلروفيل كاروتنوئيدها با ) 4

 كند؟ تكميل مي درستي به افرادرخت هاي ا در رابطه با تيلاكوئيدكدام گزينه عبارت زير ر -125

 »................طور قطع  به................ در هر زنجيرة انتقال الكترون كه «
 .شود انرژي الكترون به تدريج كم مي –شوند  جا مي هاي غشايي جابه ها به كمك پروتئين الكترون) 1
 .شود ذخيره ميNADPHانرژي موقتا در  –كند  دريافت مي IIالكترون خود را از فتوسيستم) 2
 .وجود داردسازي  ATPفعاليت  باپروتئيني  –ند ك جا مي فتوسيستم جابهنوع بين دو را ها  الكترون) 3
 .شود هيدروژن استفاده مي –براي ساخت پيوندهاي كربن مستقيماً در آن  هاي برانگيخته الكترون  ياز انرژ –شود  ختم مي NADPHبه توليد ) 4

 . ..............تواند نمياين گياه . است............... اسيدي  ،اكسيد يد ار تشكيل شده در فرآيند تثبيت كربندگياه، اولين تركيب پاي يدر نوع -126

 .در طول روز بسته نگه داردهاي خود را  روزنه –كربنه  4) 1
 .هاي پرانرژي بسازد طي متابوليسم خود مولكول –كربنه  3) 2
H، مولكول فتوسنتز هاي وابسته به نور در واكنش –كربنه  3) 3 O2 را توليد نمايد. 
 .توليد و تجزية اسيد چهار كربني را در يك سلول انجام دهد –كربنه  4) 4

 كند؟ تكميل مي نادرستيزير را به  ةلمبارت، جكدام ع -127

 ................. . ، قطعاً..................تواند  مي.................. هر گياهي كه در 

 .باشد اي مي فاقد ميانبرگ نرده –بپردازد  ATPبه توليد نوري  –طول روز ) 1
 .نمايد را در دو مرحله تثبيت مي CO2 -ر بالايي رشد كند ايبا سرعت بس –آب و هواي گرم ) 2
 .در عدم حضور اكسيژن را دارد ATP توانايي ساخت –فرآيند فتوسنتز را متوقف سازد  –دماي بالا ) 3
 .كند هوازي، مقدار زيادي گاز اتيلن توليد مي بي در شرايط –هاي تقريبا بسته فتوسنتز كند  با روزنه –نور شديد ) 4

 شارش انرژي در جانداران
دقيقه 15: وقت پيشنهادي 192تا177هايصفحه: دانشگاهي پيش شناسيزيست
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 .................هنگام فتوسنتز در گياهان، در پي برانگيخته شدن الكترون  -128

 .شود توليد مي ATP، بعد از انتشار تسهيل شده يون هيدروژن، p680كلروفيل ) 1
 .شود جبران مي Iتيلاكوئيد، كمبود الكتروني در فتوسيستم ييغشا، بعد از مصرف كامل انرژي الكترون هنگام عبور از پمپ P680كلروفيل ) 2
 .ي تيلاكوئيد واقع شده استخارجي غشا سطحالكترون در اين   كنندة اولين گروه مولكولي دريافت، P700كلروفيل ) 3
 .شود مي NADPHآنزيمي غشايي است كه باعث توليد ، ، گيرنده نهايي الكترونP700كلروفيل ) 4

 ................آب  ةكنند جزيهآنزيم ت -129

 .كند وليد ميبا تجزية هر مولكول آب يك مولكول اكسيژن درون فضاي تيلاكوئيد ت) 1
 .شود يون هيدروژن ازهر مولكول آب باعث افزايش اين يون درون تيلاكوئيد مي 4با توليد ) 2
 .نوعي آنزيم با عملكرد درون سلولي است كه در سومين فضاي كلروپلاست قرار دارد) 3
 .كند را جبران مي P700هاي  الكترون مستقيما كمبود الكترون 2با تجزية هر مولكول آب و توليد ) 4

 ..................طور قطع  شود، به مي................... هاي هيدروژن درون  هر عاملي كه باعث افزايش تراكم يون -130

 .كند كمك مي ATPبه ساخته شدن نوري  –تيلاكوئيد ) 1
 .دهد كار را انجام ميبا مصرف نوعي انرژي زيستي اين  –استروما ) 2
 .كند اي غير آلي را تجزيه مي نوعي آنزيم است كه ماده –تيلاكوئيد ) 3
 .نوعي پروتئين منحصر به فرد است كه عمل آنزيمي ندارد –استروما ) 4

 ...............شود  ره ميطور موقت در نوعي تركيب ذخي انرژي بهدر آن هاي گياه اطلسي كه  غشاي تيلاكوئيددر در هر زنجيرة انتقال الكترون  -131

 .كنند هاي غشايي عبور مي هاي هيدروژن برخلاف شيب غلظت خود، از پمپ يون) 1
 .شوند هاي پر انرژي ساخته مي هيدروژن به كمك الكترون –هاي كربن  پيوند) 2
 .شود هاي هيدروژن آزاد در استروما كاسته مي از غلظت يون) 3
 .پيوندند اي هيدروژن ميه هاي پرانرژي به يون الكترون) 4

 صحيح است؟ 3Cدر گياهان چند مورد درباره تنفس نوري  -132

 .شود در ياخته گياهي مي NADPHمانع كاهش ميزان  ●

 .شود در تيلاكوئيد مي ATPطور مستقيم مانع از توليد اكسيژن و  به ●

 .هاي نگهبان روزنه درحالت پلاسموليز قرار دارند حين انجام آن، سلول ●

 .شود طي آن مولكول آغاز كنندة چرخة كالوين به دو تركيب متفاوت تجزيه مي ●

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 .....................چرخه،  ..................... در گام كربن وارد چرخة كالوين شوند، اكسيد در صورتي كه شش مولكول دي -133

 .شود فسفات تبديل مي دي فسفات به آدنوزين شش مولكول آدنوزين تري – اول) 1
 .گيرد براي توليد قند سه كربنه مورد استفاده قرار مي NADPHدوازده مولكول  – دوم) 2
 .دنرس ه مصرف ميلي بآهاي  سه مولكول قند از چرخه خارج شده و براي ساخت تركيب – سوم) 3
 .شود براي توليد ريبولوز بيس فسفات مصرف مي ATPنه مولكول پر انرژي  – چهارم) 4

 ................... 2COتثبيت  -134

 .ن استو همزمادهد  يك سلول رخ ميدر دو اندامك متفاوت  C4گياهان  در) 1
 .است در دو مرحلهدر يك اندامك و  C3در گياهان ) 2
 .در دو اندامك مختلف و غيرهمزمان است CAMدر گياهان ) 3
 .شود مختل مي O2هاي  مولكولثير أدر شرايطي تحت ت) 4

 ................همواره از فضاي تيلاكوئيد به بستره  موادانتقال ........................ استروما به فضاي تيلاكوئيد  از دادر تيلاكوئيد، انتقال مو -135

 .با دخالت نوعي پروتئين ناقل همراه است –همانند ) 1
 .پذير است در حضور نوعي پروتئين كانالي امكان –برخلاف ) 2
600طول موج  ةدر محدود –همانند ) 3 700 باشد هاي مرئي مي از ساير طول موجتر  بيش ،نانومتر نور مرئي. 
 .همراه است ATPبا صرف انرژي  –برخلاف ) 4
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 .................. قطعاً  هر سلول فتوسنتزكننده -136

 .دهد نتز را انجام مياز انرژي نور خورشيد، مرحله يك فتوس با استفاده از يك درصد) 1
 .سازد ميچرخة كالوين  3 ةانواع مواد آلي مورد نياز خود را با تغيير قند حاصل از مرحل) 2
 .كند را تثبيت مي 2CO دار نگيزهرغشايي  2اندامك ) 3
 .كند يالكترون استفاده م ندةگيرطيف امواج الكترومغناطيسي براي احيا نوعي  از بخشي از) 4

دار دو فسـفاته   تركيـب كـربن  ............... ، 2گـام  ................. ، 4اكسيدكربن به چرخة كالوين، در گام  مولكول دي 3به ازاي ورود  -137
 .شود توليد مي

 3 –همانند ) 4 6 –برخلاف ) 3 6 –همانند ) 2 3 –برخلاف ) 1
 است؟ نادرستاي بالا و شدت زياد نور، كدام عبارت دربارة سازگاري گياه نيشكر در پاسخ به دماه -138

 .اكسيد به درون غلاف آوندي نقش دارد دي كربنمؤثر ي موجود در ميانبرگ در انتقال مسيستم آنزي) 1
 .ترين كارايي عمل كند و مانع از افزايش دفع آب شود تواند در دماهاي بالا با بيش مي) 2
 .شود ف آوندي آزاد ميهاي غلا در هنگام روز، تركيب سه كربني در سلول) 3
 .كربن را فقط در تركيب چهار كربني تثبيت كند اكسيد قادر است دي) 4

 كند؟ تكميل مي نادرستيكدام گزينه عبارت زير را به  -139

 ..................، محل توليد ، در طي مراحل فتوسنتز در گياهطور معمول به
 .باشد ، تيلاكوئيد نميكربنه 5براي توليد قند ATPهمانند محل مصرف  كربنه قند سه) 1

2 (NADP باشد برخلاف محل توليد اكسيژن، استروما مي. 
3 (ATP  برخلاف محل مصرفNADPHباشد ، تيلاكوئيد مي. 
 .باشد ميهاي ميانبرگ  جو در سلول CO2 تثبيتهاي آنزيمي مربوط به  نشاسيد ماليك همانند محل انجام واك) 4

 ...............هاي سلول........... توان گفت  دهد، مي گياه را نشان مييك كه ساختار برگ  زيربا توجه به شكل  -140

 
 .توانند باعث فعاليت اكسيژنازي روبيسكو شوند مي Aتمايز يافته از بخش  – ةهم) 1
 .كنند توليد مي ADP، در گام دوم از چرخه كالوين، در استروما Bبخش  –برخي از ) 2
 .كنند هيدروژن استفاده مي –براي ساخت پيوندهاي كربن  NADPH، از Cبخش  – ةهم) 3
 .بدون كمك آنزيم روبيسكو هستند CO2، قادر به تثبيت Aتمايز يافته بخش  –برخي از ) 4

 

 
 م
 ............... است، قطعاً................... هر گروه گياهي كه  -141

 .باشد فاقد تخمك مي –هاي سازنده سانتريولي  داراي ژن واحد) 1
 .باشد ها، در جزء فتوسنتزكننده مي داراي ساختارهاي چند سلولي توليد كننده گامت –فاقد لپه ) 2
 .دهد ها رخ مي ها بعد از لقاح درون آركگن پراكنش آن –داراي گامتوفيت دو جنسي ) 3
 .باشد مي فاقد لپه –اي  پوسته فاقد تخمك تك) 4

A

 رشد و نمو گياهان+ گياهان توليدمثل

دقيقه 25: )گواه+ هاي طراحي  سوال( وقت پيشنهادي227تا179هايصفحه: 2و آزمايشگاه شناسي زيست
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 باشد؟ مي نادرستهاي زير  كدام يك از گزينهباشد، مي 2nدهندة دانة يك گياه  كه نشان مقابلبا توجه به شكل  -142

1 (Cند ژنوتيپي متفاوت با بخش اتو ، بخشي درون دانه است كه ميB  باشدداشته. 
2 (D  وA باشد ها حاصل لقاح مضاعف مي هايي از رويان گياه هستند كه ژنوتيپ آن بخش. 
3 (B الل مشابهي با بخش باشد كه  ميماده ، بخشي از اسپوروفيت گياه والدA دارد. 
4 (Eالل مشابهي با بخش باشد كه  ، بخشي از رويان گياه ميA دارد. 

 است؟ نادرستكدام گزينه  -143
 .دهند ها معمولا عمل فتوسنتز را انجام نمي ريشه) 1
 .كربن و آب نياز دارند اكسيد دييعني  ،خامدو مادة هاي خود فقط به  گياهان براي ساخت همه كربوهيدرات) 2
 .استهايي از دماهاي پايين احتياج  براي شكستن خفتگي دانه به دوره در هر گياهي،) 3
 .كنند ع ميهاي تنظيم كننده رشد شرو هاي محيطي را هورمون هاي گياه به محرك بسياري از پاسخ) 4

 كند؟ طور مناسب تكميل مي كدام گزينه عبارت زير را به -144

 ».................. . ،شود مي....................... ژيبرلين برخلاف هورموني كه باعث «
 .كند طويل شدن ساقه را تحريك مي –هاي جانبي  جلوگيري از رشد جوانه) 1
 .شود يوه توليد ميدر م –ها  كاهش سرعت پير شدن برخي اندام) 2
 .دهد جوانه زني را تحت تاثير قرار مي –تنظيم تعادل آب در تنش خشكي ) 3
 .دخالت دارد هاي بدون دانه توليد ميوهدر  –ها  تسهيل برداشت مكانيكي ميوه) 4

 ...............در رشد پسين ساقه درخت افرا،  -145

 .ودش طور يكنواخت زياد مي ها به ضخامت ساقه در همه بخش) 1
 .شوند سمت پوست توليد مي آبكشي بههاي  در مرحله دوم، استوانه) 2
 .همانند رشد نخستين، آوندهاي چوبي در مقطع عرضي پيوسته هستند) 3
 .دهند هاي ضخيم چوب پسين، حلقه ساليانه را تشكيل مي در مرحله سوم، لايه) 4

 حيح است؟هاي جديد بهسازي و رشد و نمو گياهان ص چند مورد درباره روش -146

 .باشد دورگه مي ،ها جوشي پروتوپلاست هر گياه حاصل ازهم ●

 .اي خود را دارد هاي هسته كالوس، توانايي رونويسي از همه ژن ●

 .هاي خود را فعال كنند ژنهمة توانند  هاي يك گياه بالغ مي بسياري از سلول ●

 .پذير است با استفاده از فن كشت بافت، تكثير گياهان علفي و چوبي امكان ●

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 كند؟ تكميل مي نادرستيكدام گزينه عبارت زير را به  -147

 .........................باشد، قطعا  مي.......................... هر گياهي كه داراي 
 .گيرد لقاح بين گامت نر و ماده درآن صورت مي –توانايي توليد مثل جنسي ) 1
 .داراي چرخه تناوب نسل است –در هر گامتوفيت خود  بيش از يك آركگن،) 2
 .باشد مي تغذية رويان جهت يافته برگ تغيير شكل ديك يا چنواجد  –دانه ) 3
 .گردد اسپوروفيت توليد مي هايي از گامتوفيت نر آن، درون بخش –رويان ) 4

 است؟ نادرستكدام گزينه  -148

 .كند طح خاك رشد ميبر روي سزرد ساقه توت فرنگي برخلاف ساقة نرگس ) 1
 .كند هاي پاية پيوند را ايجاد مي اي با ويژگي در پيوند زدن، پيوندك شاخه) 2
 .توانند از نظر طول عمر دو ساله يا چند ساله باشند گياهان داراي پياز مي) 3
 .تر از توليد مثل جنسي است ر گياهان توليد مثل رويشي سريعت در بيش) 4
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 گرده نشان داده شده در شكل مقابل صحيح است؟ ةدانكدام گزينه در رابطه با  -149

  .داراي دو سلول هاپلوئيد است كه در لقاح نقشي ندارند) 1
 .متعلق به نوعي گياه علفي دو ساله است) 2
 .هايي با ژنوتيپ كاملا يكسان دارد سلول) 3
 .شود توليد مي كامل در دومين حلقة گل) 4

 كند؟ كميل ميت نادرستير را به يچند مورد عبارت ز -150

 ».................هستند، ...................... همة گياهاني كه در چرخة زندگي خود «
 .كنند شيره خام را فقط به كمك تراكئيدها هدايت مي –داراي آركگن ) الف
 .كنند آب را از سلولي به سلول ديگر منتقل مي –تال روفاقد پ) ب
 .دهند طحي توليد مثل جنسي را انجام ميفقط در حضور آب س –داراي ريزوم ) ج
 .كنند هاي خود حشرات گرده افشان را جذب مي به كمك گلبرگ –فاقد آنتريدي ) د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 كنند؟ عبارت زير را به درستي تكميل مي موردند چ -151

 »...............همانند نخود، ساقة جوان .................. هنگام جوانه زني «
 .كند ها از خاك قامت راست مي پس از خروج لپه –لوبيا ) الف
 .پوشاند را يك غلاف مي –ذرت ) ب
 .آيد چه پديد مي پس از ظهور ريشه –لوبيا ) ج
 فرص) 4 3) 3 2) 2 1) 1

  چند مورد صحيح است؟ -152
 .دتر پوست درخت قرار دار ساز در بخش دروني پنبه كامبيوم چوب نسبت بهكامبيوم آوندساز  -الف
 .گيرد ساز، ترابري مواد آلي صورت مي پنبه بين دو كامبيوم آوندساز و چوب ةدر فاصل -ب
 .ساز وابسته است هر رشد قطري در ساقه يا ريشه به فعاليت كامبيوم هاي آوندساز و چوب پنبه -ج
 .مركزي ساقه و ريشه دخالت دارد ةمريستم نخستين برخلاف مريستم پسين در تشكيل استوان -د
1 (4 2 (2 3 (3 4 (1 

 كند؟ تكميل مي نادرستيكدام گزينه عبارت زير را به  -153

 ................... زندگي سرخس  در چرخة«
 .اي مستقل از اسپوروفيت است از نظر تغذيه پروتال قلبي شكل همانند خزه نر) 1
 .سازند تقسيم ميتوز گامت ميبا  آركگن در خزههايي كه در رأس گامتوفيت قرار دارند همانند  ي آركگن و آنتريد) 2
 .تواند توليد مثل رويشي داشته باشد مي ماده اسپوروفيت بالغ همانند خزة) 3
 .است ريزوئيدحاوي وتال برخلاف اسپوروفيت بالغ رپ) 4

 »..............در تمام گياهان دو لپه «كدام گزينه درست است؟  -154

 .آيد اندوخته دانه، بعد از لقاح به وجود مي) 1
 .روفيت در تمام طول زندگي خود مستقل از گامتوفيت استواسپ) 2
 .شود گامتوفيت نر و مادة جداگانه تشكيل مي) 3
 .گردد ها تشكيل مي آلبومن در دانه نارس آن) 4

 شود؟ اره با سيتوكينز نابرابر انجام ميوهاي ذكر شده هم چند مورد از تقسيم ،در چرخه زندگي گياهان گلدار -155

 سيم ميتوز سلول تخم در دانهنخستين تق) الف
 تقسيم ميتوز گردة نارس) ب
 تقسيم ميوز سلول پارانشيم خورش) ج
 شود زا مي نجر به توليد سلول تخمتقسيم ميتوزي كه م) د
1 (1 2 (2 3(3 4 (4 
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 ..................همة گياهان  -156

 .كنند يك ساله، رشدخود را در هر فصلي كامل مي) 1
 .دهند ت خود چندين بار گل ميچند ساله، در طول حيا) 2
 .دهند دوساله، با توليد گل و دانه به چرخه زندگي خود پايان مي) 3
 .دهند بي، در طول حيات خود هر سال گل ميوچ) 4

 ...................هورموني كه  -157

 .تواند محل توليد و اثر يكساني داشته باشد نمي ،شود در واكنش به آلودگي هوا ترشح مي) 1
 .دهد شود، ميزان كاروتنوئيدها در برگ را افزايش مي كاهش احتمال بذرافشاني هوا مي سبب) 2
 .افزايش دهددر همان گياه را  ها از هم فاصله گرفتن جفت سانتريولتواند تعداد دفعات  شود، مي ها توليد مي در ميوه) 3
 .شود ط طولي سلول نگهبان روزنه ميبب انبساس ،دهد را در پريسيكل افزايش مي ATPمصرف ) 4

 ، صحيح است؟نيستوابسته به ميتوز عمدتاً ها  چند مورد زير دربارة همة گياهاني كه رشد قطري آن -158

 .روند از بين مي ها ي آنها در طول سال تنها تعدادي از برگ) الف
 .شود يافت ميها  در آنهايي با هستة بزرگ و فاقد واكوئل  سلول) ب
 .يابند انتقال ميها  آن معدني در پوست ساقة مواد آلي برخلاف مواد) ج
 .كنند هاي ريشة خود براي جذب آب استفاده مي از همة قسمت) د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

اي بـا ژنوتيـپ    هسلول دوهست توانند نمي، AaBbهاي حاصل از خودلقاحي يك گياه نخودفرنگي با ژنوتيپ  زادهاز چند درصد  -159
aaBB توليد كنند؟ 

1 (9
16 2 (7

16 3 (15
16 4 (1

16 

 »..............، nساختار پرسلولي ................  2nدر چرخة تناوب نسل، ساختار پرسلولي «است؟  نادرستكدام گزينه  -160

 .از تقسيم ميتوز سلولي حاصل شده است كه فاقد توانايي تقسيم ميوز است –همانند ) 1
 .هايي با توانايي تبديل انرژي نوري به انرژي شيميايي باشد تواند داراي سلول مي –برخلاف ) 2
 .تواند براي مدتي به ساختار پرسلولي مرحلة قبلي خود وابستگي غذايي داشته باشد مي –مانند ه) 3
 .اند تقسيم ميوز حاصل شده واسطة بهكند كه  هايي را توليد مي سلول انتهاي چرخهدر  –برخلاف ) 4
 
 

 است؟  نامناسبكدام گزينه، براي تكميل عبارت زير  -161
 ............شود  مي............ كند، همانند هورموني كه باعث  ها عمل مي ها مخالف ژيبرلين زني دانه نههورموني كه از نظر تأثير بر جوا

 . يابد هوازي كاهش مي در شرايط غرقابي و بي –ها  ريزش برگ) 1
 . يابد هاي محيطي افزايش مي در هنگام تنش –ها  تسريع و افزايش رسيدگي ميوه) 2
 . دهد هاي جانبي گياه را تحت تأثير قرار مي رشد جوانه –هاي سلولي  پذيري ديواره انعطاف) 3
 .ها را كنترل نمايد تواند در شرايطي سرعت رشد، سنتز پروتئين و انتقال يون مي –ها  سست شدن ميوه) 4

 كدام گزينه، براي كامل كردن عبارت زير مناسب است؟ -162

 ..........................ي گرده قرار دارد،  اتاق دانه گردة كاج در درون ةبه طور حتم در تمام مدتي كه دان
 .زا وجود دارد ون هر آركگن، يك سلول تخمردر د) 1
 .كند گامتوفيت ماده بر روي اسپوروفيت زيست مي) 2
 .شود هاي ديپلوئيدي يافت مي در هر تخمك سلول) 3
 .شود رسيده تبديل مي ةگرد ةنارس به تدريج به دان ةگرد ةدان) 4

)گواه(آزمون شاهد رشد و نمو گياهان  +توليدمثل گياهان 
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 .......................  آورد كه وجود مي زندگي خود گامتوفيتي را به ةدر چرخ. تكثير شود ....................... هر گياهي كه بتواند از طريق -163
 .شود  كه در سطح زيرين آن ساختارهاي جنسي چند سلولي يافت مي -تغيير شكل يافته ةساق) 1
 .ضمائم برگ مانند دارد -اند خصص نيافتهت يهايي كه براي توليدمثل رويش بخش) 2
 .كند مواد غذايي را براي اسپوروفيت جديد تأمين مي -دانه) 3
 .به اسپوروفيت بالغ وابسته است -پيوند زدن) 4

 بيان شده است؟  نادرسترو، كدام عبارت  با توجه به شكل روبه -164
 . هايي با دو مجموعه كروموزوم دارد ، سلول4همانند بخش  1بخش ) 1
 . شود زني از زير خاك خارج مي ، پس از جوانه1همانند بخش  3بخش ) 2
 . شود ، جزئي از اسپوروفيت جديد محسوب مي4برخلاف بخش  2بخش ) 3
 . دهد زني دانه را نشان مي ، نخستين علامت جوانه2برخلاف بخش  3بخش ) 4

 .نيز دخالت دارد. . . . شود، در  مي. . . . هر هورمون گياهي كه  -165
 ها خفتگي دانه –ها  هاي جانبي ساقه مانع رشد جوانه) 1
 هاي گياه باز شدن روزنه -ها زني دانه مانع رشد و جوانه) 2
 ها به سمت نور خميدگي گياهچه –ها  باعث تسريع رسيدگي ميوه) 3
 ي گياه طويل شدن ساقه –ها ممكن  به كمك آن، جذب آب و املاح براي قلمه) 4

 نخود، درست است؟ ةروياني در يك تخمك تازه بارور شد ةكيس ةهاي در برگيرند سلول ةچند مورد، دربار -166

 .كنند طور كامل مصرف مي آلبومن را به -الف
 .خود هر دو الل يك ژن را دارند ةدر هست -ب
 .سازند در شرايطي ساختارهاي چهار كروماتيدي مي -ج
 .نمايند مي با تشكيل يك بخش ويژه، رويان را به گياه مادر متصل -د
1( 1 2( 2 3 (3 4 (4 

 .است. . . . دارند، اسپوروفيت . . . . گياهاني كه  ةدر هم -167
  جوان براي مدتي به گامتوفيت وابسته -زير زميني ةساق) 1
 تر از گامتوفيت بالغ كوچك -هاي غير فعال حركت) 2
   گامتوفيت ةبالغ تغذيه كنند -رشد پسين) 3
 توفيت وابستهجديد به گام -گوشتي ةريش) 4

 .............گياه بنت قنسول  -168
 .باشد علفي مي ةبرخلاف زنبق، از گياهان چند سال) 1
 .هاي آبي دارد هاي خود روزنه برخلاف گندم، در انتهاي برگ) 2
 .تواند تحت تأثير يك شب بسيار گرم گل دهد فرنگي، مي همانند گوجه) 3
 .سه بخش متمايز داردخود،  ةهمانند نرگس زرد، در برش عرضي ساق) 4

 ……تواند  ، مي……گياه  -169
  .به روش غيرجنسي توليدمثل نمايد -اركيده همانند برگ بيدي) 1
 .افشاني، تكثير شود فقط از طريق گرده -چمن همانند بيد) 2
  .مقادير فراواني گرده توليد كند -ادريسي برخلاف بلوط) 3
 .به روش رويشي تكثير يابد -سرخس برخلاف خزه) 4

 ...........گياهان چوبي،  همة ةساق رد -170
  .پوست وجود دارد ةدو نوع مريستم پسين در منطق) 1
 .هر سلول گياهي بالغ توانايي توليد كالوس را دارد) 2
  .باشد ضخامت آبكش پسين بيش از چوب پسين مي) 3
 .باشند هاي رأسي فاقد واكوئل مي گروهي از سلول) 4
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27دماي گاز كاملي را از اگر  -171 C  327به C ،شود؟ سرعت صوت در آن چند برابر مي برسانيم 

1 (2 2 (1 3 (3
2 4 (2 

بـه   هـا  آندر مقابل  400Hzبا بسامد را دياپازوني  .دو انتها باز است Dيك انتها باز و لولة  Cو  A ،Bهاي  لولهشكل زير  در -172

400m صــوتآورد؟  را به تشديد درمي ها درون كدام لوله هواياين دياپازون  .يمآور ينوسان درم
(v )

s
  

1 (A ،B ،C  
2 (A ،B ،D 
3 (A ،C ،D 
4 (C ،D 
 
 
 
 

جاورش چند برابـر حـالتي   شكم م ازفاصلة بين يك گره  ،است 3ها برابر  كه تعداد گره هنگامي ،باز در يك لولة صوتي يك انتها -173
 است؟ 4 با ها برابر شكمتعداد است كه 

1 (3
4 2 (5

7 3 (4
3 4 (7

5 
 زير صحيح است؟  هاي هگزين يك از كدام -174

 .سامدها تقريباً ثابت استآستانة شنوايي در همة بصوت تراز شدت ) 1
 .شدت صوت آستانة دردناكي ثابت است ،با تغيير بسامد) 2
 .هرتز است 1000آستانة شنوايي گوش سالم در بسامد  ،شدت صوت مبنا) 3
 .شود كنيم دو برابر مي بلندي صدايي كه احساس مياگر شدت صوتي دو برابر شود ) 4

2شدت اولية صوت چند . شود برابر مي 5صوت برابر كنيم، تراز شدت  16اگر شدت صوتي را  -175
W

m
12بوده است؟  

0 210 W
(I )

m

  

1 (121 102
  2 (1210  3 (122 10 4 (124 10 

اگـر   .قـرار دارنـد   S صـوت اي  هاي مشخصي از منبـع نقطـه   هايي هستند كه در فاصله قسمتي از كره Nو  Mشكل زير در  -176
ژول  18ثانيـه،   2در مدت زمـان   Mو انرژي صوتي رسيده به سطح  M 23cmو مساحت سطح  N ،26cmسطح  مساحت

بـل اسـت؟    دسي چند Nثانيه باشد، تراز شدت صوت روي سطح  3در مدت زمان  Nتر از انرژي صوتي رسيده به سطح  بيش
)12

0 210 3 0 5W
I ,log /

m

  و اتلاف انرژي ناچيز است(. 

1 (185 2 (150 
3 (120 4 (165 

  دقيقه 15: وقت پيشنهادي  هاي صوتيموج
   133تا  113هاي  صفحه: دانشگاهي فيزيك پيش

A

25 cm

75 cm

B

C

65 cm

D

150 cm

N

M
R

S

R2
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 محل انجام محاسبات

بـا بسـامد    يكنيـد كـه دياپـازون    مشاهده مـي را باز صوتي با دو انتهاي يك لولة  مقابلدر شكل  -177
900Hz هاي زير صـداي دياپـازون در    حالت يك از در كدام .نوسان درآمده است در مقابل لوله به

360mسرعت صوت در هواي داخل لوله (؟ شود نميداخل لوله تشديد 

s
 .)است 

 .بكاهيممتر از طول لوله  سانتي 20) 1
 .بريم متر در آب فرو مي سانتي 30لوله را ) 2
 .بنديم پايين لوله را مي انتهاي) 3
 .بنديم متر از طول لوله را كاهش داده و انتهاي آن را مي سانتي 10) 4

در مدت يك ثانيـه برابـر    25cm، انرژي رسيده به ميكروفوني به مساحت سطح اي نقطه چشمة صوتاز يك متري  5  در فاصلة -178
2 J 3( ؟باشد چند وات مياي  نقطهتوان چشمة صوت  .است و اتلاف انرژي نداريم(.  

1 (/ 21 2 10  2 (/ 41 2 10  3 (62 10  4 (/1 2  
براي آن برابر كنيم، تراز شدت صوت  8برابر و فاصلة شنونده تا چشمة صوت را  4زمان  مد يك موج صوتي را هماگر دامنه و بسا -179

2يابد؟  بل افزايش مي شنونده چند دسي 0 3(log / )  

1 (6  2 (12  3 (42  4 (24  
. باشـد  هرتز مـي  250اي  بستهيك انتها پنجم لولة  هماهنگهرتز و بسامد  300بازي دو انتها بسامد هماهنگ سوم لولة صوتي  -180

 ز است؟بسامد صوت اصلي لولة جديد چند هرت ،هم متصل كنيم هاگر دو لوله را ب

1 (25  2 (50  3 (100  4 (200  

 
 

 .خواهد بود ............سمت  بهسيم  AAشارش خالص بارهاي منفي از مقطع باشد، ............ اگر  مقابلدر شكل  -181

1( M NV Vراست ،  
2 (M NV Vراست ، 
3 (M NV Vچپ ،   
4 (M NV Vراست ، 

2صورت  به SIدر  tمبدأ زمان تا لحظة  ازسيم قطعه عبوري از مقطع يك خالص معادلة بار  -182 4q t t   يك از  كدام .باشد مي
 .)دما ثابت است(هاي زير صحيح است؟  گزينه

tدر لحظة ) 1 s4 شود جهت شارش بارها در سيم عوض مي.   
tدر لحظة ) 2 s4 استبرابر صفر عبوري از سيم  جريان. 
tسيم در لحظات  دو سربزرگي اختلاف پتانسيل ) 3 0  وt s4 برابر است.  
 .جهت جريان در سيم با گذشت زمان ثابت است) 4

1m

f 900Hz

  دقيقه 30:  )گواه+ هاي طراحي  سؤال( وقت پيشنهادي جريان الكتريكي
   76تا  57هاي  صفحه: 1فيزيك /  64تا  49هاي  صفحه: 3فيزيك 

M N

A

A´
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 ؟نيستدرست  هاي زير گزينه يك از كدام -183

 .شود بر اثر تغيير دما به عنوان كميت دماسنجي استفاده مي هاي مقاومتي از تغيير مقاومت الكتريكي در دماسنج) 1
 .شود هاي مقاومتي معمولا از پلاتين استفاده مي در دماسنج) 2
 .كنند هاي بالا مورد نياز است، استفاده مي چنين توان اي در جاهايي كه به مقاومت پايين بسيار دقيق و هم هاي پيچه از مقاومت) 3
 .يابد جريان عبوري از مقاومت كاهش مي با افزايش دما در ولتاژ ثابت رسانا استفاده شود، قاومتي از نيماگر در يك دماسنج م) 4

3اگر . كند از آن عبور مي 2Aايم و جريان  معين وصل كرده اختلاف پتانسيليك سيم رسانا را به دو سر  -184
ده و طول سيم را بري 4

خودش تا بزنيم و سيم را مجدداً به همان اخـتلاف پتانسـيل متصـل كنـيم،      يمانده را از وسط رو جدا كرده و سپس طول باقي
 .)دما ثابت است( جريان عبوري از سيم چند آمپر خواهد شد؟

1 (32  2 (1
8  3 (16

3  4 (16  

36چگالي  سيم به هبه يك قطع -185 g

cm
20ت مقطع حو مسا  4/ mm اگـر   .دهيم ژول گرما مي 90سلسيوسة صفر درج، در دماي

78مقاومت ويژة سيم در دماي صفر درجة سلسيوس  10 .m     3 نو ضريب دمـايي مقاومـت ويـژة آ 15 10 K    ،باشـد
500(كند؟  مقاومت سيم چند اُهم تغيير مي J

kg C



 )گرماي ويژة سيم

1 (2
3  2 (1

80  3 (1
8  4( 3

4  
 ؟هستند ها يك از انواع اصلي مقاومت كدام ،ترتيب از راست به چپ به» ب«و » الف«هاي  شكل -186

   اي، تركيبي پيچه) 1
   اي تركيبي، پيچه) 2
   اي اي، پيچه پيچه) 3
  تركيبي، تركيبي) 4
 

 چنـد آمپـر اسـت؟    ،از مدارممكن و حداقل جريان عبوري  ردااز مممكن تفاوت بين حداكثر جريان عبوري  ،در مدار شكل زير -187
 .)آل است آمپرسنج ايده(

1 (/0 048 
2 (/0 06  
3 (/0 04  
4 (/0 02 
 

، چهار برابـر افـت پتانسـيل در    Rدو سر مقاومت الكتريكي اختلاف پتانسيل  ،در مدار شكل زير -188
 چند اُهم است؟ Rآمپر باشد،  3اگر جريان عبوري از مدار . باشد باتري مي

1 (2/3 2 (8/4 
3 (/2 4 4 (4 

ε 12V

r

R

 )الف( )ب(

اول) (ريالقم سبز
س
اه

قهوهاي

A

ε 24Vو r

عددريالنهگ

1

5

قهوهاي

سبز

س
اه
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 محل انجام محاسبات

كنـد، در   دهد يك ولت تغيير مي آل نشان مي سنج ايده عددي كه ولتافزايش دهيم،  3ا ر Rاگر مقاومت  ،در مدار شكل زير -189
 يابد؟ عبوري از مدار چند آمپر كاهش مي اين صورت جريان

1 (3
2   

2 (1
3  

3 (1  
4 (2 

0qبار نسيل الكتريكي در مدار شكل زير انرژي پتا -190  در نقاط ،A  وB ترتيب  بهAU  وBU اگر . استB AU U   ،باشـد
 ها صحيح است؟ ايسة نيروي محركة باتريكدام گزينه در مورد جهت جريان و مق

1ساعتگرد، ) 1 2    
1پادساعتگرد، ) 2 2   
2پادساعتگرد، ) 3 1    
2ساعتگرد، ) 4 1    
 
 

متـر   سـانتي  10اي به شعاع  تشكيل شده كه به صورت يك لايه دور استوانه 2mmمقطع  دور سيم مسي به قطر 100اي از  پيچه -191
8سيم پيچيده شده تقريباً چند اهم است؟  مقاومت الكتريكي. پيچيده شده است

1 مس   7 10( / .m)      

1 (17/0 2 (34/0 3 (17 4 (34 
,L)هـا  قطر يكسان دارند و به ترتيب از راست به چپ مقاومت ويـژه و طـول آن  AوC،Bهاي فلزي سيم -192 ) ،0 5(L, / )  و

2 1 5( L, / ) ها كدام رابطه بين مقاومت سيم. باشد مي(R)درست است؟ 
1(A C C BR R ,R R 3 2 2( B A A CR R , R R 6 3 
3 (A C B CR R ,R R 3 2 4( A B C AR R , R R 6 3 

20مقاومت يك سيم مسي در دماي  -193 C  40برابر كند و در اثر افزايش دما، مقاومـت  ي عبور مياز سيم جريان الكتريك. است
46الكتريكي آن به  8/  10دماي سيم در اين حالت، چند درجة سلسيوس شده است؟. رسدمي 0068( / )

K
    

1 (5/22 2 (25  3 (5/37 4 (45 
اگر چگـالي مـس و آلومينيـوم    . اند ومت الكتريكي مساويدو سيم هم طول مسي و آلومينيومي، در يك دماي معين، داراي مقا -194

39ترتيب  به g

cm
32و   7 g

/
cm

1و مقاومت ويژة مس  
برابر مقاومت ويژة آلومينيوم باشد، جرم سيم آلومينيومي چنـد برابـر    2

 جرم سيم مسي است؟
1( 3

5 2( 4
5 

3( 5
4 4( 5

3 

 

)گواه(آزمون شاهد  جريان الكتريكي

مس

ε

r1

1

ε

r2

2

R

B

A

ε 4V
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1
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 محل انجام محاسبات

نيروي محركـة مولـد و مقاومـت    . گذرد، مطابق شكل است نمودار تغييرات ولتاژ دو سر يك مولد برحسب جرياني كه از آن مي -195
  ؟مطابق كدام گزينه استترتيب  دروني آن به

1(V7 0/و 57  
2(V7  1و

3  
3(V12  0/و 3 
4(V12  1/و 25 

مقاومت درونـي  . استزير گذرد، مطابق شكل  ها مي بر حسب شدت جرياني كه از آن Bو  Aهاي ولتاژ دو سر مولد نمودار تغيير -196
  است؟ Aدروني مولد  چند برابر مقاومت Bمولد 

1 (1 2 (2 

3(1
2 4 (10 

 متـر  دهيم، تا ولت به چند اهم كاهشتقريباً مقاومت رئوستا را . است 20در مدار مقابل، مقاومتي از رئوستا كه در مدار است،  -197
1آل  ايده

    دهد؟ اوليه را نشان  مقدار 2
1 (6/1 
2 (16 
3 (6/0 
4 (6 

. كنـد  آن عبور مـي  آمپر از 2/0بنديم و جريان  مي Rاست به مقاومت  rولت را كه مقاومت داخلي آن  6 ةمنبعي به نيروي محرك -198
1افت پتانسيل در مقاومت داخلي 

 چند اهم است؟ Rمقاومت . خارجي است مقاومتافت پتانسيل در  9
1 (3 2 (27 3 (24 4 (30 

را تغيير دهيم به طوري كـه   Rاگر مقاومت. دهد آمپر را نشان مي 4آل  ولت و آمپرسنج ايده 40آل  سنج ايده در شكل زير ولت -199
   دهد؟ چند آمپر را نشان ميآل  ايدهولت را نشان دهد، آمپرسنج  36سنج  ولت

1 (6 
2 (4 
3 (8 
4 (2 

 آل، عدد صفر را نشان دهد؟  سنج ايده چند اهم شود تا ولت Rرو، مقاومت  در مدار روبه -200
1( 25/1  
2( 5/1  
3( 5/2  
4( 3 
 

4

7

12

I(A)

V(V)

10

20

I(A)

V(V)

A
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 محل انجام محاسبات

 
 

شـود، در ايـن صـورت ضـريب      مي (B)شفافوارد محيط  (A)شفافدهد كه از محيط  مسير پرتو نوري را نشان مي زيرشكل  -201
افتد كه نـور از محـيط    ميو بازتاب كلي زماني اتفاق  است............... تر از ضريب شكست محيط  بزرگ. ..............شكست محيط 

 .به سطح جدايي دو محيط بتابد............... 
1( A ،B ،A  2 (B ،A ،B  
3( A ،B ،B  4 (B ،A ،A  

ضريب شكست محيط  .يابد ميدرصد افزايش  20بزرگي سرعت آن  و شود مي) 2(شفاف وارد محيط ) 1(شفاف از محيط  يپرتوي -202
 است؟) 2(چند برابر ضريب شكست محيط ) 1(

1 (6
5  2 (5

4  3 (4
5  4 (5

6  

BR 2Aو  ARهاي  با شعاع مقطع Bو  Aاي شكل  دو ظرف استوانه -203 B(R R ) ـر شـده   يتا ارتفاعانـد  مشخص از آب پ .
. بيند بالاتر مي 12cmرا  Bبالاتر و كف ظرف  8cmرا  Aكند و كف ظرف  طور تقريباً عمود بر كف دو ظرف نگاه مي به يشخص

 متر بالاتر خواهد ديد؟ را چند سانتي Aبريزيم، در اين حالت شخص كف ظرف  Aرا در ظرف  Bاگر تمام آب ظرف 
1 (56  2 (11  3 (20  4 (4  

 .تابـد  به مركز وجه بالاي مكعب مي 45با زاوية تابش از هوا  SIدر اختيار داريم، پرتو نور  20cm تيغة مكعب شكلي به ضلع -204
چنــد ثانيــه اســت؟  ،كشــد تــا نــور از تيغــه خــارج شــود كــه طــول مــي باشــد، زمــاني 2اگــر ضــريب شكســت تيغــه 

8
1 هوا 3 10 m

(n ,c )
s

    

1 (83 109
  2 (74 6 10   

3 (94 6 10 4 (94 6 109
  

 است؟ نشدههاي زير مسير پرتو نور در برخورد با عدسي درست رسم  يك از گزينه در كدام -205

1( 
F

 2 (
F

 3 (
F

 4 (
F2F2

 

2و  10dترتيب برابر  اگرا مشترك است و توان دو عدسي بهمحور اصلي دو عدسي همگرا و و زيردر شكل  -206 5/ d اگر در . است
 متر است؟ فاصلة دو عدسي از يكديگر چند سانتيها بر هم منطبق باشند،  فاصلة بين دو عدسي كانون آن

1 (50  
2 (65  
3 (68  
4 (55  
 

  دقيقه 30: )گواه+ هاي طراحي  سؤال(وقت پيشنهادي  شكست نور
  146تا  106هاي  صفحه:1فيزيك

S

I

A

B
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 محل انجام محاسبات

 30متـري عدسـي تـا فاصـلة      سانتي 40روي محور اصلي از فاصلة  اي را هنقط. است ديوپتر 4 با توان يك عدسي همگرا برابر -207
 كند؟ فاصلة بين نقطه تا تصوير آن چگونه تغيير مي .كنيم جا مي همتري عدسي جاب سانتي

 .يابد سپس افزايش مي ،ابتدا كاهش) 2 .يابد پيوسته كاهش مي) 1
 .يابد سپس كاهش مي ،ابتدا افزايش) 4 .يابد پيوسته افزايش مي) 3

ء را حـداكثر   شـي  .دهـد  ل ميياز آن قرار دارد، تصويري تشك 2fصلة از شيئي كه در فا fكانوني   يك عدسي همگرا به فاصلة -208
 در حالت اول شود؟ طول تصويربرابر  2در اين حالت  طول تصويرقدر به عدسي نزديك كنيم تا  چه

1 (f  2 (f
2
3  3 (f

1
2  4 (f

3
2  

متري از عدسي قـرار   سانتي 5و در فاصلة  20cmعمود بر محور اصلي يك عدسي همگرا با فاصلة كانوني  9cmطول  جسمي به -209
 متر است؟ تفاوت طول تصوير و جسم در اين حالت چند سانتي. دارد

1 (6  2 (7  3 (5
3  4 (3  

نمـايي   بزرگ ،ئي نزديك كنيميبه عدسي شكمي عدسي چشمي و شيئي، جسم را  مكاندر يك ميكروسكوپ اگر با ثابت ماندن  -210
 كند؟ ترتيب از راست به چپ چه تغييري مي عدسي شيئي بهو عدسي چشمي 

  .يابد يابد، افزايش مي افزايش مي) 2  .يابد يابد، كاهش مي افزايش مي) 1
 .يابد يابد، كاهش مي كاهش مي) 4 .يابد يابد، افزايش مي كاهش مي) 3
 
 

سـرعت نـور در   . شـود مي) 3( و سپس وارد محيط شفاف) 2(وارد محيط شفاف ) 1(محيط شفاف  ازمطابق شكل زير پرتو نوري  -211
  است؟  ) 1(چند برابر سرعت نور در محيط ) 3(محيط 

1(3
2 2 (2

2 

3(3
2 4 (2

3 

است،  2nدر محيط دوم كه ضريب شكست آن  Bبه نقطة  1nمحيطي به ضريب شكست  در Aدر شكل زير پرتو نوري از نقطة  -212
AIاگر . رسدمي IB L   1و سرعت نور در محيط اول برابرv  باشد، زمان رسيدن نور ازA  تاB كدام است؟ 

1 (nL
( )

v n
2

1 1
1 2 (nL

( )
v n

1
1 2

1 

3 (nL
( )

v n
2

1 1

2 1 4 (nL
( )

v n
1

1 2

2 1 

 

)گواه(آزمون شاهد شكست نور
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 محل انجام محاسبات

2nوارد منشوري كه ضريب شكست آن  ABمطابق شكل زير پرتو نوري عمود بر وجه  -213  شود و در ادامة مسـير از   است، مي
 زاوية انحراف اين پرتو نسبت به جهت اوليه چند درجه است؟. شود هاي منشور وارد هوا مي وجه يكي از

1( 40 
2( 90 
3( 100 
4( 160 

از تيغـه خـارج   Aنقطـة تابـد و در   مـي 3cmبه ضخامت اي شيشه تيغةبه سطح يك 45تابشية با زاوSIدر شكل زير، پرتو -214
)اي ضريب شكست تيغـة شيشـه  2(متر است؟  چند سانتيABاز شيشه خارج شود، Bنقطة در SIاگر راستاي . شود مي

 1(3 
2(3 3   
3(1 3 
4(2 3 

در ايـن  . تر از نصف فاصلة كانوني عدسـي اسـت  لة جسم تا عدسي كمجسمي كوچك مقابل يك عدسي همگرا قرار دارد و فاص -215
  شود؟   حالت تصوير در كجا تشكيل مي

 كانوني ةداخل فاصل) 4 روي كانون) F2 3دورتر از ) F2 2و  Fبين ) 1
كنـيم تـا   جا مي را جابه 20cmبين شيء و پرده يك عدسي به فاصلة كانوني . رده قرار دارداز يك پ 90cmيك شيء به فاصلة  -216

  متر است؟در اين حالت، فاصلة عدسي از پرده چند سانتي. تري از شيء روي پرده تشكيل شودتصوير بزرگ
1 (20 2 (40 3(50 4 (60 

  نمايي عدسي كدام است؟ بزرگ. برابر فاصلة كانوني است kي در يك عدسي واگرا فاصلة تصوير تا عدس -217

1(  k1  2( k1  3( 
k

1 4 (
k 

1
1 

برابر فاصلة كانوني آن باشد، فاصلة بين جسم و تصـوير   nاگر فاصلة جسم تا عدسي . جسمي مقابل يك عدسي واگرا قرار دارد -218
  چند برابر فاصلة كانوني است؟

1 (n(n )

n

2
1



 2 (n(n )

n

2
1



 3 (n

n

2

1 4 (n

n

2

1 

از  fبـه فاصـلة   2fاگر در يك بازة زماني معين، جسـم از فاصـلة  . شود ميجسمي با سرعت ثابت به يك عدسي واگرا نزديك  -219
 .)فاصلة كانوني عدسي است f(كند؟  عدسي تغيير مكان بدهد، در اين بازة زماني، تصوير چگونه حركت مي

 .شود تنُدشونده از عدسي دور مي )2 .شود يكنُدشونده از عدسي دور م )1
 .شود تنُدشونده به عدسي نزديك مي )4 .شود كنُدشونده به عدسي نزديك مي )3

متر به مـوازات محـور    رنگ به پهناي يك سانتي يك دسته پرتو تك. اي قرار دارد يك عدسي واگرا، در فاصلة يك متري از پرده -220
. دهـد  متر روي پرده تشـكيل مـي   سانتي 6ا از عدسي خارج شده و لكة نوراني به قطر صورت واگر تابد و به اصلي بر عدسي مي

 توان اين عدسي چند ديوپتر است؟ 
1( 4+ 2( 4- 3( 5+ 4( 5- 
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 درست است؟  كدام گزينه -221

 .تقريبي يك محلول را اندازه گرفت pHتوان  باز نمي –با كمك شناساگرهاي اسيد ) 1
 .آيد ال به رنگ سرخ در ميقزرد و در مجاورت پرت ،كاغذي سير شده با متيل سرخ در مجاورت صابون نوار) 2
Hغلظت يون گيري هاي دقيقي براي اندازه روش) 3 O3  كنيم وجود ندارد، به همين دليل از شناساگرها استفاده مي. 
 .آيد در ميارغواني دي به رنگ يفنول فتالئين در محلول اس) 4

 است؟ نادرستكدام يك از مطالب زير  -222

 .شوند طور كامل يونيده نمي ها درآب به هيچ يك از آمين) 1
 .ها، توانايي تشكيل پيوند هيدروژني دارند ها مانند همة آمين سيدا همة كربوكسيليك) 2
 .تر است آمونيوم براي از دست دادن پروتون از اتيل آمونيوم كم متيل تمايل دي) 3
 .اسيد مزدوج اتيل آمين پايدارتر از اسيد مزدوج متيل آمين است) 4

13 )بت يونش آبثا(wKدر يك نمونه آب خالص مقدار  -223 1 24 10 (mol.L )  دماي ايـن آب  . گيري شده است اندازه ..............
25از  C  3غلظت يون  ،آن بوده و در.............. و خاصيت آن در اين دماH O ...................مول بر ليتر است . 

6/برابر  –خنثي  –بالاتر ) 710 2بيشتر از –اسيدي  –بالاتر ) 1 52 10 
6/برابر  –خنثي  –تر  ينپاي) 710 4كمتر از  –بازي  –تر  ينپاي) 3 52 10 

224- pH  محلول اسيد ضعيفHA  مول بر ليتر، يك واحد بيشتر از  2با غلظتpH  محلولي ازHCl  0با غلظت مول بر ليتر  /5
3 درصد يونش اسيد ضعيف به تقريب چقدر است؟. است 0 5 5 0 7(log / , log / )  

1 (2 2 (5/2 3 (3 4 (5/3 
 چند مورد از مطالب زير درست است؟ -225

25كه دما  در صورتي(در شرايط استاندارد ترموديناميكي  wKمقدار ) آ C تر از مقدار آن در شرايط  بيش )باشدSTP است. 
 .ترين كربوكسيليك اسيد است بوكسيليك اسيد ناپايدارتر از باز مزدوج سادهباز مزدوج آشناترين كر) ب
1محلولي كه در آن ) پ 1

3 10[H O ] mol.L    آيد در مي سرخاست، در متيل سرخ و آب كلم سرخ به رنگ. 
6مولي نسبت به جوهر مورچه به اندازة جرم  وجود دارداسيدي كه در تمشك  كربوكسيليك) ت 4C H تر است سنگين. 
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

 حـدودا محلول حاصل  pH. رسانيم ليتر مي ميلي 200گرم سديم هيدروكسيد خالص را در مقداري آب حل نموده و حجم آن را به  4 -226
0محلول  pHبرابر چند  15درصد است؟  2با يونش  HFمولار  /05 0 7 23 16 1(log / ,Na ,O ,H : g.mol )    

1 (/0 2 2 (5 3 (/4 57 4 (/13 7 
2، برابر HAليتر از اسيد  ميلي 800غلظت يون هيدرونيوم در محلولي به حجم  -227 14 5 10/ mol.L  اگـر  . استaK   برابـر

29 10  باشد، براي خنثي كردن كاملHA  11 داريم؟به چند گرم سديم هيدروكسيد نياز 16 23(H ,O ,Na :g.mol )   
1 (/0 72 2 (/4 32 3 (/2 16 4 (/1 08 

 هاو بازهااسيد
دقيقه 10: وقت پيشنهادي 82تا  70 هاي صفحه: دانشگاهي شيمي پيش
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 است؟ نادرست گزينهكدام  -228

 .اتانوات استه فلوئوروبتري نسبت  كم bKكلرواتانوات داراي  دي) 1
 .دهد تري نشان مي پروپانوات نسبت به متانوات براي گرفتن پروتون تمايل بيش) 2
 .ناپايدارتر است اسيد  كلرواتانوئيكباز مزدوج اسيد از  باز مزدوج برمواتانوئيك) 3
XCH) اسيد داراي يك هالوژن در اتانوئيك) 4 COOH)2پايدارتر استايش يابد، باز مزدوج حاصل ، هر چه عدد اتمي هالوژن افز. 

در  aKنمودار براي مقايسة كدام  ،هاي زير جايگزين شود اتم ،آنگروه متيل هاي  جاي هيدروژن اسيد به اگر در فرمول اتانوئيك -229
3 ؟درست است dو  a ،b ،cهاي  حالت 2 2 3a) Cl b) Br ,Cl c) Cl ,F d) F 

1(    

K

a b c d

a

 2 (
a b c d

Ka

 

3( 
a b c d

Ka

 4 (
a b c d

Ka

 
 

2مقداري  -230 5N O  25در دماي  آب  مقداريرا در C168، سپس به محلول حاصل مقدار ايم حل كرده و به حجم دو ليتر رسانده 
2مقـدار   .شد 11ر محلول نهايي براب pH ،پس از انجام واكنش. كرديم گرم پتاسيم هيدروكسيد اضافه ميلي 5N O    چنـد گـرم

114بوده است؟ 16 39 1(N ,O ,K ,H :g.mol )    
1 (/0 0108 2 (/0 0216 3 (/0 054 4 (/0 0324 
 
 
 

 است؟ نادرستكدام عبارت  -231
 .دهند هاي حجمي معيني با هم واكنش مي گازها با نسبت ،در دما و فشار ثابت) 1
 .دارند يدما و فشار يكسان، يك مول از گازهاي مختلف حجم ثابت و برابر در) 2
)اتمسفر  1و فشار  C273دماي ) 3 mmHg)760 شرايط استاندارد  به(STP) معروف است. 
22/هر مول گاز، حجمي برابر با  STPدر شرايط ) 4  .كند را اشغال ميليتر  4

 زير درست است؟ هاي گزينهكدام يك از  -232
 .تر است پراكسيد مناسب ليتيم جاي هيدروكسيد به ها استفاده از ليتيمفضاپيما براي تصفية هواي درون) 1
 .برند كار مي  كننده به كربن را به عنوان محدود ،در صنعت براي توليد آهن از سنگ معدن آن) 2
 .دست آورد مونواكسيد و هيدروژن به توان از واكنش گازهاي كربن اتانول را مي) 3
 .دست آورد توان از واكنش سيليسيم تتراكلريد مايع و منيزيم خالص به يسيليسيم خالص را م) 4

ترموديناميك شيميايي+هاي شيميايي و استوكيومتريواكنش
دقيقه 20: وقت پيشنهادي 57تا  24هاي  صفحه: 3شيمي 
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 ؟نيستشده، براي كامل كردن عبارت زير مناسب   هاي بيان كدام يك از عبارت -233

دو  2Aجـرم مـولي گـاز    : ..................(ان گفتتو است، بنابراين مي 2Bبرابر حجم گاز  2A ،2جم گاز حدر دما و فشار ثابت، «
 »).است 2Bبرابر گاز 

 .است 2Bهاي گاز  برابر تعداد مول 2A ،2هاي گاز  مول تعداد) آ
2برابر  2Bبه  2Aنسبت جرم گاز ) ب

 .است 2
 .است 2Aبرابر گاز  2B ،2هاي گاز  تعداد مولكول) پ
1برابر  2Aبه  2Bنسبت چگالي گاز ) ت

 .است 2
 پ  –ب ) 4 پ – آ) 3 ت –ب ) 2 ت – آ) 1

1برابر  در شرايطي اگر چگالي گاز اكسيژن -234 6 g
/

L
كسيد، ا ليتر گاز نيتروژن مونو 5براي تهيه  ،در همين شرايط در واكنش زير و باشد 

114بازده درصدي واكنش كدام است؟داشته باشيم، گرم آمونياك نياز  5/8به  1 16(N , H ,O : g.mol )   

3 2 24 5 4 6NH (g) O (g) NO(g) H O(g)   
1 (%75 2 (%15 3 (%50 4 (%10 

 ةبـازد ( تجزيـه شـده اسـت؟    3NaNاكسيد هوا جذب شود، چنـد گـرم    گرم كربن دي 66اگر در فرآيند پر شدن كيسة هوا  -235
 .)فرض كنيد %100ها را  درصدي تمام واكنش

114 12 16 23(N , C ,O ,Na :g.mol )    
1 (5/97 2 (43 3 (65 4 (130 

 ؟دان نشدهدرستي بيان   موارد بهمورد يا كدام  -236

 .خورد در واكنش توليد آهن از سنگ معدن آن سه حالت فيزيكي مختلف به چشم مي) آ
 .ها به دليل واكنش مولد گاز است هاي كيسة هوا، انبساط سريع گاز درون كيسه در واكنش) ب
 .كلريد در آب با آزاد شدن گرما همراه است واكنش تجزية نيتروگليسرين همانند انحلال كلسيم) پ
 .توان هر سه نوع حركت گرمايي را ديد ة گازها ميدر هم) ت
 »ت«و » ب«) 4 »پ«) 3 »ب«و » آ«) 2 »ب«) 1

 كدام گزينه درست است؟ -237

 .همواره افزايش نسبت سوخت به اكسيژن استبهترين راه بهسوزي موتور، ) 1
 .است 9به  1ت به اكسيژن خهنگام روشن كردن موتور نسبت مولي سو) 2
 .باشد مي هكننداكسيژن واكنش دهنده محدود ،ماشين دن موتورهنگام درجا كار كر) 3
 .ماند سوخت به صورت اضافي باقي ميمقدار ترين  بيشحالتي است كه روشن كردن موتور،  هنگام) 4

 عبارت كدام گزينه درست است؟ -238

 .استتوزيع انرژي جنبشي بين ذرات سازندة يك ماده، يكسان ) 1
 .است C80آب با دماي  g1تر از ميانگين انرژي جنبشي در  بيشC75گرم آب با دماي  1000ميانگين انرژي جنبشي در ) 2
Eهوا،  وليد سديم هيدروژن كربنات در كيسةدر واكنش ت) 3 H   است. 
 .شود ا گذر زمان سطح انرژي دروني دستخوش تغييراتي ميدر يك سامانة ايزوله ب) 4
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 كدام گزاره زير درست است؟ -239

CO(g)در واكنش ) 1 O (g) CO (g) q2 22 2    در فشار ثابت در يك پيستون روان رابطةE H   برقرار است. 
 .خواهد بودتر  آن جسم بيشتغيير دماي همواره تر باشد،  هرچه ظرفيت گرمايي ويژه يك جسم كم) 2
 .در انرژي گرمايي استدليل اختلاف   و محيط به سامانهبين  مبادلة گرما) 3
 .شوند همواره خواصي كه به ازاي مقدار مشخصي از ماده هستند، خواص مقداري محسوب مي) 4

36اگر ظرفيت گرمايي مولي يك ماده  -240 9 J
/

mol. C
 ـ     54ي افزايش دمـا راي باشد و ب  2 ةازدگـرم از ايـن مـاده بـه ان C   بـه

221 4/ J 112؟ تواند باشد ز داشته باشيم، اين ماده كدام ميانرژي نيا 16 1(C , O , H :g.mol )   

 پروپانول) 4 اتانول) 3 متانول) 2 آب) 1
2به صورت  Cو  A ،Bاگر رابطة ظرفيت گرمايي ويژه سه ماده  -241 3A B Cc c c    هـا بـه صـورت     و رابطه بين جـرم مـولي آن

2 3C B AM M M  هاي زير در مورد ظرفيت گرمايي مولي  باشد، آنگاه كدام يك از رابطه(C)  است؟ نادرستاين سه ماده 

1 (A CC C 2 (B AC C 3 (C BC C  4 (C BC C
4
3 

 يابد؟ كاهش مي اًقطع سامانهدر كدام مورد زير انرژي دروني  -242

 .يابد در طي انجام آن كاهش مي هاي گازي مول يك واكنش گرماگير كه تعداد) 1
 .يابد هاي گازي در طي انجام آن افزايش مي يك واكنش گرماگير كه تعداد مول) 2
 .يابد هاي گازي در طي انجام آن كاهش مي مول تعداديك واكنش گرماده كه ) 3
 .يابد هاي گازي در طي انجام آن افزايش مي مول تعداديك واكنش گرماده كه ) 4

 است؟ نادرستهاي زير  عبارت چند مورد از -243

 .گرم از آن است nظرفيت گرمايي ويژه  تر از اي بيش گرم از هر ماده 2nظرفيت گرمايي ويژه ) آ
 .لازم براي افزايش دماي يك مول آب خالص به اندازه يك درجه سلسيوس است گرمايمقدار  يك كالري) ب
 .ظرفيت گرمايي ويژه يك ماده به حالت فيزيكي آن بستگي ندارد) پ
ظرفيت گرمايي مـولي مـاده   همواره گاه  آن ،باشد Bتر از ظرفيت گرمايي ويژه ماده  بيش Aاگر ظرفيت گرمايي ويژه ماده ) ت
A از ظرفيت گرمايي مولي ماده  تر بيشB است. 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 منفي، صفر و مثبت است؟از راست به چپ ترتيب  در كدام گزينه آنتالپي استاندارد تشكيل مواد به -244

1 (C(s, ),H (g),CO (g)2 ــت2 ,C(s) 2  گرافيـ ),H O(g)2ــت ,C(s  گرافيــ   الماس     ,(
3 (C(s, ) ,H (g),C H (g)2 2 ,C(s) 4  الماس     2 ) ,O (l) ,CO (g)2 ــت2   گرافيــ

 صحيح است؟ گزينهكدام  -245

 .آنتالپي يك واكنش، كميتي شدتي است) 1
 .شود تري آزاد مي از اتن بالاتر است، اما به ازاي سوختن هر مول اتن گرماي بيش اگر چه دماي شعله اتان) 2
NO2 ،H هاي گازي گونهدر ميان ) 3 O2 ،CH4  وO2،Hــكيل  .ماده مثبت است دو  تشـــ
 .تقريبا يكسان است pqو  H ،vqدر واكنش سوختن پروپين ) 4

www.moshaverane100.com

www.3gaam.com



 27 :ةصفح  شيمي -اسفند 4 –» 5«پروژة 
 

 
 

 محل انجام محاسبات

ها، كدام دو  با توجه به آن. برابر استطور ميانگين  بهجنبش ذرات  سرعت حركت وكه حاوي آب خالص هستند،  زيردر دو ظرف  -246
 است؟ نادرست عبارت

 .دماي آب در هر دو ظرف برابر است) آ
 .ظرفيت گرمايي آب در هر دو ظرف برابر است) ب
 .رون هر دو ظرف را مقايسه نمودتوان گرماي آب د مي) پ
 .ظرفيت گرمايي ويژه آب در هر دو ظرف برابر است) ت
 .نيستبه دليل مقداري بودن ظرفيت گرمايي مولي، اين ويژگي براي آب هر دو ظرف يكسان ) ث
 ، پب) 4 آ، پ) 3 ب، ث) 2 آ، ت) 1

كيلـوژول انـرژي    207در واكنش موازنه نشـدة زيـر    ،داردليتر حجم  8/2همراه با توليد مقداري از گاز كه در شرايط استاندارد  -247
H)11دربارة آن صحيح است؟  ها عبارتكدام . شود گرمايي آزاد مي g.mol ) 

2 3 2 2 2N O (g) H (g) N (g) H O(l)   

 .است 1656kJتغيير آنتالپي واكنش برابر ) آ
 .ها در واكنش موازنه شده برابر است ها و فرآورده ندهده مجموع ضرايب استوكيومتري واكنش) ب
 .شود كيلوژول گرما آزاد مي 4/1725گرم گاز هيدروژن،  4/6 شدن مصرفبا ) پ
 .استكردن  نظر قابل صرف، )در دماي ثابت(سيلندر  –كار انجام شده توسط واكنش در سامانة پيستون ) ت
 پ و ت) 4 آ، ب و ت) 3 ب و پ) 2 آ و ب) 1

C)112 ت كدام گزينه درست است؟عبار -248 : g.mol )  

COو توليد گرماي حاصل از سوختن يك مول متانول در اكسيژن خالص ) 1 (g)2  وH O(g)2 نامند را آنتالپي استاندارد سوختن متانول مي. 
 . تر است ژول بيش 3/158گرماي سوختن يك گرم الماس در مقايسه با گرماي سوختن يك گرم گرافيت در اكسيژن خالص تقريباً به اندازه ) 2

/ kJ.mol )11 9  C(s,  )تشكيل المــاس(
 .تر از گرماي سوختن يك ليتر گاز اتان در همان شرايط است بيش STPگرماي سوختن يك ليتر گاز متان در شرايط ) 3
 .اكسيد برابر است آنتالپي استاندارد سوختن سديم با آنتالپي استاندارد تشكيل سديم) 4

 ؟استهاي زير صحيح  كدام يك از عبارت -249

 .آنتالپي استاندارد ذوب آن استتري از  آنتالپي استاندارد تبخير يك ماده همواره مقدار كم) 1
 .يك تركيب است قطعاً Bگاه  آن ،مخالف صفر باشد Bه داگر آنتالپي استاندارد تشكيل ما) 2

Hتغيير آنتالپي واكنش ) 3 (g) O (g) H O(l)2 2 2
1
2    ة دهنـد  ي اسـتاندارد سـوختن واكـنش   ورده و آنتـالپ اآنتالپي استاندارد تشـكيل فـر

H (g)2 دهد را نشان مي. 
 .گويند ماده مي  واكنش استاندارد تشكيل آن ،شود اش در حالت گازي تشكيل مي به واكنشي كه طي آن يك مول ماده از عنصرهاي سازنده) 4

Cاگر متوسط آنتالپي پيوند  -250 Cl ،330 لوژول بر مول باشد كيH  باشد؟ كيلوژول مي -1320كدام واكنش 
1 (CCl (g) C(g) Cl (g)4 22  2 (CCl (g) C(g) Cl(g)4 4  
3 (C(g) Cl(g) CCl (g)44  4 (C(g) Cl (g) CCl (g)2 42  

H
2
O

H
2
O

(1) (2)
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 است؟ نادرستلئون باردار دارد، كدام مطلب دربارة عنصري كه در هستة خود، فقط يك نوك -251

 .دهد تر عناصر واكنش مي به آساني با بيش) 1
 .آن است هاي هنگام واكنش فلزات قليايي با آب، شعلة ايجاد شده بر اثر آتش گرفتن مولكول) 2
 .ترين تركيب داراي اين عنصر است با آن، فراوان 16تركيب نخستين عنصر گروه ) 3
 .صرهاي گروه اول مشابهت داردبه لحاظ شيميايي به عن) 4

 است؟ نادرستزير  هاي عبارتچند مورد از  -252

 .شود به دليل پايين بودن نقطة ذوب گاليم، اين عنصر در دماي اتاق به حالت مايع ديده مي) آ
 .اي را براي عناصر پيشنهاد كرده بود بندي ويژه مندليف اولين كسي بود كه دسته) ب
 .بودمندليف قرار گرفتن عنصر تلور بعد از يد هاي جدول  نظمي يكي از بي) پ
 .تر است هاي آن بيش ها از شمار تناوب در جدول مندليف همانند جدول تناوبي امروزي شمار گروه) ت
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

 است؟آنها در حال پر شدن است، درست  5fاي از عناصر كه زير لاية  كدام مطلب دربارة دسته -253

 .پذيري كمي دارند و فلزاتي براق هستند واكنشها  همانند لانتانيد) 1
)اكتينيم نام اين دسته از عناصر از عنصر ) 2 At)89 گرفته شده است. 
 .ميليارد سال پايدار است 5/4هستة پايدارترين شكل مشهورترين عنصر اين دسته، نزديك به ) 3
 .تري برخوردار است ر همانند لانتانيدها آرايش الكتروني نسبت به ساختار هسته از اهميت كاربردي بيشدر اين عناص) 4

 چه تعداد از مطالب زير درست است؟ -254

 .شوند ها محسوب مي در دورة دوم جدول تناوبي، بيش از نيمي از عنصرها جزو نافلز) آ
 .ها هستند جزو فلز ها در دورة چهارم جدول تناوبي، بيش از نيمي از عنصر) ب
 .استفلزي برابر  در دورة سوم جدول تناوبي، شمار عنصرهاي نافلزي با مجموع شمار عنصرهاي فلزي و شبه) پ
 .استدرحال پر شدن  pزيرلايه  ،فلزها در هر كدام از شبه) ت
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

ها را از  گزينه. (استپيكومتر ...................... و ..................... ترتيب برابر  به dم و مقدار شعاع كووالانسي ات زير،با توجه به شكل  -255
 .)راست به چپ بخوانيد

1 (80 – 800 
2 (80 – 880 
3 (120 – 800 
4 (120 – 880 

 هاي يونيتركيب+ خواص تناوبي عنصرها 

دقيقه 20: هاديوقت پيشن 64تا  29 هاي صفحه: 2شيمي 

d

16
0p

m

pm80
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 محل انجام محاسبات

33هسته اتم  هاي درون شمار ذره %56اگر بدانيم  -256 As  است؟ نادرست  عبارت كدام گزينه ،دهد ميرا نوترون تشكيل 

 .هاي نيتروژن و فسفر هم گروه است نافلزبا در گروه پانزدهم جدول جاي دارد و ) 1
 .فلز است عنصر قبل ازآن درجدول تناوبي يك شبه) 2
 .باشد جدول تناوبي مي dت كه جزء عناصر دستة عدد جرمي آن با عدد اتمي عنصري برابر اس) 3
 .جدول است 16يكي از عنصرهاي گروه  اتميهاي درون هسته آن، برابر عدد  ها و پروتون تفاوت شمار نوترون) 4

 درست است؟ sچند مورد از مطالب زير، دربارة فلزات دستة  -257

  يابد ها با افزايش شعاع اتمي كاهش مي ها داراي يك الكترون باشد، نقطة جوش و انرژي نخستين يونش آن ظرفيت آناگر لاية. 

 ترند تر و چگال سخت ،دوره گروه قبلي خود ها داراي دو الكترون باشد، نسبت به عناصر هم اگر لاية ظرفيت آن. 

 رسند د ميدورة خو دادن الكترون به آرايش گاز نجيب هم با از دست. 

 هنگام واكنش فلزات قليايي با آب، شعله ايجاد شده ناشي از سوختن فلز است. 

 3) 4 2) 3 1) 2 صفر) 1
 است؟ نادرستكدام مطلب رو كه مربوط به جدول تناوبي است،  روبهبا توجه به شكل  -258

 .يابد ميطور كلي افزايش  الكترونگاتيوي به aبا حركت در جهت ) 1
 .يابد انرژي نخستين يونش همانند نقطة ذوب افزايش مي bبا حركت در جهت ) 2
 .با كاهش خاصيت فلزي همراه است cحركت در جهت ) 3
 .پذيري است همراه با كاهش واكنش dحركت در جهت ) 4

 ...............ي مطالب داده شده درست هستند، به جز تمام -259

 .فلز وجود دارد فقط يك عنصر شبه 17و  13هاي  دوم و سوم جدول تناوبي همانند گروه هاي هدر دور) 1
 .رسند خود مي از هستند كه با گرفتن الكترون به آرايش پايدار گاز نجيب بعد pها، عناصر دسته  نافلزهمة ) 2
Naصورت  عناصر دورة سوم بهبرخي از ترتيب انرژي دومين يونش ) 3 S Al Si Mg11 16 13 14 12    است. 
 .شود فلزهاي قليايي مشاهده مي  در اتميونش ترين اختلاف انرژي نخستين و دومين  در يك تناوب، بيش) 4

دهـد، كـدام مطلـب     ر متوالي درجدول تناوبي را نشان مـي هاي جدول زير كه انرژي نخستين يونش شش عنص با توجه به داده -260
 درست است؟

 
 .پر ندارد اوربيتال نيمه Dدر ميان اين عناصر فقط عنصر ) 1
 .را دارد الكترونگاتيويترين  كم Aدر ميان اين عناصر، عنصر ) 2
lالكترون با  7داراي  Eترين عنصر قليايي خاكي باشد، عنصر  فراوان Fاگر عنصر ) 3 0 است. 
 .تر است بيش E، از انرژي دومين يونش عنصر Fانرژي دومين يونش عنصر ) 4

 مطلب درست است؟كدام  -261

 .هاي يك پيوند به سمت هسته خود است الكترونگاتيوي ميزان تمايل مطلق يك اتم براي كشيدن الكترون) 1
 .ترين عناصر پوسته زمين هستند است، جزء فراوان فلز ها نافلز و ديگري شبه دو عنصر كه يكي از آن) 2
 .هاي اصلي جدول است گروههمة هاي يك خانواده در  لاية ظرفيت عنصرترين نكته در جدول تناوبي تشابه آرايش الكتروني  مهم) 3
 .جدول تناوبي هستند dو  s هاي هصر دستاعنصرها فلزند كه همگي جزء عن 80%بيش از ) 4

 F E D C B A عنصر
IE(kJ / mol) 590 419 1520 1251 1000 1011 

b

c

a

d
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 محل انجام محاسبات

12يب يوني حاصل از دو عنصر در ترك ها به كاتيون ها نسبت تعداد آنيون -262 X  8و Y در  هـا  نبـه آنيـو   ها با نسبت تعداد كاتيون
 ؟نيستكدام تركيب يوني برابر 

 كرومات  فريك دي) 4 كوپروهيدروژن سولفات) 3 كروميك نيتريد) 2 كلسيم سولفيد) 1
 كدام عبارت درست است؟ -263

 .است» خنثي«چهارتايي است و از نظر بار الكتريكي يك تركيب سيانيد آمونيوم ) 1
 .نيتريد، زيروند كاتيون و آنيون، يكسان است(III)در تركيب نيكل) 2
 .باشدهيدريد وجود داشته هيچ تركيبي از هيدروژن وجود ندارد كه در آن آنيون ) 3
 .بارهاي متفاوت داشته باشندهايي با  ونكاتيتوانند  فقط فلزات واسطه مي) 4

 است؟ نادرستعبارت كدام گزينه  -264

 .رساناي جريان برق هستند ،مانند همه فلزهادر حالت مذاب هاي يوني  همه تركيب) 1
 .نام است هاي هم تر از نيروي دافعه بين يون هاي داراي بار مخالف، خيلي بيش به بين يونذهاي يوني، نيروي جا در ساختار سه بعدي تركيب) 2
 .احاطه شده است Clيون  6با  Naكلريد هر يون  در ساختار بلور سديم) 3
Caتوان به شكل  كلريد را مي فرمول شيميايي كلسيم) 4 Cl2  .نيز نمايش داد4

هاي قليـايي بـا    هاي فلز ي شبكه هاليدرو كه به انرژ با توجه به جدول روبه -265
بالاترين نقطه ذوب از فلوئور مربوط است، كدام تركيب  1kJ.molيكاي 

 )1kJ.molبا يكاي (؟ تواند باشد ميكدام  KBrرا دارد و انرژي شبكه 

1 (NaF757  
2 (NaF682  
3 (CsF757  
4 (CsF682  

 .)ها را از راست به چپ بخوانيد گزينه(ترين مقدار انرژي آزاد شده به كدام واكنش مربوط است؟  ترين و كم بيش -266

a)Na (g) Cl (g) NaCl(s)   
2 2 2b)Mg (g) F (g) MgF (s)   

22 2c) Na (g) O (g) Na O(s)   
d)K (g) Br (g) KBr(s)   

1 (b d 2 (a c 3 (c a 4 (d b 
 اند؟ بيان شده نادرستزير  هاي موارد از عبارتكدام  -267

 .آيد وجود مي ههايي با بار همنام ب كه ميان يون اي است پيوند يوني نيروي جاذبه )آ
 .تر متداول كروم و كبالت يكسان است هاي كم مقدار بار يون) ب
 .اند وجود آمده اند كه در نتيجه داد و ستد الكترون به هاي بارداري تشكيل شده ها از ذره همه نمك )پ
 .شود مبادله مي مول الكترون 8/4مول آلومينيم اكسيد،  8/0به ازاي تشكيل ) ت
 آ و ب) 4 آ و ت) 3 ب و ت) 2 آ، ب و ت) 1

Cl F I يون هاليد 
 
 

 يون فلز قليايي
787 923 704 Na 
659 740 604 Cs 
715 821 649 K 

 

www.moshaverane100.com

www.3gaam.com



 31 :ةصفح  شيمي -اسفند 4 –» 5«پروژة 
 

 
 

 محل انجام محاسبات

 چند مورد از مطالب زير درست است؟ -268

 .را خواهد داشت 3IEترين  عنصر آلومينيم كم Naو  Al ،Mgدر بين عناصر ) آ
 .مقدار انرژي آزاد شده به هنگام تشكيل يك مول جامد يوني از عناصر سازنده آن به حالت گازي، انرژي شبكه نام دارد) ب
 .ذراتي به جز نمك خوراكي هستند ،انسان شده در پلاسماي خون هاي حل ذره %94تر از  كم) پ
 .ها را در خود حل كند تواند چربي آب مي بامانده از سوختن چوب  محلول حاصل از مخلوط كردن خاكستر باقي) ت
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

 زير همواره در مورد جامدهاي يوني درست است؟ هاي گزينهيك از  كدام -269
 .اند شده از فلزات و نافلزات ساخته ) 2  .رساناي جريان برق نيستند) 1
 .فقط داراي پيوندهاي يوني هستند) 4 .ابر استها با هم بر هاي مثبت و منفي در آن تعداد يون) 3

4گرم  8/20 -270 25CuSO . H O  3وCaCO اگر كاهش جرم برابـر  . خارج شودطور كامل  دهيم تا تمام آب تبلور آن به را حرارت مي
 .)شدن آب تبلور است كاهش جرم فقط مربوط به خارج( يب كدام است؟تقر در مخلوط اوليه به 3CaCOگرم باشد، درصد  5/4

1
2 4 2 318 5 250 100(H O ,CuSO . H O , CaCO :g.mol )   

1 (40 2 (56 3 (28 4 (20 
 

 شود؟شود؟  آيا مقررات آزمون اجرا ميآيا مقررات آزمون اجرا مي): ): سوال هاي نظم حوزهسوال هاي نظم حوزه((نظرخواهينظرخواهي
 .ت كنيدها دق ي سؤال هاي زير، به شماره گويي به سؤال آموزان گرامي؛ لطفاًً در هنگام پاسخ دانش

 شـروع به موقع
 )هاي علمي در ابتداي برگة نظرخواهي آمده است گويي به نظرخواهي و سؤال زمان هاي شروع پاسخ(شود؟  شروع مي به موقـعآيا آزمون در حوزة شما -294

 .ودش گويي به نظرخواهي رأس ساعت آغاز نمي پاسخ) 2 .شود بله، هر دو مورد به موقع و دقيقاً سروقت آغاز مي) 1
 .نظمي وجود دارد در هر دو مورد بي) 4 .شود هاي علمي رأس ساعت آغاز نمي گويي به سؤال پاسخ) 3

 متأخـرين
 شوند؟ متوقف مي در محل جداگانهآموزان متأخر  آيا دانش-295

 .سالن آزمون هستند داوطلبان متأخر در حال رفت و آمد در) و حتي گاهي اوقات پس از آن(خير، متأسفانه تا زمان شروع آزمون ) 1
 شود اما نه به طور كامل اين موضوع تا حدودي رعايت مي) 2
 .شود شوند اما در هنگام ورود، سروصدا و همهمه ايجاد مي شوند و بعداً وارد حوزه مي بله، افراد متأخر ابتدا متوقف مي) 3
 .شود نظمي و سروصدا ايجاد نمي اي در نظر گرفته شده و بي نهشوند ضمناً براي آنان محل جداگا بله، افراد متأخر بعداً وارد حوزه مي) 4

 مراقبـان
 كنيد؟ آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي عملكرد و جديت مراقبان-296

 ضعيف) 4 متوسط) 3 خوب         ) 2 خيلي خوب) 1
 ترك حوزه –پايان آزمون 

 شود؟ داده ميروج زودهنگام خاجازة  قبل از پايان آزمونآيا در حوزة شما به داوطلبان -297
  گاهي اوقات) 2  .شود بله، قبل از پايان آزمون اجازة ترك حوزه داده مي) 1
 گاه خير، هيچ) 4   به ندرت) 3

 ارزيابي آزمـون امروز
 كنيد؟ را چگونه ارزيابي مي كيفيت برگزاري آزمون امروزطور كلي  به-298

 ضعيف) 4 متوسط) 3 خوب) 2 خيلي خوب) 1
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  2: ةصفح  دانشگاهي عمومي پيش  96 اسفند 4 آزمون -)5( ةپروژ             
    
   

 )شيراز -عليرضا جعفري(     - 1

مرغي شبيه جغد كه خود را از درخت آويزان سازد و فرياد كند، شباويز، : چوك
: خانة خمار(فروش  فروش، شراب باده: خمار) / اي شكاري پرنده: زغن(مرغ حق 

خشمگين، : شرزه/ اورنگ، تخت، مجازاً فرّ و شكوه، شأن و شوكت: اورند) / ميخانه
پيشگاه : رواق(بالاخانه، اتاق مجزا از يك سالن، بام : غرفه)/ بزرگ :ژنده(زورمند 

  )جاي خلوت: گوشه(، )خانه
  )و فهرست واژگان 86، 83هاي  ، لغت، صفحهدانشگاهي دبيات فارسي پيشزبان و ا(

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(     - 2

  .است» فرستاده«به معناي » سفير«املاي صحيح كلمه 
  )85ة صفحاملا، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )پارسا همايون(     - 3

كارگيري صورِ  است، به زبان آورده است، بدون به چه را ديده در اين گزينه شاعر آن
  .رو هستيم روبه» واقعي«خيال، بنابراين با توصيفي 

   هاي ديگر شريح گزينهت
  .تشخيص دارد، پس توصيف از نوع تخيلي است» زلف شب«: »1«گزينة 
ها را با پوششي از پوست سنجاب پوشانده است،  روي كوه» دم سپيده«: »2«گزينة 

  .كه تشخيص و استعاره است
  )78و  77هاي   تاريخ ادبيات، صفحهدانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

 ----------------------------------------------  

 )شيراز -محمدرضا زرسنج(     - 4

» موم، رشته، شمع«/ تشخيص و استعاره» با موم) سازگاري كردن(ساختن «
دوستي با افراد ناتوان، «: مصراع دوم مصداقي براي مصراع اول است/ نظير مراعات

مع طوركه سازگاري موم با رشته موجب ايجاد ش سبب آگاهي است همان
  »آگاه يا عارف بودن«كنايه از » دل بودن روشن«/  معادله اسلوب» .گردد مي

  )آرايه، زبان و ادبيات فارسي(

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     - 5

شاعر علت چرخيدن ماه به دور زمين را، زيبايي معشوق خود  :حسن تعليل) ج
» شور«: ايهام تناسب) ب./ كه مرهم است) زخمي(يشي ر: تناقض) الف/  .داند مي

)/ متناسب با اشك(طعم شور  -2) معناي مورد نظر شاعر(هيجان  -1: دو معنا دارد
  .دل تنگ من همچون دهان تنگ توست: تشبيه) د

  )آرايه ،زبان و ادبيات فارسي( 

 )الهام محمدي(     - 6

  هاي ديگر  تشريح گزينه
هايي هستند كه جملة دوجزئي  فعل» رود ند، ميرفته بودم، شكفت«: »1«گزينة 

  .سازند مي
  .سازد جملة سه جزئي با متمم مي» پيوندد مي«: »3«گزينة 
در اين ./ سازد جملة چهارجزئي با مفعول و مسند مي» بينند مي«  فعل: »4«گزينة 
اسنادي » پنداشتن، دانستن و يافتن«معني آن مثل  و افعال هم» ديدن«جمله 

 .شوند محسوب مي

  )87 ةصفحزبان فارسي، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     - 7

، اما مسجد جايگاه مقدسي است كه مكان استقرار افراد گناهكار و بدكردار نيست
  .ستتوجه ا محتسب كه بايد مجري قوانين دين باشد، به اين نكته بي

  )74ة صفحمفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     - 8

خواني بلبل در فصل گل اشاره شده  در بيت صورت سؤال و ابيات مرتبط به نغمه
ري به فرارسيدن فصل پاييز و جشن مهرگان كه يادگا» 2«است، اما در بيت گزينة 

  .از عهد فريدون است، اشاره شده است
  .در بيت صورت سؤال نام نوايي در موسيقي قديم است» گنج فريدون« :توجه

  )80ة صفحمفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )شيراز -عليرضا جعفري(     - 9

  .دنيا با مرگ است يها رنجرهايي از : »1«ينة مفهوم عبارت صورت سؤال و بيت گز
   هاي ديگر تشريح گزينه

شود، پيوسته از مرگ هراسان است و  كه از زندگي كامروا مي كسي: »2«گزينة 
  .لااقل ترس از مرگ را در پي ندارد ،نيستي هرچه باشد

  ). موتواموتوا قبل ان ت. (قبل از فرارسيدن مرگ، اعمال خويش را محاسبه كن: »3«گزينة 
به ياد  هموارهپيري نشانة  ،خردمنداندر نظر از مرگ غافل مشو كه : »4«گزينة 

  .مرگ بودن است
  )86ة صفحمفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

 ----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(     -10

» 4«سؤال و گزينة  مفهوم مشترك بيت صورت» گريزي دوري از خلق و مردم«
  .است

   هاي ديگر تشريح گزينه
  .منِ ديوانه به هرجا كه روم، مرا پيدا خواهند كرد: »1«گزينة 
  .اي دل از چشم يار بگريز كه هميشه در كمين توست: »2«گزينة 
ام كه حتي اگر در سنگ نهان شوم، از بويم مرا  سوخته آن عاشق دل: »3«گزينة 

  .خواهنديافت
  )81ة صفح مفهوم، دانشگاهي، ات فارسي پيشزبان و ادبي(
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 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -11

 سرور، بزرگ: عميد/ مركّب: حبر/ عادات نيك: سجايا: ها درست واژه معاني

  )لغت، تركيبي، 3ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(     -12

  )»غزوه«هم ريشة ( .است» مغازي«املاي صحيح كلمه 

  )75و  74 يها  صفحهاملا، ، 3فارسي زبان ( 

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(     -13

 .از مجد خوافي است» خلد روضة«

  )و بخش اعلام 82، 72هاي  تاريخ ادبيات، صفحه، 3فارسي  ادبيات( 

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -14

  تناسب» لاله و نرگس«/ تضمن» سازي هنر و مجسمه«

   هاي ديگر تشريح گزينه

  »قلاده: مخنقه«و » دلكش: نغز«ترادف : »2«گزينة 

  » )پستي(اوج و حضيض «و  »اطنابو ايجاز «تضاد : »3«گزينة 

  »كفش و نوار ساق پا«و » كلاهخود و لباس جنگي«تناسب : »4«گزينة 

  )89تا  87 ي ها صفحهفارسي،  زبان، 3فارسي زبان ( 

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -15

  .رخنه كنند) اليه مضاف( زاهداندر ايمان  ←رخنه در ايمان كنند را زاهدان 

  .ي فك اضافه به كاررفته است»را«

   هاي ديگر تشريح گزينه

  )مسند): (فعل اسنادي(= كنند  دان نرگسديده را : »1«گزينة 

  ) نهاد.): (وجود ندارد(= نيست  حكميبراي عاشقان بر سر خود : »3«گزينة 

  ) اليه مضاف: (گيرد سماعچو يار ما آغاز : »4«گزينة 

  )66تا  61 ي ها صفحهفارسي،  زبان، 3زبان فارسي (

 )شيراز -عليرضا جعفري(     -16

  .گذرا به مسند است» شد«در معناي » آمد«فعل  گذرا به مفعول و» باز آورد«فعل 
   هاي ديگر تشريح گزينه

  گذرا» كن«/ هاي ناگذر  فعل» گذرد بيا، آمد، مي«: »2«گزينة 
  گذرا» جوييد و نيابيد«/ ناگذر» بشتابيد«فعل : »3«گزينة 
  گذرا به مسند» هستم«مخفف » َ م- «/ ناگذر» بازآي«فعل : »4«گزينة 

  )48و  47هاي  حهصففارسي،  انزب، 3زبان فارسي (  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     -17

  :بازگرداني شعر
  )...ام انديشه و افكار شاعرانه(آرايي  ساق گل نازك تن) افسوس( اي دريغا

    1                    2  
  )78و  77هاي  حهصفزبان فارسي، ، 3فارسي زبان (

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -18

  .شوند درنهايت گمراه مي ،كنند كساني كه به حقيقت پشت مي: مفهوم قطعه شعر
  .گردد نيز استنباط مي» 3«اين مفهوم از گزينة 
كه حقيقت را نبيند، هيچ چيز با ارزشي را نديده و ديدة  كسي: »3«معناي بيت گزينة 

  .رايي او هميشه نابيناستماو
  )93ة صفحمفهوم، ، 3فارسي  ادبيات( 

----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(     -19

در اين ابيات پاياني خلاصه شده است كه » ترانة من«بخشي از مفهوم كلي غزلوارة 
رانة من كه در روزگار مگر ت/ از گزند داس دروگر وقت هيچ روينده را زنهار نيست«

آورد كه تنها چيزي كه  و اين دقيقاً شعر حافظ را فراياد مي» ماند نامده بر جاي مي
نه جواني است و نه بقاي جاودان، بلكه فقط آثار اوست كه ماندگار  ،ماند از شاعر مي

  .ماند و جاويد باقي مي
  )87 ةصفحمفهوم، ، 3فارسي  ادبيات( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     -20

براي رسيدن به هدف بايد از مشكلات و «: »4«مضمون بيت صورت سؤال و گزينة 
  ».ها نهراسيد سختي

   هاي ديگر تشريح گزينه
  .تواند درجات والاي كمال را بنگرد نگاه پربصيرت مي: »1«گزينة 
  .اگر در راه عشق قدم نهي، سود خواهي برد: »2«گزينة 
 اميد داشتن به اقبال مثل قراردادن خس و خاشاك در مقابل رعد و برق: »3«گزينة 
    )اميد بيهوده. (است

  )69ة صفحمفهوم، ، 3ادبيات فارسي (
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 )فاطمه منصورخاكي(     -21

از : »ممن«) / تمييز+ اسم تفضيل (گفتارتر  خوش: »أحسنُ قولاً«/ چه كسي : »من«
 اي  كار شايسته: »عملَ صالحاً«/ به سوي خدا : »االله إلي«/  كرددعوت : »دعا«/ كسي 
 )ترجمه(  دادانجام 

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -22

 … ، بر…توانند  نمي: »… يقدرونَ علي لا«/  بسياري از مردم: »كثيرٌ من الناّس«
هاي  هاي پيچيده، كه گره ردن گرهباز ك: »الغامضةفتح العقود «/  قادر نيستند

لا «/ زيرا آنان: »لأنهّم«/  در زندگيشان: »في حياتهم«/  پيچيده را باز كنند
طور كامل بر خدا توكّل  به) مفعول مطلق نوعي: (»يتوكّلونَ علي االله توكّلاً تاماً

  )ترجمه(  كنند نمي
----------------------------------------------  

 )پور يل يونساسماع(     -23

) حال: (»خاشعينَ«/ داديم  گوش فرا مي )ماضي استمراري( :»كنُاّ نستمع«
تلاش ) ماضي استمراري ←معطوف به نستمع : (»نسعي«/ فروتنانه، با فروتني 

 )ترجمه(   كرديم مي

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -24

  :ترجمه نشده است) ابتساماً: كيديأل مطلق تمفعو(كيد أدر اين گزينه قيد ت
  !حتماً به او لبخند بزن ،كني كه به پدرت نگاه مي هنگامي

4« ةدر گزين: هتوج«، »زرو چون پس از فعلي  وصفيه است ةجمل» …ون عي
  )ترجمه(   .ماضي قرار گرفته است، ماضي استمراري ترجمه شده است
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -25

در (دست توست به پايين نينداز، تا  كسي را كه پايين(عبارت  ةبا توجه به ترجم
  .صحيح است» 3« ةگزين!) بيندازد) پايين(كه بالاي توست تو را  كسي) آن ةنتيج

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .ي با سرمايهتوانگر بودن با قناعت بهتر است از توانگر: گويد مي: »1« ةگزين

  .تري دارد بيش ميلكه جايگاه بالاتري دارد به تواضع نمودن  كسي:گويد مي: »2«گزينة 
     .با دشمن اشاره دارد كردنگذاري تواضع و نرمي به اثر :»4« ةگزين

  )درك مطلب و مفهوم(
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -26

  اي ديگره تشريح گزينه
  .نادرست است) »ينجو -نجا« ةاز ريش(» ينجين«و » ةمن الحيا« :»1«گزينة 
  .نادرست است» في حياتهم«: »2« ةگزين
  .ناهماهنگ است) ي +صديقتانِ (» صديقتاي«جمع با  ةبه صيغ» قانطات«: »3« ةگزين

  )عريبت(  

 )پور اسماعيل يونس(     -27

در «/ انعقدت : »برگزار شد«/ سيم مرا: »مراسمي«/ في مدرستنا : »در مدرسة ما«
: »تلاشگر«/ الطاّلبات، الطلاّب : »آموزان دانش«/ ، المدير ةالمدير: »مدير«/ فيها : »آن

ها  به آن«/ كرمّت، كرمّ : »داشت گرامي«/ الساعيات، المجدات، الساعين، المجدين 
  )بعريت(  جوائزَ: »جوايزي«/ إليهنّ، أهدي إليهم  أهدت: »اهدا كرد

----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

 )حسين رضايي(     -28

كاچي به از «معادلِ مثلِ فارسيِ ( !قسمتي از يك چيز بهتر از هيچ چيز است
  )      »هيچي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  !      شود مي )قابل تحمل(چه فراگير شود آسان  نچنا) مصيبت(رنج : »1« ةگزين

 !      زند غرق شونده به هر گياه خشكي چنگ مي: »3« ةزينگ

  )درك مطلب و مفهوم(   !يك دست صدا ندارد :»4« ةگزين
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -29

  !  انسان به اصلاحش بپردازديك فاجعه بزرگتر از آن است كه : طبق نظر جوان
  هاي ديگر تشريح گزينه

  !  كه از باطل دور شود است خردمند كسي: »1« ةگزين
 !    نياز دارد ههر كار مهمي به همكاري هم: »2« ةگزين

  )درك مطلب و مفهوم(  !هاي بسيار نيست انسان پير قادر به اصلاح خرابي: »4« ةگزين
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -30

اين صدف از مرگ نجات : اين عبارت ، منظور از»!فرق كردوضعيت براي اين «
 !     يافت) رهايي(

  هاي ديگر تشريح گزينه
  !      گذرد اين فرصت نجاتي است كه زود مي: »1« ةگزين
 !    اين بار وضعيت خاصي وجود دارد: »2« ةگزين

  )درك مطلب و مفهوم(    !اين صدفي است كه با بقيه فرق دارد: »4« ةگزين

 3عربي

 :مطلب درك متن ةترجم

. جواني خواست به سمت دريا برود، پس از پيمودن مسافتي ساحل دريا نمايان شـد «
داشـت بعـد آن را    شد و چيزي را برمي دراين هنگام از دور شخصي را ديد كه خم مي

 تر به او نزديك شد، مشاهده كـرد كـه پيرمـردي از    وقتي كه بيش !انداخت آب ميدر 
. كند كـه مـد بـه سـاحل آورده اسـت      پرتاب ميدر دريا هايي را  صدفساكنان جزيره 

زحمـت   اي پيرمرد، تو بيهوده خـود را بـه  : جوان از كار وي تعجب كرد، پس فرياد زد
تواني همه را بـه آب   آيا تو مي! جود داردو پهناوراندازي، هزاران صدف در سواحلي  مي

داني كه كار تو هرگز فرقـي در   آيا نمي! ها زيادند برگرداني و باعث نجاتشان شوي، آن
 پيرمرد لبخند زد و دوباره خم شد، صـدفي برداشـت و  ! اوضاع به وجود نخواهد آورد؟
! يسـت؟ طـور ن  آيـا ايـن  . وضعيت براي اين يكي فرق كرد: در آب انداخت، سپس گفت

  »!جوان، درمانده از پاسخ ساكت شد
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 )حسين رضايي(     -31

  .   به و با اعراب نصب صحيح استٌ مفعول: »صدافالأ«

»فْقذرِ« / مرفوعو مضارع فعل  :»يحْحرف جر ه مجرور ب: »الب /»دافالأص«: 

 / مجرورجار و  :»إلي الساحلِ«/  مرفوع وفاعل : »المد« / منصوب به وٌ مفعول

»مرفوع مبتدأ و: »الشَّاب  /»بجلاز  يماضفعل : »تَعنْ« / باب تفعحرف جر :»م  /

ملـ«     إليه و محلاً مجرور مضاف: »ـه«/ حرف جرّه ب مجرور :»عـ

  )گذاري حركت( 

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -32

  هاي ديگر تشريح گزينه

 .نادرست است» لمجهولمبني ل«: »3« ةگزين/  .نادرست است» متعد«: »2« ةگزين

    .نادرست است» الاسم الظاهر«: »4« ةگزين/ 

  )تحليل صرفي و نحوي(

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -33

  هاي ديگر تشريح گزينه

 و صفة - مقصور«: »2« ةگزين / .نادرست است» منصوب تقديراً و صفة«: »1« ةگزين

  .نادرست است» ممنوع من الصرف«: »3« ةگزين/  .اند ستنادر» بالتبعيةمنصوب 

  )تحليل صرفي و نحوي(  

----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(     -34

مشتق ) جمع مكسر طالب( »طُلاّب«حال و صاحب حال » خاشعينَ«در اين عبارت 

  .اسم فاعل استاز نوع 

  هاي ديگر تشريح گزينه

   .است» ت«حال و صاحب حال ضمير بارز » فرحاً« :»2« ةگزين

  .است» الرُّميصاء«حال و صاحب حال » جريئةً«: »3« ةگزين

     .است» نحن«حال و صاحب حال ضمير مستتر » خاضعينَ«: »4« ةگزين

  )منصوبات(

----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -35

»ه استب مفعولٌ» ةذر .  

    . تمييز و منصوب هستند» صحةو  ةشأناً، مروء«: ها در ساير گزينه

  )منصوبات(

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(     -36

  .هستندبه ٌ مفعول» يوماً«و » زمان«، »1« ةگزيندر 
  هاي ديگر تشريح گزينه

     .هستندفيه  مفعول» قبل« :»4« ةگزينو » نحو« :»3« ةگزين ،»إذا« :»2« ةگزيندر 
  )صوباتمن(
----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(     -37

 :»جداً«/  حال :»ضعيفاً«/ به ٌ مفعول :»المظلوم«/   مفعول فيه :»متي«: »1« ةگزين
  مفعول مطلق
  هاي ديگر تشريح گزينه

در اين (حال  :»صةمترب«/ مفعول فيه  :»بعد«/ بٌه  مفعول :»الرميصاء«: »2« ةگزين
  .)عبارت مفعول مطلق نيامده است

در ( حال  :»خائفين«/ مفعول مطلق  :»تقدماً«/ مفعول فيه  :»أينما«: »3« ةگزين
  .)به نيامده استٌ اين عبارت مفعول

به و ٌ در اين عبارت مفعول(مفعول مطلق  :»عملاً«/ حال  :»مسرورين«: »4«ة گزين
  )تمنصوبا(   .)مفعول فيه نيامده است

----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(     -38

اسم تفضيل است و براي رفع ابهام به تمييز نياز دارد » أحسنُ«در اين عبارت 
  )منصوبات(   .)هم خلقاًأحسنُ: مثلاً(

----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(     -39

  .است »عمي«حال براي » متكلّماً« ،»2« ةزيندر گ
  هاي ديگر تشريح گزينه

مفعول مطلق » شتهاراًا« ،»3« ةدر گزين ،»تصبحأ«خبر » فرَِحاً« ،»1« ةدر گزين
  .هستند مطلق مفعول» جداً« ،»4« ةكيدي و در گزينأت

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

 )علي مرتضويسيدمحمد(     -40

: الجواهر/ بالفعل و منصوب مشبهةاسم حروف : الناّس/ مفعول فيه و منصوب: أبداً
حال : آملينَ/ »الجواهر«صفت و منصوب به تبعيت از : الثمينة/ به و منصوبٌ مفعول

  و منصوب
مبتدا و مرفوع است؛ كافي است آن را از جمله » أيام«دقت كنيد در اين عبارت، 

تواند  اصلي جمله است و نمي اركان ءحذف كنيد تا معني جمله ناقص شود، پس جز
)منصوبات(  .مفعول فيه باشد
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 )پور امين اسديان(   -41

ت الهي را در انسان، رحم» يستغفر االله« با گفتنچنان شيرين است كه  توبه واقعي آن
  »يجد االله غفور رحيماً«. كند درون خود احساس مي

 )66 ة، صفح7درس دانشگاهي،  دين و زندگي پيش(

---------------------------------------------- 

 )ابوالفضل احدزاده(   -42
اش بساط عيش  كه به خدمتكار فردي كه در خانواده) ع(با توجه به سخن امام كاظم 

بود حرمت مالك و صـاحب خـود را نگـه     اگر بنده مي. ست كه آزاد استمعلوم ا«: بود
  .است  شروط به بندگيمداشتن حرمت خدا  ، نگه».داشت مي

شكند، گام  با وجود رابطة ميان خالق و مخلوق، گاهي آدمي حرمت خداي خود را مي
ري كنـد و از مسـير رسـتگا    گذارد و خود را به گناهان آلوده مي در مسير ناسپاسي مي

چنـان   يابـد و دامنـة گنـاه آن    شكني به تدريج افزايش مـي  گاهي حرمت. شود دور مي
صـورت، جهـت    گرايد؛ در اين شود كه چراغ عقل و فطرت به خاموشي مي گسترده مي

اش  شود و آدمي، پشت به خدا، به سويي كـه شـيطان وسوسـه    الهي زندگي عوض مي
  .دارد كند، قدم برمي مي

 )68و  67هاي  ، صفحه7درس شگاهي، دان دين و زندگي پيش(

---------------------------------------------- 

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -43
كند و گناهـان   ها را پاك مي توبه دل: فرموده است) ع(كه حضرت علي  با توجه به اين

كـه از گنـاه    كسـي  :فرمايد مي) ص(به همين دليل است كه رسول خدا و شويد  را مي
  .كرده مانند كسي است كه گناه نكرده است توبه

 )70، صفحة 7درس دانشگاهي،  دين و زندگي پيش(

---------------------------------------------- 

 )سيداحسان هندي(   -44
كارهـاي فاسـد   (پس هر كه بعد از ظلمش توبـه كنـد و   «: سورة مائده 39ترجمة آية 
پذيرد، همانا خداوند آمرزندة مهربان  را مي اصلاح كند قطعاً خداوند توبه او) خويش را

 )66، صفحة 7درس دانشگاهي،  دين و زندگي پيش(  ».است

---------------------------------------------- 

 )سيداحسان هندي(   -45
كفـّار سـخت و در    محمد رسول خداست و كساني كه بـا او هسـتند بـر   «: ترجمة آيه

ملاك مهـر و قهـر، ايمـان و    «: سورة فتح 29آية پيام اصلي » ميان خودشان مهربانند
  »كفر است نه قوم و قبيله و مال و ثروت
 )81، صفحة 8درس دانشگاهي،  دين و زندگي پيش(

---------------------------------------------- 

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -46
خلق الانسـان  اقرا باسم ربك الذي خلق، «): ص(به رسول اكرم اولين آيات نازل شده 

قـل هـل يسـتوي    «باشند كه آية مباركـة   مي» گرايي علم«در رابطه با » …من علق 
، از نظر اهميت دانايي و علم »الذين يعلمون و الذّين لايعلمون انّما يتذكرّ اولوا الالباب

  .باشند با آن آيات هم مفهوم مي
 )86و  81هاي  ، صفحه8درس دانشگاهي،  دين و زندگي پيش(

 )ه كاغذيوحيد(   -47
كـه بيـانگر   » امرت لا عدل بيـنكم «: فرمايد ، مي»…فلذلك فادع «قرآن در ادامة آية 

  .خواهي است موضوع عدالت
 )87و  80هاي  ، صفحه8درس دانشگاهي،  دين و زندگي پيش(

---------------------------------------------- 

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -48
عبـارت  رزه با شرك كه محور رسـالت رسـول خداسـت    و مباآغازگر دعوت به توحيد 

گرايي مربـوط بـه    شكسته شدن سد جاهليت و خرافه. بود» قولوا لا اله الاّ االله تفلحوا«
  .شهود دارد» …قل هل يستوي «دعوت به تفكر و تعقل است كه در آية 

 )86و  84، 81هاي  ، صفحه8درس دانشگاهي،  دين و زندگي پيش(

---------------------------------------------- 

 )ابوالفضل احدزاده(   -49
ها را از محدودة تنگ دنيـا   در كنار دعوت به توحيد، افق نگاه انسان) ص(پيامبر اكرم 

هاي محكم و آشكار، با حقيقت معاد آشنا ساخت و با  فراتر برد، منكرين را با استدلال
  .عقايد خرافي پيرامون آن به مبارزه برخاست

 )84، صفحة 8درس دانشگاهي،  زندگي پيشدين و (

---------------------------------------------- 

 )وحيده كاغذي(   -50
هر كس ايمان به خدا داشته باشـد و معـاد را   «: فرمايد سورة بقره مي 62قرآن در آية 

 شتقبول كند و كار شايسته انجام دهد پس اجرشان را پيش پروردگارشان خواهد دا
  ».شوند برايشان است و نه اندوهگين مي و نه ترسي

  )80، صفحة 8درس دانشگاهي،  دين و زندگي پيش(
---------------------------------------------- 

 
 )سيداحسان هندي(   -51
قدخلت من قبله الرسّل افان مـات او   رسولٌا د الّو ما محم« :عمران سورة آل 144 ةآي

مگر رسولي كه پيش از او رسولان ديگـري   ،ستين و محمد: قتل انقلبتم علي اعقابكم
گذشـتگان خـود برخواهيـد     )دين(آيا شما به  ،پس اگر او بميرد يا كشته شود .بودند

  ».و هر كس به عقب باز گردد، به خدا هيچ گزند و زياني نرساند گشت؟
 )85، صفحة 7درس ، 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )پور اسديان  امين(   -52
. ايمان نيسـت، خيـال ايمـان اسـت     )يزعمون انهم آمنوا(ايمان بدون تبري از طاغوت 

يريـدون ان  «خواهنـد داوري را نـزد طـاغوت ببرنـد      قرآن كريم بـه كسـاني كـه مـي    
و قد امـروا  «دهد كه بايست به طاغوت كافر شوند  دستور مي» يتحاكموا الي الطاّغوت

  .تبري از طاغوت ←» ان يكفروا به
 )50 ة، صفح4درس ، 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )محبوبه ابتسام(   -53
در ميان سكوت آنان كـه بـه پيـروزي و گسـترش ديـن      . همة مهمانان سكوت كردند
. را پـذيرفت ) ص(طالب برخاست و دعـوت پيـامبر    ابي بن پيامبر اميدي نداشتند، علي

  .خود خواندايشان را برادر، وصي و خليفة بعد از  نيز) ص(بر پيام
 )63و  62 هاي ه، صفح5درس ، 3دين و زندگي (

دانشگاهي  دين و زندگي پيش

 )3(دين و زندگي 
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 )آبادي مسلم بهمن(   -54
چهارمين نكته براي حفظ همبستگي و وحدت ميـان مسـلمانان كـه يكـي از اصـول      

باشد اين است كه از مظلومـان مسـلمان در تمـام نقـاط      راهبردي انقلاب اسلامي مي
زيرا رسـول   ،رهايي آنان از ظلم بكوشيم هاي درست دفاع كنيم و براي هان با روشج

هركس فرياد دادخواهي مظلـومي را كـه از مسـلمانان    «: در اين باره فرمود) ص(خدا 
  ».اما به ياري آن مظلوم برنخيزد، مسلمان نيست ،بشنود ،طلبد ياري مي

 )82و  81 هاي ه، صفح6درس ، 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )وحيده كاغذي(   -55
 ،… اي غايب شـود  ستارگان آسمان است كه چون ستارهشما مثل مثل «حديث شريف 

اساسي  اصل است و امامان همواره از عدل به عنوان يك) لامرااولوا(دربارة امامان معصوم 
  .شمردند به يك اصل اسلام مي توجهي توجهي به آن را بي كردند و بي مي داسلام يا

 )80، صفحة 6درس ، 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )محبوبه ابتسام(   -56
 لـدار  بلهم ونظروا كيف كان عاقبة الذّين من ق ـيفافََلَم يسيروا في الارض «آية شريفة 

كـه مطالعـه در گذشـتگان بـراي     دارد  بيان مـي  »لونتعق خير للذّين اتّقوا افلا ةالاخر
  .تعقل كنندكساني سودمند است كه 

 )85، صفحة 7درس ، 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -57
عبـارت  » يلاًوأذلك خيـر و احسـن ت ـ   …اطيعوا االله و اطيعوا الرسّول «در آية مباركة 

به معناي مصلحت واقعي است كـه از ايـن حكـم نشـأت     » لاذلك خير و احسن تأوي«
  .گرفته است

 )59، صفحة 5درس ، 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -58
لقـد  «اي براساس عدل است كه آيـة مباركـة    يكي از اهداف ارسال انبيا برپايي جامعه

خداوند . باشد بيانگر آن مي» …ات و انزلنا معهم الكتاب و الميزان ارسلنا رسلنا بالبين
كه هدف را داده وسيله رسيدن بـه آن را نيـز بايـد بدهـد و عـدالت جـز بـا تشـكيل         

  .پذير نيست حكومت امكان
 )53و  50 هاي ه، صفح4درس ، 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )يوحيده كاغذ(   -59
  »لن تضلوّا ابدا« :عدم گمراهي است ،ثمرة تمسك به ثقلين

 )68، صفحة 5درس ، 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )سيداحسان هندي(   -60
و «: فرمايد عمران مي سورة آل 164در آية » يتلو عليهم آياته«عبارت  خداوند در ادامة

ين   » و ان كانوا من قبل لفي ضلال مبـين  الحكمةو  مهم الكتابيزكيّهم و يعلّ كـه مبـ
  .پرورش روح و آموزش كتاب و حكمت است

 )49، صفحة 4درس ، 3دين و زندگي (

  
  

 )حميد محمدي(     -61

چه  آموزان ضروري است، اما آن هزينه كردن براي تحصيل دانش«: جمله ةترجم
 ».تا به درستي رفتار كنندها بايد آموزش داده شود  تر است اين است كه به آن مهم

  مهم درسي ةنكت
متعدي است و چون پس از آن مفعول به كار نرفته وجه جمله  ”teach“فعل

نياز به  »4و  1«هاي  در ضمن گزينه). »3« ةدليل نادرستي گزين( مجهول است
  )گرامر(  .اند نهاد غير انساني دارند و در نتيجه نادرست

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     -62

ها هدر  لباس) خريد(خيلي زيادي براي ) پول( توجه كنيد كه«: جمله ةترجم
  ».ذخيره كنيدهاي ترم جديد  براي كتاب)  پول(ندهيد، تا مقداري 

 نكات مهم درسي

 و “in order that”و بعد از  “to”مصدر با  “in order”و  ”so as“بعد از 
“so that” گرامر(     .رود كار مي يرو بهپ ةجمل(  

----------------------------------------------  
 )حميد محمدي(     -63

كه بتواند حضار  زيبايي پوشيد به منظور اين  سخنران مشهور لباس«: جمله ةترجم
  ».را تحت تأثير قرار دهد

 نكات مهم درسي

با . است )”in order that“( هاي قصد و منظور دهنده اين سؤال مربوط به ربط
در اين  ”put on“كه فاعل جمله سوم شخص مفرد است و فعل  توجه به اين

 ةساده است و گزين ةاول گذشت ةپس زمان جمل ،سوم شخص ندارد ”S“ جمله
  )گرامر(     .درست است »4«

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -64

با جزئيات  ها ، نتايج آزمايشسيدن به يك نتيجة معقولربه منظور « :جمله ةترجم
  ».تر مورد تجزيه و تحليل قرار گرفتند بيش

 كردنپرتاب ) 2  كردن  نمايي بزرگ) 1

  )واژگان(  كردنتجزيه و تحليل  )4  كردن تصور) 3
----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(     -65

  ».آغاز شد 1957مصنوعي در  ةاولين ماهوارتاب پرعصر فضا با « :جمله ةترجم
 اجتماعي) 2  طبيعي) 1

  )واژگان(  مركزي) 4  مصنوعي) 3
----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(     -66

اي را در  هاي تازه المللي دعوت شد تا ميدان هاي نفتي بين از غول« :جمله ةترجم
  ».كنندجو و مناطق شمالي كشور جست

  غول) 2  طرح) 1
  )واژگان(  منظره، صحنه) 4  پرواز) 3

 انگليسي زبان
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 )عبدالرشيد شفيعي(     -67

به اطلاع شما برسانم تعداد افرادي كه متقاضي كار  كهمتأسفم «: جمله ةترجم

  ».هستند مرتباً رو به افزايش است

  از نظر عاطفي) 2  متراكمبه طور ) 1

  )واژگان(  باعجله) 4  ، مرتباًبه طور مداوم) 3

----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(     -68

  طور معقول به) 2  آرامي به، نرمي به)  1

  )كلوزتست(  صورت مشتاق به) 4  باموفقيت) 3

----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(     -69

  جرمشيء، ) 2  ، مشخصهويژگي) 1

  )تكلوزتس(  رويه، روال )4  موريتأم) 3

----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(     -70

  اتحاديه) 2  رگ) 1

  )كلوزتست(  دستگاه، ابزار) 4  پيشگام، پيشرو) 3

----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(     -71

  براي جو كردنو جست) 2  نقش ايفا كردن در) 1

 )كلوزتست(  با رقرار كردنارتباط ب )4  در مشاركت كردن) 3

----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(     -72

  به منظور، تا) 2  ، تابه منظور) 1

 خواه… خواه  )4  اگرچه) 3

  مهم درسي ةنكت

 ،”to“، بايد از كلمات ربط بيانگر منظور و هدف مانند با توجه به مفهوم جمله

“so as to” ،“so that”  و“in order that” توجه داشته باشيد . استفاده كنيم

 ”its antenna points at our planet“كامل  ةكه چون بعد از جاي خالي از جمل

زيرا مطابق دستور، بعد از  .تواند درست باشد نمي ”so as to“ ،استفاده شده است

ط رب ةكلم  ”though“ضمناً. كامل ةبايد از فعل ساده استفاده كنيم نه جملآن 

توانند  ربط بيانگر شرط است كه نمي ةكلم ”whether“ مستقيم وبيانگر تقابل غير

 )كلوزتست(   .هاي مناسبي باشند گزينه

 )رضا كياسالار(     -73

  »بهترين عنوان براي متن بالا چيست؟«: جمله ةترجم
  »بدترين بازي ويدئويي تا به حال«
  )درك مطلب(   

 ----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(     -74

تي فرازميني چشم بپوشد .داشت تا از آزمايش اياري تصميم آت«: جمله ةترجم
ها عجله داشتند تا بازي را براي فصل تعطيلات منتشر  عمدتاً به اين دليل كه آن

  ».كنند
  )درك مطلب(   

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(     -75

تي .كه چرا اي مبني بر اينعنوان يك دليل  يك از موارد زير به كدام«: جمله ةمترج
  »؟، فهرست نشدعنوان يك شكست كامل در نظر گرفته شد فرازميني به

  ».موسيقي متن آزاردهنده بود«
  )درك مطلب(   

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(     -76

تي فرازميني .عنوان يك دليل در متن ذكر نشده كه چرا اي بهكدام «: جمله ةترجم
  »بود؟ ميق فّوبايد م

  )درك مطلب(     ».بخش بود اجرايِ بازي آرام و لذّت«
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -77

  »طبق متن، زبان اشاره چيست؟«: جمله ةترجم
  )مطلب درك(   »زباني بر اساس حركات دست«

----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -78

بسياري  هاي متفاوت قبايل به زبان وجود آمد، چون  زبان اشاره به«: جمله ةترجم
  )درك مطلب(   ».كردند صحبت مي

----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -79

بايل مختلف شروع به استفاده از يك زبان مشترك طبق متن، ق«: جمله ةترجم
  )درك مطلب(   ».كردند

----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -80

در متن » اي طور گسترده به« “widely” كلمةترين معني به  نزديك«: جمله ةترجم
  )درك مطلب(   ».است» عموماً« “generally”بالا 
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 3:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شناسي  زمين –اسفند 4آزمون  -»5«پروژة         
  

 علوم زمين
 

 )مهدي جباري( »1«  ةگزين -81

وران، د ترتيب شامل ائون، بهاز بزرگ به كوچك شناسي  زمين واحدهاي زماني
 .هستنددور يا عهد دوره و 

 )98و  96 هاي ه، صفح علوم زمين(

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »3«  ةگزين -82

ترين ضخامت و مقاومت  نگستان، سازند سروك بيششناسي گروه ب در ستون چينه
 .باشد سازند سورگاه جديدتر از سازند سروك مي. در برابر هوازدگي داردرا 

 )97ة ، صفح علوم زمين(

-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »3«  ةگزين -83

طوري كه علاوه بر  هگياهان در دوران مزوزوييك فراوان و گوناگون شدند؛ ب
زا، در دورة كرتاسه گياهان گلدار و درختان ميوه و  گل و نهان انواع بي

 . ريز نيز ظاهر شدند برگ
 )104 ة، صفح علوم زمين(

-------------------------------------------- 

 )96 –سراسري خارج از كشور ( »2«  ةگزين -84

وابسـته بـه گـروه بنـدپايان     اي  مهـره  كـه بـي   مربوط به تريلوبيت استشكل 
نـوعي بنـدپا بـه شـمار     به خرچنـگ كـه   بندي جانداران  و در طبقه باشد مي
 .است» 2«لذا پاسخ گزينة . تر است نزديكآيد،  مي

 )100 ة، صفح علوم زمين(

-------------------------------------------- 

 )محمد چلاجور( »2«گزينة  -85

عمـق در دوران   وجـود درياهـاي كـم    ةدكنن ـ هـا، تأييـد   وجود اسـتروماتوليت 
هاي  ها امروزه هم در بعضي آب كه استروماتوليت ييجا از آن .پركامبرين است

عمـق   رود كه در پركامبرين درياهاي كـم  تصور مي  شوند، عمق تشكيل مي كم
 .اند تر روي زمين را پوشانده بيش

 )104و  101، 100هاي   علوم زمين، صفحه( 

-------------------------------------------- 

 )ليلي نظيف( »1« گزينة -86

هاي مرتفعي پديـد آمـد و    هاي مهمي در زمين روي داد و كوه خوردگي چين
هاي آن زمـان   هاي وسيعي را از قاره پس از آن، فرايندهاي فرسايشي قسمت

هاي بزرگي به همين سبب پديد آمد و بقاياي گياهـان   مرداب. مسطح كردند
زادان بودنـد   ويژه نهان گل و به زمان كه همگي ازجمله گياهان بيفراوان اين 

ها و زير گل و لاي مدفون مانده، پس از تحمل مراحل تجزيه و  در آن مرداب
سنگي بزرگي را پديد آوردند كه هنوز هم به عنوان يك منبع  فساد، آثار زغال

 .كنيم برداري مي ها بهره انرژي از آن

 )102و  101 يها   علوم زمين، صفحه(
-------------------------------------------- 

 )91 – سراسري خارج از كشور( »2«گزينة  -87

مهرگان به نـام   يك گروهي از بيهاي اواسط پالئوزوي خوردگي با چينزمان  هم
تـرين بازوپايـان    از مهـم ) »2«گزينـة  (ريفـر   بازوپايان فراوان شدند كه اسپي

 . يك استپالئوزوي
 )105و  104، 101 يها   مين، صفحهعلوم ز(

-------------------------------------------- 

 )94 –سراسري (  »1«گزينة  -88

يك يدهد كه از جمله سرپايان دوران مزوزو فسيل آمونيت را نشان مي ،شكل
 . يك هستندهاي دوران مزوزوي كرتاسه از دوره ترياس، ژوراسيك و. است

 )104و  98 يها   علوم زمين، صفحه(
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »3«گزينة  -89
مربوط به فسيل .تناني از گروه سرپايان هستند ها نرم ها و بلمنيت آمونيت
 مزوزوييك دوران

 سنوزوييك به دورانمربوط فسيل .باشند داران مي ها جزء روزن نوموليت
 دوران پالئوزوييكمربوط به فسيل .ترين بازوپايان است ريفر از جمله مهم اسپي

هاي  فسيل راهنماي دوره.اي وابسته به گروه بندپايان است مهره تريلوبيت بي
 معيني از پالئوزوييك

 .پركامبرين است انمعدود دور هاي از جمله فسيل: استروماتوليت
 .اي مربوط به دوران مزوزوييك است فسيل پرنده: آركئوپتريكس

 ) 105تا  100ي  ها ، صفحه علوم زمين( 
-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »4«گزينة  -90
جاي  تكامل اصلي و ازدياد پستانداران در سنوزوييك رخ داده و اين جانوران،

ترياس يعني ابتداي مزوزوييك خزندگان در . دايناسورها را اشغال كردند
 .بسيار فراوان و گوناگون شدند

 )104و  102 هاي ه، صفح علوم زمين( 
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 4:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شناسي  زمين –اسفند 4آزمون  -»5«پروژة         
  

 شناسي زمين
 

 )بهزاد سلطاني( »1«گزينة  -91
هـا   طريقة مكانيكي از خردشدن سنگ  اند و به تر رسوبات از نوع تخريبي بيش

طور كلي، رسوبات از سه منشـأ   به. اند آمدهحاصل در روي خشكي يا سواحل 
هـاي حيـاتي جانـداران و     هـا، فعاليـت   هوازدگي فيزيكي و شـيميايي سـنگ  

 .آيند وجود مي گذاري شيميايي به رسوب
 ) 85و  83 هاي ه، صفحشناسي زمين( 

-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »2«گزينة  -92
شـود؛   اي، در خشكي هم تشـكيل مـي   سنگ آهك شيميايي، در شرايط ويژه

رسد  هاي آهكي، وقتي آب زيرزميني به سطح زمين مي مثلاً در دهانة چشمه
رنگ  آهك پرحفره و شيري سنگ. شود رو مي تري روبه فشار و گرم با محيط كم

 .آيد وجود مي ل بهتراورتن به همين شك
 ) 91 ةشناسي، صفح زمين( 

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »2«گزينة  -93
هـا از تخريـب    ايـن سـنگ  . درصـد فلدسـپات دارنـد    25تـر از   آركوزها بيش

ها خـوب   جورشدگي دانه. آيند هاي محتوي فلدسپات زياد حاصل مي گرانيت
 .اند جايي زيادي نداشته ها زاويه دارند، يعني جابه نيست و درضمن، دانه

 .دهد ها را كوارتز تشكيل مي سنگ تر حجم ماسه بيش: نكته
 ) 90و  84، 83هاي  شناسي، صفحه زمين(

-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »4«گزينة  -94
نبي در تشـكيل آن  سنگ است كه فشارهاي جـا  ترين زغال آنتراسيت مرغوب

 .تري دارند نقش بيش
 ) 93شناسي، صفحة  زمين(

-------------------------------------------- 

 )90 -سراسري (   »3«  ةگزين -95

ميزان مسـافت حمـل    ةكه نشان(كنگلومرا و برش قطعاً در ميزان گردشدگي 
 . با هم تفاوت دارند) سنگ است ةدهند قطعات تشكيل ةشد
  .دار است و برش زاويه شدگي خوبي داردردكنگلومرا گ* 

 )90شناسي، صفحة  زمين( 

 )پور سميرا نجف( »4«گزينة  -96

ها درحـد سـيلت يـا رس باشـند، فضـاي       آن ةدر رسوبات دانه ريزي كه انداز
. هـا بگـذرد   توانـد از آن  ميان ذرات چنان كوچك است كه آب به آزادي نمـي 

در ايـن  . را به آن فضاها برساند تواند خود سيماني هم نمي ةبدين ترتيب ماد
شـدن خواهـد    هاي متراكم ديگر تحت اثر فرآيند حالت چسبيدن ذرات به هم

 . بود
 )90تا  86هاي  شناسي، صفحه زمين( 

-------------------------------------------- 

 )96 –سراسري ( »2«گزينة  -97
ازدگي هــو ةكلوييــدي هــم در نتيجــ ةمقــداري ســيليس محلــول و در انــداز

ي كـه اسـكلت   هـاي گرانيتـي يـا انحـلال اسـكلت موجـودات       شيميايي سنگ
ممكن اسـت   شود كه اين سيليس بعداً حاصل مي )ها دياتوم(سيليسي دارند 
هاي رسوبي دانه درشت را پديد آورد يا آنكـه بـه شـكل كـاني      سيمان سنگ

 .جديدي به نام اوپال درآيد
 ) 84ة شناسي، صفح زمين(

-------------------------------------------- 

 )94 – سراسري خارج از كشور( »3«گزينة  -98

هـاي   سـنگ در هاي بافتي مهـم   شدگي از ويژگي سيمانميزان جورشدگي و 
 .هستندآواري رسوبي 

 ) 88ة شناسي، صفح زمين(

-------------------------------------------- 

 )93 –سراسري ( »1«گزينة  -99

1ة انداز ،ذرات دانه متوسط مانند ماسه ،آواريهاي رسوبي  در سنگ
 2تـا  16

 . متر دارند ميلي
 ) 88و  87 هاي شناسي، صفحه زمين(

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »4«گزينة  -100

هاي سرد و عميق  گل سفيد نوعي سنگ رسوبي شيميايي آلي است و در آب
گي پلانكتـوني دارنـد، تشـكيل    داران كه زند هاي آهكي روزن ز تجمع پوستها

 .دشو مي
 ) 92ة شناسي، صفح زمين(
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 5:  صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  رياضي - اسفند 4آزمون  -»5«پروژة       
  

 عموميرياضي 
 

 )حسين حاجيلو( »4« ةگزين -101

3 2 212 12 12 1f (x) x x x (x )     
  

 
 
 

1xدر  fبا توجه به جدول بالا تابع   نيمم نسبي است داراي مي. 
 )89تا  87هاي  صفحه ،عموميرياضي (

--------------------------------------------- 
 )91 –سراسري تجربي ( »4« ةگزين -102

3 3 2 2 31 1
2 2 21 1
x (x ) (x ) (x ) (x )

y y
x (x )

     
 

 

2 2 3 4 23 1 2 3
2 2 2 21 1

x (x ) x(x ) x x
y y

(x ) (x )

      
 

 

0xمقدار مشتق تابع مورد نظر در    خط مماس بر نمودار (برابر صفر است
0xتابع در   برقرار است» 4«ي  كه اين شرط تنها در گزينه) افقي است. 

 )88و  87 هاي صفحهرياضي عمومي، (
--------------------------------------------- 

 )82 –سراسري رياضي ( »  4« گزينة -103

 .به راحتي رسم نمود xsinتوان از روي نمودار را مي |xsin|نمودار
y

x

y=|sinx|

_π5
2

π2π_π-
2

 
نقاط بحراني  همگيكه  استنيمم و دو ماكزيمم  سه مي اين تابع داراي

 .هستند
 )86 تا 84 هاي  صفحهرياضي عمومي، (

--------------------------------------------- 

  )87 –سراسري خارج از كشور تجربي (   »3« گزينة -104

2از آنجايي كه 21 cos x sin x  است، پس: 
xsinxsin)x(f  2 

txsinبا فرض ،11  t خواهيم داشت: 
11  t  ،tty  2

 
12 1 0 2y t t      

1 1
2 4y

 
 

 
1و  2y( )   1و 0y( )  

4كمترين مقدار تابع بنابراين
1 است. 

 )87 تا 85هاي  ، صفحهعموميرياضي (

 )حسين حاجيلو( »2« گزينة -105

0fپس بايد ،صعودي و پيوسته است fچون تابع   از طرفي تقعر  .باشد
0fبنابراين ،رو به پايين است fتابع   است. 

2 22 21 4 0x x x xf (x) e f (x) ( x)e      

22 10 1 4 0 14
x xe

x x ( )
      

2 22 24 1 4 1 4x x x xf (x) e ( x)e ( x)       

222 02 24 1 4 0
x xex xe ( ( x) )
       

2 21 4 4 0 1 4 4 2 1 4 2( x) ( x) x           
1 33 4 1 24 4x x ( )


        

1، اشتراك بگيريم)2(و ) 1(اگر بين  1
4 4x ,
 

 
 

ها  ، كه با توجه به گزينه

1يعني» 2« گزينةتوان  مي 1
4 4x ,
 

 
 

 .را انتخاب نمود 

 )92 تا 88  هاي صفحهرياضي عمومي، (
--------------------------------------------- 

 )بهرام طالبي( »3« گزينة -106

 :كنيم نمودار تابع را رسم مي
y

x

y= x

چمپ به واحد 
�

y

x

y= x 1

1

 
y

x

y= x 1

به1 نهسبت قر�نه

هاxمحوريال

 
y

x
1

بالا به واحد دو

2
f(x) = x 12

 
 .دارد 2ر ماكزيمم مطلقي براب fپس تابع 

 )87 تا 83 هاي صفحهرياضي عمومي، (
--------------------------------------------- 

 )آرش رحيمي( »4« گزينة -107

32

2

22

2

1
32

1 )x(

)x(ax
y

)x(

aax
y









  و

x-1

f (x)`

x

12x2

1

+ +

+

+

- -

--
min

+
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 6:  صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  رياضي - اسفند 4آزمون  -»5«پروژة       
  

فقط  .ي عطف تابع فوق است ، مبدأ مختصات، نقطهaي مقادير  به ازاي همه
0aازاي  چون به   0ثابت تابع تابع، بهy  پس مجموعه  .شود تبديل مي
0Rصورت  به aمقادير  { } است. 

 )92تا  90 يها  صفحهرياضي عمومي، (
--------------------------------------------- 

 )يصفيه آمل( »1« گزينة -108

3 8 2 3
12 85 5 5 54 5 5f (x) x x f (x) x x


     

12 8
2
55

x
f (x)

x

  

3به ازاي 
2x  0و به ازاي  تمشتق برابر با صفر اسx   مشتق وجود

3صفر و  هاي طول  به  هنقط 2ندارد، بنابراين 
 .هستند fنقاط بحراني تابع  2
 )86 تا 84هاي  صفحهرياضي عمومي، ( 

--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »1« گزينة -109

 :بايد يكنوايي و جهت تقعر تابع را در حوالي اين نقطه تعيين كنيم

 
45 65 23 320 6

f (x) x x
f (x) x x

f (x) x

      
   

  

1 5 6 1 0
1 20 6 14 0

f ( ) :

f ( ) :

     
      

 

1xپس نمودار تابع در حوالي   است صورت  به. 
 )90و  88 ،87 هاي عمومي، صفحه رياضي(

--------------------------------------------- 

 )فرهاد حامي( »1« گزينة -110

2 22 1 1
21 1

x x(x ) ( )(x )
f (x) f (x)

x (x )

   
 

 

 
2 2 22 2 2

2 21 1
x x x x x

f (x)
(x ) (x )

    
 

  

2 2 0 0 2
21 0 1

x x x ,

(x ) x

     
    

  

1xدقت كنيد كه   پس مشتق در اين . ريشة مضاعف مخرج مشتق است
 .پس نيازي نيست در جدول آورده شود .دهد نقطه تغيير علامت نمي

x

f´

f

2

max min 
 .داردنسبي و يك ماكزيمم  نسبي نيمم بنابراين نمودار تابع يك مي

 )89تا  87هاي  عمومي، صفحه رياضي( 

 )مهر لي رستميع( »1« گزينة -111

2 2 2 2 22 1 2 2 2 4 5x x xy ( x )e e (x x ) ( x x )e         
2 2 2 2 24 4 2 2 4 5 4 12 14x x xy ( x )e e ( x x ) ( x x )e         

2 02 2 24 12 14 0 4 12 14 0
xex( x x )e x x


        
24از آنجايي كه عبارت  12 14( x x )   0همواره مثبت است 0(a , )    لذا

 .منحني مورد نظر نقطة عطف ندارد

 )92 تا 90هاي  عمومي، صفحه رياضي(
--------------------------------------------- 

 )عباس اميدوار( »3« گزينة -112

xطول  با توجه به شكل زير تابع در نقطة به a نيمم نسبي و در نقاط  مي
x d  وx b ماكزيمم نسبي دارد. 

y

xa b cd

 
 )89تا  87هاي  عمومي، صفحه رياضي(

--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »2« گزينة -113

 :كنيم ابتدا نقاط بحراني تابع را محاسبه مي

12 23 6 9 0 3 2 3 0 3
x

f (x) x x (x x )
x

 
           

 

1xكه تنها     2در بازة 2[ , ] مقدار تابع را در اين نقطه  حال. قرار دارد
 :كنيم و نقاط ابتدا و انتهاي بازه محاسبه مي

 
2 2 8 12 18 1 3
1 1 1 3 9 1 4

2 2 8 12 18 1 23

x f ( )

x f ( ) ( max)

x f ( ) ( min)

          
          
        

  

 .تر است نيمم مطلق آن بيش واحد از مي 27پس ماكزيمم مطلق تابع 

 )87تا  83هاي  عمومي، صفحه رياضي(
--------------------------------------------- 

 )لويي حمزه ميثم( »3« گزينة -114

 :كه تابع صعودي و تقعر آن رو به بالا باشد، بايد براي اين
 0 0f (x) ,f (x)    

 :پس داريم
2 1 1x

f (x) x
x x


    

 

11 02
2 0 03

f (x)
x

f (x) x
x

    
 
      


  

در فاصلة  fگيريم تابع  از اشتراك اين دو مجموعه جواب نتيجه مي
0( , ) صعودي است و تقعر رو به بالا دارد. 

 )90و  88 ،87 هاي عمومي، صفحه رياضي( 

 نزولي

 تقعر رو به بالا

 مطلق

 مطلق

0xازاي هربه   پس. استمثبت
)0هاي  تابع در فاصله , )  و

0( , ) صعودي است. 
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 7:  صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  رياضي - اسفند 4آزمون  -»5«پروژة       
  

 )سروش موئيني( »2« گزينة -115

22 2 1 8f (x) x (m )x     

نيمم نسبي ندارد، پس مشتق تـابع   طبق فرض اين تابع نقاط ماكزيمم و مي
fبايد فاقد ريشة ساده باشد، يعنـي دلتـاي آن    ،است 2رجة ، كه تابعي از د

 .مثبت نيست
2 24 1 4 2 8 0 1 16(m ) ( )( ) (m )f        

1 4 4 1 4| m | m (*)        
 :حالا طول نقطه عطف را حساب كنيم

2 1 1
23 3 23 3

x b (m ) m
xI ( ) a ( )

  
       

 :داريم (*)و با توجه به نامساوي 
2 2xI   

 )92تا  87هاي  صفحه، عمومي رياضي( 
--------------------------------------------- 

 )امير زراندوز( »3« گزينة -116

2 2 2 2f(x) x (sinx cosx) f (x) x (cosx sinx)       
2 2 2 2f (x) ( sin x cosx) (sinx cosx)        

 :دانيم كه از طرفي مي

2 4sin x cosx sin(x )


   

 :بنابراين

2 2 2 2 24 4f (x) sin(x ) sin(x )
         

2 1 04( sin(x ))


   


 

 .همواره رو به بالاست و نقطة عطف ندارد f نمودار تابع پس جهت تقعر

 )92تا  90هاي  عمومي، صفحه رياضي( 
--------------------------------------------- 

 )89 -سراسري تجربي ( »2« ةگزين -117

36كند، يعني  تابع صدق مي ةدر معادل نيمم، مي ةمختصات نقط: اولاً 


)(f ،

 :پس

6332 



 sinbcosaxsinbxcosa)x(f 

)(ba
ba 16223  

نيمم، صفر است، يعني  ي مي مقدار مشتق تابع، به ازاي طول نقطه: ثانياً

06 






 fپس ، : xcosbxsina)x(f  22 

6320 



 cosbsina 

)(abba 222
330  

2622
621 








  aaa
ab

ba)(,)( 

 )89تا  87هاي  عمومي، صفحه رياضي(
--------------------------------------------- 

 )83 –سراسري رياضي ( »2«ة گزين -118

بنـابراين  . مشتق صفر است يا مشتق وجود نـدارد  ،ي اكسترمم نسبي در هر نقطه
 .بحراني است

 :يگرهاي د براي رد گزينه
3xyتوان تابع مي) 1(  گزينةدر    0را درxدر نظر گرفت. 
xyتوان تابع مي) 4(و ) 3(  گزينةدر    0را درx در نظر گرفت. 

 )89تا  83هاي  عمومي، صفحه رياضي(
--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »2«ة گزين -119

2xكه تابع در  براي آن  عطف داشته باشد بايد شرايط زير برقرار باشد: 
2xتابع در ) 1  پيوسته باشد: 

 2 2 2
2 2

lim (x nx) lim ( x m) f ( )
x x

    
  

  

 4 2 4 2 8n m m n ( )         
2xتابع در ) 2   خط مماس واحد(مشتق چپ و راست برابر داشته باشد( 
 2 2 2 22 2f ( ) f ( ) ( x) ( x n)x x

          

 4 4 8 8( )
n n m

          
 8 8 16m n       
3 (f (x)  2درx  برقرار است بايد تغيير علامت بدهد كه اين شرط. 

 )92 تا 90هاي  عمومي، صفحه رياضي(
--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »2«ة گزين -120

5 5 20 55 4 4 34 53 3 3 3f (x) x x x f (x) x x         

3 2 220 20 20 1f (x) x x x (x )      

 

x

f´

1

´

 


  
1: x طول نقطة عطف  

1xتوجه كنيد كه تابع در    استو پيوسته داراي خط مماس. 
 )92 تا 90هاي  عمومي، صفحه رياضي(

 ضريب

 3xضريب

 .است همواره نامنفي
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 8:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شناسي زيست -اسفند 4آزمون  -»5«پروژة        
  

 دانشگاهي پيش زيست شناسي
 

 )مهرداد محبي(   » 4« گزينة -121

كانـالي  پـروتئين  بينيـد،   كتاب درسي مي 183صفحه  8-5طور كه در شكل  همان

 .باشد نمي NADPبراي احيايانتقال الكترون زنجيره جزء ويژه 
 )184و  183 هاي هحصف ،دانشگاهي پيش شناسي زيست(

---------------------------------------------- 
 )حسين كرمي(   » 1« گزينة -122

در گام دوم چرخة كالوين، تركيب شش كربني ناپايدار بـه دو اسـيد سـه كربنـه     
بـه   NADPHو  ATPاين اسيدهاي سه كربنه با مصرف  شود و شكسته مي

ايـن   ،چهارم چرخه كالوين هاي سوم و درگام. شوند قندهاي سه كربنه تبديل مي
بـه   ATP هـا  آن مـراه هدر گام چهـارم،  شوند و  قندهاي سه كربنه مصرف مي

ADP شوند تبديل مي. 
 )185و  184هاي  صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست(

---------------------------------------------- 
 )حسين كرمي(    »2« گزينة -123

غلاف  دهندة سلول نشان» ب«ميانبرگ و سلول   دهندة سلول نشان» الف«  سلول
اكسيد جو به كمك سيستم آنزيمي  دي ميانبرگ كربنهاي  در سلول. آوندي است

ايـن  . كنـد  شود و اسيدي چهار كربني را توليد مـي  با اسيد سه كربني تركيب مي
هاي غلاف آوندي،  هاي ميانبرگ خارج شده و در سلول ربنه از سلولاسيد چهار ك

كـربن   اكسـيد  دي. شـود  اكسيد تبديل مي دي بار ديگر به اسيد سه كربني و كربن
هاي غلاف آوندي، به كمك سيستم آنزيمي ديگري در چرخة  آزاد شده در سلول
 .شود هر دوي اين مراحل در روز انجام مي. گردد كالوين تثبيت مي

 )188و  187هاي  هصفح ،دانشگاهي پيش شناسي زيست(
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(   » 1« گزينة -124

بينيـد، در بـازه طـول     كتاب درسي مي 181صفحة  8-3طور كه در شكل  همان
بين كلروفيـل  حداكثر جذب نوري ترين اختلاف  بيشنانومتر،  500تا  400موج 

b  با كلروفيلa ف بين كاروتنوئيدها و كلروفيل ترين اختلا و كمa باشد مي. 
 )181ة صفح ،دانشگاهي پيش شناسي زيست(

---------------------------------------------- 
 )حسين كرمي(   » 1« گزينة -125

 :اي تيلاكوئيدها دو نوع زنجيرة انتقال الكترون فعاليت دارددر غش
كنـد و انـرژي    جابجا مي IIو Iفتوسيستم نوع الكترون را بين دو  ،هزنجيريك 

ن خـود را از  الكتـرو  ديگـر كند و زنجيـرة   را فراهم مي ATPلازم براي ساخت 
 NADPHو در نهايت انرژي لازم براي سـاخت   كند دريافت مي Iفتوسيستم

 .كند را فراهم مي
دارند و همچنين  شها نق هاي غشايي در انتقال الكترون در هر دو زنجيره پروتئين

 .شود يدر هر دو زنجيره انرژي الكترون به تدريج كم م

 
 :ها رد ساير گزينه

دريافـت   IIكه الكترون را از فتوسيسـتم  تقال الكترون در زنجيرة ان: »2«گزينة 
 .شود مينذخيره  NADPH انرژي در ،كند مي

 .ها وجود ندارد دام از زنجيرهك سازي در هيچATPپروتئين داراي فعاليت : »3«گزينة 
شـود، از   ختم مـي  NADPHانتقال الكتروني كه به توليد زنجيرة : »4«گزينة 

ساخت . كند استفاده مي NADPHهاي برانگيخته براي ساخت  انرژي الكترون
 .هيدروژن در مرحلة سوم فتوسنتز است –پيوندهاي كربن 

 )184تا  181هاي  صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست(
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(    »3« گزينة -126

2Hفتوسنتز،  )2و  1مراحل (نور به هاي وابسته  واكنشيك از  ر هيچد O شود توليد نمي. 
 :ها بررسي ساير گزينه

گياهـان   2COت پايدار تشكيل شده در فرآيند تثبي ـ بولين تركيا :»1«  گزينة
CAM  4وC گياهـان . ، نوعي اسيد چهار كربني اسـتCAM  در طـول روز

نيز در طول روز تقريبـا   4C روزنة گياهان. دارند هاي خود را بسته نگه مي روزنه
 .بسته است

قندهاي ساخته شده در چرخه كالوين، مولكـول پرانـرژي محسـوب    : »2«گزينة 
 .شوند مي

توليد و تجزيه اسيد چهار كربنه در يك سـلول   CAMدر گياهان : »4«گزينة 
 .شود انجام مي

 )189تا  187و  185تا  182، 180هاي  صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست( 
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(   » 1« گزينة -127
 ATPهاي نوري فتوسنتز به توليد نـوري   همة گياهان در طول روز، در واكنش

 .باشند اي مي داراي ميانبرگ نرده 3Cگياهان پردازند،  مي
 :ها سي ساير گزينهربر

گرم با سـرعت بسـيار بـالايي     يتوانند در آب و هوا مي 4Cگياهان : »2«گزينة 
اي  ن از مسـيري دو مرحلـه  بكـر  اكسـيد  رشد كنند، اين گياهان براي تثبيـت دي 

 .كنند استفاده مي
 3Cفتوسنتز در دماي بالا و نـور شـديد در گياهـان    متوقف شدن : »3«گزينة 

را در  ATPتوانند  هوازي مي شود كه اين گياهان با انجام تنفس بي مشاهده مي
 .غياب اكسيژن نيز توليد كنند

. كننـد  فتوسـنتز مـي  در روز بسـته   اًهاي تقريب ـ با روزنه 4Cگياهان :»4«گزينة 
 .كنند هوازي اتيلن توليد مي همةگياهان در شرايط غرقابي و بي

  )189تا  184و  180 هاي صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست(
 )220، صفحة 2 شناسي و آزمايشگاه زيست(

 )47، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
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 )بهنام يونسي(   » 3« گزينة -128
كنندة الكترون برانگيختـه از   اولين گروه مولكولي دريافت 183صفحة  5براساس شكل 

  .در سطح خارجي غشاء تيلاكوئيد واقع شده است) 700Pكلروفيل (Iفتوسيستم 
 :ها بررسي ساير گزينه

هـاي   يـون  عبـور دادن  در حـين پـروتئين كانـالي ويـژه     –نادرست : »1«گزينة 
از بخـش كانـال خـود، بـه     ) هـاي هيـدروژن   نه بعد از عبور دادن يون(هيدروژن 

ADP افزايند و  ات ميفگروه فسATP كنند توليد مي. 
 .)نه مصرف كامل آن(شود  ن مصرف ميمقداري از انرژي الكترو –نادرست : »2«گزينة 
 .است NADPدر زنجيرةگيرنده نهايي الكترون  –نادرست  :»4«گزينة 

 )184تا  182 هاي صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست(
---------------------------------------------- 

 )فاضل شمس(   » 3« گزينة -129
د كـه در فضـاي تيلاكوئي ـ   آب نوعي آنزيم درون سلولي اسـت  ةدكنن آنزيم تجزيه

 .قرار دارد) سومين فضاي كلروپلاست(
 :ها رد ساير گزينه

يون  4مولكول اكسيژن و  مولكول آب، يك 2با تجزية   اين آنزيم: »2و  1«گزينة 
 .كند هيدروژن توليد مي

 دهــاي توليــد شــده در اثــر تجزيــة آب مســتقيما كمبــو  الكتــرون: »4«گزينــة 
 .كند را جبران مي 680Pو كلروفيل  IIهاي فتوسيستم الكترون

 )183 تا 181هاي  صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست(
 )32، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )فاضل شمس(    »1« گزينة -130

د ترون بين دو فتوسيستم قرار داردر زنجيرة انتقال الكغشايي تيلاكوئيد كه   پمپ
كننده آب عواملي هستند كه باعث افـزايش يـون هيـدروژن درون     و آنزيم تجزيه
هر دو عامل با ايجاد يك شيب غلظت براي يون هيدروژن به . شوند تيلاكوئيد مي

 .كنند كمك مي ATPساخته شدن نوري 
باشد كه  سازي ميATPتئين داراي فعاليت منظور پرو: »4«و » 2«هاي  گزينه

دهد و اين  هاي هيدروژن اين كار را انجام مي از عبور يون با مصرف انرژي حاصل
 .پروتئين عمل آنزيمي نيز دارد

سبب افـزايش تـراكم   هم آنزيم تجزيه كنندة آب و هم پمپ غشايي : »3«گزينة 
 .شود وئيد ميهاي هيدروژن درون تيلاك يون

 )184 تا 182هاي  هصفح ،دانشگاهي پيش شناسي زيست(
---------------------------------------------- 

 )فاضل شمس(    »3« گزينة -131
ها  الكترون وجود دارد كه در هر دوي آن انتقال ةها دو زنجير در غشاي تيلاكوئيد

 .شود طور موقت در نوعي تركيب ذخيره مي انرژي به
هاي هيدروژن آزاد در استروما با مصرف انرژي توسط  ي از اين دو زنجيره، يوندر يك
هاي هيدروژن آزاد  شوند و در زنجيرة ديگر، يون ها به درون تيلاكوئيد تلمبه مي پمپ

 .دنكن تبديل مي NADPHرا به  NADPپيوندند و در استروما به الكترون مي
 )184و  183 هاي صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست(

---------------------------------------------- 
 )مهرداد محبي(   » 3« گزينة -132

 :بررسي موارد .اند موارد اول، سوم و چهارم صحيح
تنفس نوري مانع . شود مصرف مي NADPHدر چرخه كالوين، ) مورد اول

در ياخته  NADPHبنابراين، مانع كاهش ميزان . شود چرخه كالوين مي انجام
 .دگرد مي گياهي

در تيلاكوئيد مربوط به مراحل اول و دوم  ATPتوليد اكسيژن و ) مورد دوم
ر فتوسنتز است، در حالي كه تنفس نوري مستقيما بر مرحله سوم فتوسنتز موث

 .شود نمي 2Oمانع توليد طور مستقيم  بهتنفس نوري . است

كند، فعاليت كربوكسيلازي  س نوري ميفوقتي سلول شروع به تن) مورد سوم
در . شود هاي تاريكي فتوسنتز متوقف مي روبيسكو در استروما و در نتيجه واكنش

وليز قرار دارند و در نتيجه مهاي نگهبان روزنه در حالت پلاس لضمن، سلو
 .اند هاي هوايي بسته روزنه

كربنه آغازگر چرخة كالوين به يك  5در تنفس نوري، مولكول ) مورد چهارم
 .شود كربنه تجزيه مي 2كربنه و يك تركيب  3تركيب 

  )187تا  182 هاي صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست( 
 )97، صفحه 1 شناسي و آزمايشگاه زيست(

---------------------------------------------- 
 )حسين كرمي(   » 2« گزينة -133

و  ATPمولكول  6اكسيد به چرخه كالوين، در گام دوم  دي با ورود سه مولكول كربن
در گام سوم يك قند سه كربنه از چرخه . شود مصرف مي NADPHمولكول  6

 .رسد به مصرف مي ATPمولكول  3شود و در نهايت درگام چهارم  خارج مي

 
اكسيد به چرخه وارد شود، همه اعداد ذكر شده، دو  دي اگر شش مولكول كربن

براي توليد قند سه  NADPHمولكول  12بنابراين در گام دوم . شوند برابر مي
 .گيرد فاده قرار ميكربنه مورد است

 )185 و 184 هاي صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست( 
---------------------------------------------- 

 )اله امرايي روح(    »4« گزينة -134

 .صحيح است» 4«گزينة
 :ها بررسي تمامي گزينه

و  ميانبرگهاي  ولسلتثبيت اول در  4Cدر گياهان  –نادرست : »1«گزينة 
 .دهد كلروپلاست غلاف آوندي رخ مي تثبيت دوم در

وجود دارد و  2COتثبيت بار  فقط يك 3Cدر گياهان  –نادرست : »2«گزينة 
 .در درون كلروپلاست استهم  آن

اليك مو توليد  2COتثبيت اول  CAMدر گياهان –نادرست : »3«گزينة 
 .در سيتوسل است نه اندامكاسيد 

 2COدر مقايسه با  2Oدر شرايط تراكم نسبتا بالاي  –درست : »4«گزينة 
 .كند را مختل مي 2COدهد و تثبيت  ازي انجام مينروبيسكو فعاليت اكسيژ

 )189تا  184 هاي صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست( 
---------------------------------------------- 

 )اله امرايي روح(   » 3« گزينة -135

 :ها بررسي گزينه
 .با انتشار است 2Oانتقال  –نادرست : »1«گزينة 
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پروتئين كانالي است و  توسطتيلاكوئيد خروج يون هيدروژن از  -نادرست : »2«گزينة 
 .گيرد انتقال يون هيدروژن از استروما به تيلاكوئيد توسط پروتئين ناقل صورت مي

600در محـدوده   –درسـت  : »3«گزينة  700   هـر دو فتوسيسـتم و   نـانومتر
تــرين فعاليــت را دارنــد، بنــابراين همــه  بــيش 680Pو  700Pهــاي  كلروفيــل
 .يابند د افزايش مييهاي تيلاكوئ فعاليت
ورود يون هيدروژن از استروما به تيلاكوئيد توسط پمـپ   –نادرست : »4«گزينة 

 .)ATPنه (.گيرد صورت ميهاي برانگيخته  غشايي با صرف انرژي الكترون
 )184تا  181 هاي صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست( 

---------------------------------------------- 

 )اله امرايي روح(   » 4« گزينة -136

فتوسنتز با استفاده از يك درصد انرژي نور خورشيد كه  –نادرست : »1«گزينة 
در ضمن . )رژي خورشيدان نه يك درصد از كل(دهد  ، رخ ميرسد به زمين مي

 .دهند با استفاده از نور خورشيد رخ مي فتوسنتز 2و  1مراحل 
در جانداران  2COترين روش تثبيت  چرخة كالوين رايج. نادرست: »2«گزينة 

از اين فتوسنتزكننده، كلروفيل دار است، پس اين امكان وجود دارد كه جانداراني 
 .قند و تركيبات آلي استفاده نكنند روش براي توليد

. درست نيست هاي فتوسنتزكننده براي باكترياين مورد  –نادرست : »3«گزينة 
هاي  لوكلروپلاست ندارند، در حالي كه در سل كنندههاي فتوسنتز باكتري

 .وجود داردكلروپلاست  ،فتوسنتزكننده گياهان
امواج (نور خورشيد  فتوسنتزكنندگان از امواج مرئي –درست : »4«گزينة 

400در محدوده ) الكترومغناطيس 700  نانومتر براي توليدNADPH كه نوعي
 .شود با دريافت الكترون احيا مي NADP. كنند ل الكترون است، استفاده ميناق

 )180تا  178 هاي صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست( 
 )75، صفحة 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )خليل زماني(   » 2« گزينة -137

چرخه كالوين سه تركيب  4كربن، در گام  اكسيد مولكول دي 3به ازاي ورود 
 2م شود و در گا فسفات توليد مي دنوزين ديل آكربنه دو فسفاته و سه مولكو پنچ

مولكول  6دو گام هر بنابراين در . شود فسفات توليد مي شش مولكول آدنوزين دي
 .شود دار دو فسفاته توليد مي كربن

 )185و  184 هاي صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست( 
---------------------------------------------- 

 )خليل زماني(   » 4« گزينة -138

هاي  وين از واكنشاكسيد، قبل از چرخه كال دي ت كربنبراي  تثبي 4Cگياهان 
اكسيد در اين مسير  دي كنند كه حاصل تثبيت كربن ديگري نيز استفاده مي

 .كربني است تركيب چهار

 )188و  187 ،185، 184 هاي صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست( 
---------------------------------------------- 

 )خليل زماني(   » 3« گزينة -139

 .شود نه در تيلاكوئيد در استروما ساخته مي ATPدر طي مرحله دوم فتوسنتز 

 )187و  185تا  182هاي  صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست( 

 )محمدمهدي روزبهاني(   » 3« گزينة -140

يت وع ميانبرگ اسفنجي هستند كه همگي قابلهمگي از ن Cهاي بخش  سلول
 –كربن  هايبراي ساخت پيوند NADPHهاي  مولكول فتوسنتز دارند و از

 :ها بررسي ساير گزينه .كنند هيدروژن استفاده مي
نگهبان روزنه  هاي يافته، فقط سلول  هاي روپوستي تمايز از بين سلول: »1«گزينة 

 .دارد قدرت فتوسنتز
 .صحيح است Bهاي  اين مورد براي همه سلول: »2«گزينة 
 .اكسيد كربن به روبيسكو نياز دارند هاي نگهبان روزنه براي تثبيت دي سلول: »4«گزينة 

 )187تا  184 هاي صفحه ،دانشگاهي پيش شناسي زيست( 
 )95، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 زيست شناسي پايه
 

 )بهنام يونسي(   » 2« گزينة -141

و ايـن گياهـان داراي آركگـن و آنتريـدي      دهسـتن   ها فاقد لپـه  ها و سرخس خزه
ــت  ( ــده گام ــد كنن ــلولي تولي ــد س ــاختارهاي چن ــا س ــت )ه ــود ، در گامتوفي خ
 .باشند مي) فتوسنتزكننده(

 :ها بررسي ساير گزينه
ــة  ــت : »1«گزين ــان داراي ژن  –نادرس ــه گياه ــاي هم ــدة  ه ــروتئين رمزكنن پ

 .باشند مي) واحدهاي سازندة سانتريولي( يميكروتوبول
باشند  ها داراي گامتوفيت دو جنسي نر و ماده مي سرخس –نادرست : »3«گزينة 

 .دهد ها رخ مي ها قبل از لقاح و توسط هاگ آن  ولي پراكنش
اي هسـتند ولـي لپـه     هاندانگان فاقد تخمك تك پوستهن –نادرست : »4«گزينة 
 )توليدمثل گياهان( .دارند

 )197و  195 ،194، 188، 185 تا 182هاي  ، صفحه2 شناسي و آزمايشگاه زيست(
---------------------------------------------- 

 )بهنام يونسي(   » 2« گزينة -142

 .كند شي از رويان نيست، بلكه رويان را تغذيه ميبخ) Aبخش (آلبومن 
 :ها بررسي ساير گزينه

 ولي رويان حاصـل لقـاح   ،باشد aaد ماده لاگر ژنوتيپ وا –درست : »1«گزينة 
) Cبخش (هاي روياني  برگمادري باشد، ژنوتيپ  aپدري و الل  Aالل  داراي
Aa بخش (باشد كه با ژنوتيپ والد ماده متفاوت خواهد بود  ميB  ژنوتيپ والد

 .).ماده را دارد
تخمك اسـت كـه    ششهمان پو) Bبخش (دانه  ششپو –درست : »3«گزينة 

داراي حداقل دو الـل يكسـان   ) Aبخش (دارد و آلبومن را ي مادر ژنوتيپ والد
 .باشد هاي والد ماده يكسان مي كه با يكي از الل باشد مي

لـي  باشد كه داراي ال بخشي از رويان گياه مي) Eبخش (لپه  –درست : »4«گزينة 
 .وجود دارد عدد A (2بخش (اين الل در آلبومن از باشد و  از طرف والد ماده مي

 )198تا  194 و 158 هاي ، صفحه2 شناسي و آزمايشگاه زيست( )توليدمثل گياهان(
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 )مهرداد محبي(    »3« گزينة -143

يين احتيـاج  هايي از دماهاي پا براي شكستن خفتگي دانه به دورهي گياههر 
 .بعضي از گياهان اين نياز را دارند .داردن

 :ها بررسي ساير گزينه
 .دهند عمل فتوسنتز را انجام نمي معمولاً ،ها ريشه: »1«گزينة 
هاي خود، فقط به دو ماده  گياهان براي ساخت همه كربوهيدرات: »2«گزينة 

 .كربن و آب نياز دارند اكسيد خام، يعني به دي
هـاي محيطـي،    هـاي يـك گيـاه را بـه محـرك      ياري از پاسخبس: »4«گزينة 

 .كنند كننده رشد شروع مي هاي تنظيم هورمون
 )225و  222، 217هاي  ، صفحه2 شناسي و آزمايشگاه زيست( )رشد و نمو در گياهان(

---------------------------------------------- 
 )حسين كرمي(    »4« گزينة -144

هـاي   توليـد ميـوه  خلاف اتيلن در رشد است و بر هاي ين يكي از محركژيبرل
 .نقش دارد بدون دانه

 :ها رد ساير گزينه
 .كنند ژيبرلين و اكسين هر دو طويل شدن ساقه را تحريك مي:»1«گزينة 
شود امـا سـيتوكينين در ميـوه نيـز      ژيبرلين در ميوه توليد نمي: »2«گزينة 

 .شود ساخته مي
. زيك اسيد بـر جوانـه زنـي تاثيرگذارنـد    بسيآهم ژيبرلين و هم : »3«گزينة 

باعـث جلـوگيري از    دكند و آبسيزيك اسي ژيبرلين جوانه زني را تحريك مي
 .شود زني مي جوانه

 )221تا  218هاي  ، صفحه2 شناسي و آزمايشگاه زيست() رشد و نمو در گياهان(
---------------------------------------------- 

 )حبيمهرداد م(   » 4« گزينة -145

جايي كه در هر  از آن. گردد هاي چوبي تشكيل مي در مرحلة سوم، استوانه
هاي ساليانه  ها، حلقه شود، اين حلقه سال معمولا يك حلقه جديد تشكيل مي

 .شوند ناميده مي
 :ها بررسي ساير گزينه

بينيد، ضخامت ساقه در همه  مي 10-4همان طور كه در شكل : »1«گزينة 
 .طور يكنواخت زياد نشده است ها به بخش

وم در يبينيد، استوانه كامب مي 10-4طور كه در شكل   همان: »2«گزينة 
هاي آبكشي و چوبي در اين  شود و توليد استوانه سوم نمو تكميل مي ةمرحل

 .گردد مرحله آغاز مي
 .، آوندهاي چوبي پيوسته نيستندساقه در رشد نخستين:»3«ةگزين

 )224و  211 و 210هاي  ، صفحه2 شناسي و آزمايشگاه زيست() رشد و نمو در گياهان(
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(    »3« گزينة -146

 .اند موارد دوم، سوم و چهارم صحيح
 :سي مواردربر

رتي دو رگه خواهد وها در ص جوشي پروتوپلاست گياه حاصل از هم )مورد اول
گياهان دو گونه متفاوت ايجاد شده  هاي جوشي پروتوپلاست بود كه از هم

 .باشد

 بنابراين، امكان رونويسي از. ها فعال هستند ژن همة در كالوس) مورد دوم
 .اي آن وجود دارد ي هستهاه ژن ةهم

هاي خود را  توانند همه ژن اي گياه بالغ ميه بسياري از سلول) مورد سوم
 .فعال كنند

ياهان زينتي گاز كشت بافت براي تكثير گياهان ازجمله  )چهارممورد 
جزء گياهان (، گياهان گلداني و درختان ميوه )ها ماند اركيده(ارزشمند 

 .شود استفاده مي) چوبي
 )216و  215هاي ، صفحه2 شناسي و آزمايشگاه زيست( )رشد و نمو در گياهان(

 )9 ةدانشگاهي، صفح شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(    »1« گزينة -147

ن لقاح و با بكرزايي توليدمثل وتوانند بد برخي گياهان مانند قاصدك، مي
از طرفي خزة نر نيز توانايي توليدمثل جنسي دارد ولي  .جنسي انجام دهند

 .شود قاح در آركگن گياه ماده انجام ميل
 :ها بررسي ساير گزينه

گيان،  باشند، خزه همه گياهان، داراي چرخه زندگي تناوب نسل مي: »2«گزينة 
 .ها و بازدانگان بيش از يك آركگن، در هر گامتوفيت خود دارند سرخس
در اين  .باشند دانگان مي دار شامل بازدانگان و نهان گياهان دانه: »3«گزينة 

 .رويان نقش دارند تغذيةها در  گياهان، لپه
شود؛ در اين گياهان گامتوفيت  ار ديده مي د رويان، در گياهان دانه: »4«گزينة 

 )توليدمثل گياهان( .شود درون اسپوروفيت توليد مي
 )197و  195، 189، 187، 185، 183، 181، 180، 146هاي  ، صفحه2 شناسي و آزمايشگاه زيست(

---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(   » 2« گزينة -148

هاي  كند كه ويژگي اي را ايجاد مي در پيوند زدن، پس از مدتي پيوندك شاخه
ها كاملا  ساير گزينه. هاي پاية پيوند درخت مطلوب را دارا است، نه ويژگي

ند مثل توان يد كه گياهان داراي پياز ميتوجه داشته باش. صحيح هستند
 .چند ساله و يا مثل پياز خوراكي دو ساله باشندزرد نرگس 
 )205و  202تا  199هاي  ، صفحه2 شناسي و آزمايشگاه زيست( )گياهان رشد و نمو در(

---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(   » 3« گزينة -149

است كه نوعي  آفتابگردانعلق به گياهي از تيره دانة گردة مطرح شده مت
رويشي و زايشي تشكيل  ،دانه گردة نهاندانگان از دو سلول. باشد دانه مي نهان

 .شده است كه ژنوتيپ كاملا يكسان دارند، زيرا حاصل تقسيم ميتوز هستند
 :ها رد ساير گزينه

 دهاي هاپلوئيدي كه در لقاح نقشي ندارن منظور از سلول: »1«گزينة 
 .ي است كه فقط در دانة گرده بازدانگان وجود داردهاي پروتال سلول

 .آفتابگردان نوعي گياه علفي يكساله است: »2«گزينة 
ها در سومين  پرچم. شود ها توليد مي دانه گرده در بساك پرچم: »4«گزينة 

 .اند قرار گرفتهكامل حلقة گل 
  )رشد و نمو در گياهان(

 )205و  195تا  193، 190، 188 ،158هاي  ، صفحه2 شناسي و آزمايشگاه زيست(
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 )حسين كرمي(   » 3« گزينة -150

عبارت را به » ب«باشند و تنها مورد  نادرست مي» د«و » ج«، »الف«موارد 
ب به كمك اسمز از سلولي به سلول ديگر در آانتقال . كند درستي تكميل مي

 .شود همة گياهان ديده مي
 :رد موارد نادرست

هر گونه بافت  داما اين گياهان فاق ،كگن داردها آر خزه ةگامتوفيت ماد) الف
 .آوندي از جمله تراكئيد هستند

زنبق داراي ريزوم است اما براي انجام توليد مثل جنسي خود نياز به آب ) ج
 .سطحي ندارد

بازدانگان و نهاندانگان فاقد آنتريدي هستند اما  ،از بين چهار دستة گياهان) د
لزوماً تمامي نهاندانگان گل و گلبرگ براي  و گلبرگ ندارند و بازدانگان گل

 .جذب حشرات گرده افشان ندارند
 )50، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )توليدمثل گياهان(

 )199و  193، 191تا  187، 185تا  180  هاي ، صفحه2 شناسي و آزمايشگاه زيست(
---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(   » 1« گزينة -151

علامت  نخستيندار  دانهدر همة گياهان . ستاصحيح » ج« فقط مورد
است و ساقه جوان پس از آن پديد ) چه ريشه(زني ظهور ريشه روياني  جوانه
 .ماند و نخود، لپه در خاك باقي مي زني ذرت همچنين در جوانه. آيد مي

 :رد موارد نادرست
 .شوند خارج نميها از خاك  در جوانه زني نخود لپه) الف
لپه ديده  كننده فقط در بسياري از گياهان تك تشكيل غلاف محافظت) ب
است و با تشكيل قلاب از راس ساقة جوان   نخود گياهي دو لپه. شود مي

 .كند محافظت مي
 )204، صفحة 2 شناسي و آزمايشگاه زيست( )رشد و نمو در گياهان( 

---------------------------------------------- 
 )سينا نادري(  »4«  ةگزين -152

 :بررسي موارد. تنها مورد ب صحيح است
تر  كامبيوم آوندساز در زير پوست درخت قرار دارد نه در بخش دروني –الف 

 .پوست درخت
ساز، آبكش پسين  پنبه در فاصلة بين كامبيوم آوندساز و كامبيوم چوب –ب 

 .قرار دارد كه در ترابري مواد آلي دخالت دارد
هاي جواني كه فقط مريستم نخستين دارند،  ها و ريشه رشد قطري ساقه –ج 

 .آيد هاي حاصل از مريستم نخستين به وجود مي در پي افزايش حجم سلول
گيري استوانة مركزي  كامبيوم آوندساز با توليد چوب پسين، در شكل –د 

 .نقش دارد
 )48و  47ي   ها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )211و  210، 207ي   ها صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه زيست( 
---------------------------------------------- 

 )اله امرايي روح(    »2« گزينة -153

 :ها بررسي گزينه
اي  ها و سرخس گامتوفيت از نظر تغذيه در خزه –درست : »1«گزينة 

 .ابستگي به اسپوروفيت نداردو

زه آركگن و آنتريدي در راس گامتوفيت قرار در خ –نادرست : »2«گزينة 
 .زير گامتوفيت قرار دارند دارند، اما در سرخس در

خزه توليد مثل رويشي دارد و سرخس هم با ريزوم  –درست : »3«گزينة 
 .تكثير غيرجنسي دارد

اما اسپوروفيت بالغ  داراي ريزوئيد استپروتال سرخس  –درست : »4«گزينة 
 .ي استداراي ريشه واقعسرخس 

 )199و  185 تا 181هاي  ، صفحه2  شناسي و آزمايشگاه زيست() توليدمثل گياهان( 
---------------------------------------------- 

 )فاضل شمس(   » 3« گزينة -154

هم در بازدانگان داريم، زيرا بازدانگان از  نهاندانگان ودر گياهان دو لپه را هم 
 .اند اي ن يك يا دو لپهو نهاندانگادارند لپه  8تا  2

رد (آيد  اندوخته دانه بازدانگان، آندوسپرم است كه قبل از لقاح به وجود مي
اسپوروفيت در ابتداي زندگي خود به  ،و همچنين در بازدانگان) 4و  1گزينة 

 )2رد گزينة . (وابسته است) آندوسپرم(ماده گامتوفيت 
 )197و  194، 193، 188، 187هاي  ، صفحه2آزمايشگاه شناسي و  زيست( )توليدمثل گياهان(

---------------------------------------------- 

 )فاضل شمس(   » 4« گزينة -155

 . شوند نز نابرابر انجام ميهايي هستندكه با سيتوكي مورد تقسيم 4هر 
 :بررسي موارد

هاي  سلول با اندازه نخستين تقسيم ميتوز سلول تخم منجر به توليد دو) الف
 .گردد فاوت ميمت
ز نابرابر است و دو مراه با سيتوكينه) هاگ نر(نارس  ةتقسيم ميتوز گرد) ب

 .شوند هاي متفاوت ايجاد مي سلول رويشي و زايشي با اندازه
شود كه  سلول مي 4وز سلول پارانشيم خورش منجر به توليد تقسيم مي) ج

 .روند ا از بين ميه ماند و ساير سلول بزرگتر است و باقي مي ها يكي از سلول
هاي  زا نسبت به ساير سلول اندازة سلول تخم 9-12به شكل  هبا توج) د

 .بزرگتر است) اي به جز سلول دو هسته(كيسة روياني 
 )196تا  193هاي  ، صفحه2 شناسي و آزمايشگاه زيست( )توليدمثل گياهان(

---------------------------------------------- 

 )فاضل شمس(   » 3« گزينة -156

گياهان يك ساله در فصل رشدي خود به شرط كافي بودن آب و مواد غذايي 
 )1رد گزينة . (كنند رشد خود را كامل مي

گياه آگاو يك گياه چند ساله است كه فقط يك بار در طول زندگي خود گل 
 )2رد گزينة (دهد  مي

 )4ة رد گزين(دهند  بازدانگان از جمله گياهان چوبي هستند كه گل نمي
 )205صفحة  ،2و آزمايشگاه  شناسي زيست( )رشد و نمو در گياهان(

---------------------------------------------- 

 )سينا نادري(    »2« گزينة -157

افشاني  اي احتمال بذر ريشه فشار تأثير برآبسيزيك اسيد با كاهش تعرق و 
ها  آنهنگام ريزش ها  در برگ هاتنوئيدورنگ كار ظهور. دهد هوا را كاهش مي
 .افتد كه آبسيزيك اسيد در آن نقش دارد در پاييز اتفاق مي
 :ها بررسي ساير گزينه
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شود  هاي گياهي توليد مي اتيلن هورموني است كه در اغلب بافت: »1«گزينة 
توانند  هاي گياهي مي هورمون. شود و در واكنش به آلودگي هوا ترشح مي

 .اشندمحل توليد و اثر يكساني داشته ب
 .دار سانتريول ندارند گياهان دانه: »3«گزينة 
 .دهد هاي نگهبان روزنه را كاهش مي آبسيزيك اسيد طول سلول: »4«گزينة 

 )222تا  219هاي صفحه ،2 شناسي و آزمايشگاه زيست( )رشد و نمو در گياهان(
  )98تا  96هاي  ، صفحه1 شناسي و آزمايشگاه زيست(

 )181، صفحة دانشگاهي شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )سينا نادري(   » 1« گزينة -158

پسين، رشد قطري  دشدر گياهان علفي فاقد ر. صحيح است» ب«تنها مورد 
شود اما  هاي حاصل از مريستم نخستين ناشي مي گياه از افزايش حجم سلول

هاي  همه گياهان سلول. در رشد پسين، رشد قطري وابسته به ميتوز است
 :بررسي موارد نادرست .بنيادي دارند

اين گزينه در مورد گياهان هميشه سبز درست است كه همگي رشد ) الف
 .پسين دارند

هم مواد معدني و هم مواد آلي درون پوست انتقال  ،در گياهان علفي) ج
 )براي تغذية خودشان(يابند  مي
 .ند و در جذب آب نقش ندارندا هاي كلاهك مرده دقت كنيد كه سلول) د

  )211و  210، 207، 205  هاي ، صفحه2 شناسي و آزمايشگاه زيست( )رشد و نمو در گياهان(
 )99و  98، 48، 47هاي  ه، صفح1 شناسي و آزمايشگاه زيست(

---------------------------------------------- 
 )سينا نادري(   » 2« گزينة -159

را ) aBزاي  تخم( aaBBاي  انند سلول دو هستهتو اول گياهاني را كه مي
و  aaBB ،AaBB ،aaBbكه شامل : كنيم توليد كنند، مشخص مي

AaBb ل آن برابر است باباشد كه احتما مي : 
1 1 1 1 9
4 8 8 16 16    

را توليد كند  aaBBاي  بنابراين احتمال اينكه گياه نتواند سلول دو هسته
7برابر 

 .خواهد بود 16
 )196تا  194و  153 هاي ، صفحه2 شناسي و آزمايشگاه زيست( )توليدمثل گياهان(

---------------------------------------------- 
 )سينا نادري(    »2« گزينة -160

 .بعضي گياهان مثل سرخس و خزه، گامتوفيت فتوسنتز كننده دارند
 :ها بررسي ساير گزينه

 .ميوز هستندتقسيم زيگوت و هاگ فاقد توانايي : »1«گزينة 
سرخس و (در بعضي گياهان، اسپوروفيت در اوايل زندگي :»3«گزينة 

گياهاني به گامتوفيت وابسته است و در ) ها خزه(يا در تمام مدت ) بازدانگان
 .بازدانگان و نهاندانگان گامتوفيت به اسپوروفيت وابسته استنظير 

هاگ و گامتوفيت با تقسيم  ،اسپوروفيت در نهايت با تقسيم ميوز:»4«گزينة 
 .كند گامت توليد مي ،ميتوز

 )185تا  181 هاي ، صفحه2 شناسي و آزمايشگاه ستزي( )توليدمثل گياهان(
 )32، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 پايهشناسي  زيست –) گواه(آزمون شاهد 
 
 )96 –سراسري (    »1« گزينة -161

هاي رشد هستند كه در شرايط  آبسيزيك اسيد و اتيلن، هردو از بازدارنده
 .يابند نه كاهش نامساعد محيطي افزايش مي

 هورمونعبارت
ها، مخالف  زني دانه از نظر تاثير بر جوانه

 كند ها عمل مي ژيبرلين
 آبسيزيك اسيد

اتيلن و (هاي رشد  بازدارنده ها ريزش برگ
 )آبسيزيك اسيد

هاي رشد  در مورد بازدارنده هوازي كاهش در شرايط غرقابي و بي
 .صادق نيست

اتيلن و آبسيزيك (هاي رشد  بازدارنده ها تسريع وافزايش رسيدگي ميوه
، البته خاصه در مورد اتيلن )اسيد

 .مطرح شده است
اتيلن و (هاي رشد  بازدارنده هاي محيطي افزايش در هنگام تنش

 )آبسيزيك اسيد
 اكسين هاي سلولي  پذيري ديواره موجب انعطاف

هاي  بازدارندگي رشد جوانه(اكسين  هاي جانبي اثر بر رشد جوانه
و ) ي راسيجانبي از طريق چيرگ

چرا كه در (هاي رشد  بازدارنده
توانند  شرايط نامساعد محيطي مي

 .)سرعت رشد را كنترل كنند
هايي  سست شدن ميوه(اتيلن  ها سست شدن ميوه

 )مانند گيلاس
ها و  كنترل سرعت رشد، سنتز پروتئين

 تنش ها در شرايط انتقال يون
اتيلن و آبسيزيك (هاي رشد  بازدارنده

 )اسيد
 )221تا  219 هاي ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() د و نمو در گياهانرش(

---------------------------------------------- 
 )96 –سراسري خارج از كشور(   » 3« گزينة -162

گرده افشاني در بازدانگان قبل از تشكيل آندوسپرم : »2«و  »1« هاي هگزين
 .گيرد مي ، آركگن و تخمزا انجام)گامتوفيت ماده(

هاي ديپلوئيدي مانند پارانشيم خورش وجود  در هر تخمك سلول: »3« ةگزين
 .دارد
گرده  ة رسيده درون كيسةگرد ة نارس به دانةگرد ةتبديل دان: »4« ةگزين

 )گرده  نه در اتاق دانة( .شود انجام مي
 )188و  187 هاي ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() توليدمثل گياهان(

---------------------------------------------- 
 )95 –سراسري خارج از كشور(   » 4« گزينة -163

در هر دو . اند دانه شود كه بازدانه يا نهان زدن در درختان انجام مي پيوند
 :هاي ديگر بررسي گزينه. گامتوفيت به اسپوروفيت بالغ وابسته است
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فيت آن ساختارهاي غير از سرخس كه در سطح زيرين گامتو: »1«گزينة 
هاي  گياهان ديگري هم از طريق ساقه ،شود جنسي چند سلولي يافت مي

 .2شناسي و آزمايشگاه  زيست) 9-2جدول . (شوند يافته تكثير مي تغيير شكل
 .مانند دارد گيان ضمائم برگ فقط گامتوفيت خزه: »2«  گزينة

 .توفيت استدانگان تغديه اسپوروفيت مستقل از گام در نهان: »3«گزينة 
 )201تا  199و  187 هاي ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() توليدمثل گياهان(

---------------------------------------------- 
 )96 –سراسري(    »4« گزينة -164

 
 . است) چه ريشه( يزني، ظهور ريشة رويان دار اولين علامت جوانه در همة گياهان دانه

 .ي روياني نه ريشه برگ روياني است 3بخش 
 :ها بررسي ساير گزينه

ها، ديپلوئيد  آيد و نيز لپه قديم مي  پوشش دانه كه از اسپوروفيت: »1« ةگزين
 .بوده و دو مجموعه كروموزوم دارند

شوند اما اين نكته هم در  ها كه طبيعتا از خاك خارج مي برگ: »2« ةگزين
ها پس از خروج  نند لوبيا، لپهمورد لوبيا مهم است كه در برخي از گياهان، ما

 .شوند از خاك باز مي
دانه مربوط به  گفتيم، پوستة 1 ةطور كه در تشريح گزين همان: »3« ةگزين

روياني است مربوط به  ةكه همان ريش 2يت قديم است و بخش اسپوروف
 .اسپوروفيت جديد است

 )204و  198، 197 هاي ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() رشد و نمو در گياهان(
---------------------------------------------- 

 )95 –سراسري(   » 4« گزينة -165

گياهان استفاده  ةشدن ساق ها و طويل دار كردن قلمه از اكسين براي ريشه
 :هاي ديگر گزينه  بررسي. شود مي
شود و آبسيزيك  ها مي هاي جانبي ساقه اكسين مانع رشد جوانه: »1« ةگزين

 .مؤثر است ،در خفتگي دانهاسيد 
شدن  ها و باعث بسته زني دانه آبسيزيك اسيد مانع رشد و جوانه: »2« ةگزين
 .شود ميها  روزنه
ها و اكسين باعث خميدگي  اتيلن باعث تسريع رسيدگي ميوه: »3« ةگزين

 .شود سمت نور مي ها به گياهچه
 )221تا  219 هاي ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() رشد و نمو در گياهان(

---------------------------------------------- 
 )94 –سراسري خارج از كشور(    »1« گزينة -166

هاي روياني است كه درون  مصرف آلبومن توسط سلول. نادرست است) الف
 .روياني هستند ةكيس
روياني ديپلوئيد  ةهاي پارانشيم خورش اطراف كيس سلول. درست است) ب

 .هستند

 .روياني قبلاً شكل گرفته است لذا ديگر ميوزي در كار نيست ةكيس. نادرست است) ج
شود كه  ارتباط رويان و مادر توسط سلولي ايجاد مي ةوسيل. نادرست است) د

 .است از تقسيم ميتوز تخم ديپلوئيد ايجاد شده
 )197تا  194 هاي ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() توليدمثل گياهان(

---------------------------------------------- 

 )94 –سراسري(   » 3« گزينة -167

اگر گياه چندساله علفي مثل زنبق باشد، اسپوروفيت آن از : »1« گزينة
 .كندگامتوفيت تغذيه نمي

آوند يا   توانند بدون فعال دارند مي هاي غيرگياهاني كه حركت:»2« گزينة
آوند اين گزينه صحيح است اما در مورد  آوندار باشند، در مورد گياهان بدون

 .گياهان آوندار صادق نيست
دار است و در گياهان  هر گياهي كه رشد پسين دارد قطعاً دانه: »3« گزينة
 .گامتوفيت است ةدار اسپوروفيت بالغ تغذيه كنند دانه

 .دانه باشد اسپوروفيت به گامتوفيت وابستگي غذايي ندارد اگر نهان: »4«گزينة 
 )210و  187 هاي ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() و نمو در گياهان رشد(

---------------------------------------------- 

 )93 –سراسري(   » 4« گزينة -168

 بخش سه خود ةساق برش در و هستند يعلف زرد نرگس و قنسول بنت اهيگ
 :اه بررسي ساير گزينه .دارند را يمركز استوانه و پوست روپوست،

 .است چندساله يعلف اهيگ كي خود زنبق: »1« ةنيگز
 .قرار دارد برگ نوك در يآب ي هروزن گندم اهيگ در: »2« ةنيگز
 از شود مي ها يفرنگ گوجه از ياريبس يده گل مانع گرم يهاشب: »3« ةنيگز

 .دهد مي گل است خنك هوا كه زييپا در قنسول بنت يطرف
 )223و  205 هاي ، صفحه2سي و آزمايشگاه شنا زيست() رشد و نمو در گياهان(

 )47، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )93 –سراسري خارج از كشور (   » 1« گزينة -169

هاي ساقه  گياه اركيده به روش كشت بافت و گياه برگ بيدي با رشد قطعه
توانند به روش غير جنسي  اين گياهان ميبنابراين هر دوي . شوند تكثير مي

 .توليدمثل كنند
 .مثل رويشي هم دارند چمن، سرخس و خزه توليد

 )215و  200 هاي ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() رشد و نمو در گياهان(
---------------------------------------------- 

 )با تغيير 93 –سراسري(    »4« گزينة -170

 .باشند مي واكوئل فاقد و دارند قرار ساقهرأس  و هشير نزديك نوك ياديبن يها سلول
 :ها بررسي ساير گزينه

  .قرار گرفته است پوست ريز آوندساز بوميكام: »1« ةنيگز
  .هاي خود را فعال كنند توانند همة ژن هاي گياه بالغ مي بسياري از سلول: »2« ةنيگز
 .است شده گفته برعكس: »3« ةنيگز

 )215و  214، 211، 210 هاي ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() نمو در گياهان رشد و(
 )48، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
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  دانشگاهي پيشفيزيك 
 

 )محمد اسدي( »1«  ةينگز -171

RTطبـق رابطـة  كه سرعت صوت  با توجه به اين
v

M


   دمـاي  جـذر  بـا

 :، داريمرابطة مستقيم داردگاز مطلق 
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

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 )119تا  117 هاي ه، صفحدانشگاهي پيشفيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )سيدجلال ميري( »2«  ةينگز -172

400 :آوريم دست مي طول موج صوت دياپازون را به 1400
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 )125تا  122 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

 )سيدجلال ميري( »4«  ةينگز -173

فاصلة يك گـره  . ها برابر است ها و شكم در لولة صوتي يك انتها باز تعداد گره

4از شكم مجاورش برابر 
 باشد مي. 

2 :گره داريم 3 در ابتدا 1 2 13 ــته 4 بســ
( n ) nn L
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 )125تا  121 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

 )عباس اصغري( »3«  ةينگز-174

 :ها بررسي گزينه
آستانة شـنوايي و دردنـاكي در هـر    صوت تراز شدت : »2«و  »1« هاي هگزين

 .بسامدي متفاوت است
صوت مبنا برابر با آستانة شنوايي گـوش سـالم در بسـامد    شدت : »3«گزينة 
 .هرتز است 1000
 . دكن بيان ميدرك انسان را از بلندي صوت  ،صوت تتراز شد: »4«گزينة 

 )132تا  127 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

 )عرفان مختارپور( »3«  ةينگز -175

نشـان دهـيم، طبـق     2Iو  1Iترتيب بـا   دت صوت اوليه و ثانويه را بهشاگر 
 :فرض سؤال داريم
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 )132تا  127 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »4«  ةينگز -176

 :مطابق رابطة شدت صوت، داريم

 E I A tE N N N NI E IAt
At E I A tM M M M
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 
  

باز طول لوله مضرب صـحيحي از  هاي دو انتها  در لوله
هاي يك انتها باز طول  نصف طول موج است و در لوله

 .لوله مضرب فردي از يك چهارم طول موج است
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 )132تا  127 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني( »3«  ةينگز -177
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 )125تا  121 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 

 )اسماعيل امارم( »4«  ةينگز -178
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 )129تا  127 هاي دانشگاهي، صفحه زيك پيشفي(
---------------------------------------------- 

 )سياوش فارسي( »1«  ةينگز -179

 :آوريم دست مي ها را به ابتدا نسبت شدت صوت
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 )132تا  127 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 

 )سيدجلال ميري( »1«  ةينگز -180

ها را برحسب سـرعت صـوت هـواي     طول لوله ،ها ابتدا از طريق بسامد صوت
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 )125تا  121 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

  3فيزيك 
 

 )محمد اكبري( »2«  ةينگز -181

بـالاتر  الكتريكـي  تـر بـه پتانسـيل     پـايين الكتريكي پتانسيل  بارهاي منفي از
ه سر رسانا اعمـال نشـد   به دوپتانسيل كه اختلاف   در حالتي. يابند شارش مي

Vبنـابراين اگـر   . بـار خالصـي نـداريم   هيچ شارش  ،باشد VM N   ،باشـد
Vيابنـد و اگـر    سـمت چـپ شـارش مـي     بارهاي منفي به VM N  باشـد، 
 .يابند سمت راست شارش مي بارهاي منفي به

 )50 و 49 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )زاده مهدي ميراب( »3«  ةينگز -182

مطـابق شـكل   . كنـيم  ابتدا نمودار بار شارش يافته برحسب زمان را رسم مـي 
در لحظـة  . يابـد  ز مقطع رسـانا بـار شـارش مـي    ابتدا در يك جهت مشخص ا

2t s     شيب نمودار كه برابر با جريان عبوري از رسانا است برابـر بـا صـفر
شـود و   پس از اين لحظه جهت شارش بار عبوري از رسانا عوض مي. شود مي

4tدر لحظة  s  0شارش يافته از لحظة خالص بارt    4تا لحظـةt s 
يافته برحسب زمـان   كه نمودار بار شارش با توجه به اين. شود برابر با صفر مي

 باز لةلو

2 بسته لولة 1( n ) بسته 
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 17: ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  فيزيك -اسفند 4آزمون  -»5«پروژة        
  

4tهاي  صورت سهمي است، بزرگي شيب نمودار در لحظه به s  0وt   با
بنابراين بزرگي جريان عبوري در اين دو لحظه با هم برابر . است يكديگر برابر

Vلذا مطابق قانون اُهم . است RI    بزرگي اختلاف پتانسيل دوسـر رسـانا
 .در اين دو لحظه برابر است

q(

t(s)4

2

C)

 
 )51تا  49 هاي ، صفحه3فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 )فرزاد نامي( »4«  ةينگز -183

 در ولتاژ لذاو  يابد رساناها با افزايش دما، مقاومت الكتريكي كاهش مي  در نيم
 .يابد جريان عبوري از مقاومت افزايش ميثابت 

 )58تا  51 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )ميثم دشتيان( »1«  ةينگز -184

3كه  هنگامي
1بريم، طول سيم  طول سيم را مي 4

شـود و پـس از    برابر مي 4

همـين طـول مجـدداً     ،زنـيم  كه سيم را از وسط روي خودش تا مي آن زماني

1نصف شده و به 
اما در اين شرايط با توجه بـه ثابـت    .رسد حالت اوليه مي 8

توان نتيجه گرفت كه سطح مقطع سيم نيز تغيير كـرده   بودن حجم سيم مي
توجه كنيد كه بريدن سيم، . (شود شدن طول، مقدار آن دو برابر مي و با نصف

 :بنابراين) كند تغييري در سطح مقطع آن ايجاد نمي

 
1

1 12 2 1 8 11 2
2 161 1 2 1 1

LR L A AL
R

A R L A L A

 
         

دو حالت ثابـت اسـت،   سر سيم در هر  از طرفي چون ولتاژ اعمال شده به دو
 :توان نوشت طبق قانون اُهم مي

 2 11 2 16 16 322 11 2
I RV V V

I I I A
R I R


        

 )55تا  51 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )امير حسين برادران( »4«  ةينگز -185

0 0
0 0

L Q
R , L QA mcR R R

m V AL A ALc

 
     

  
  

 0
2
Q

R
A c

 
  


  

7 3 18 10 5 10 90 6 60000 3 3
2 7 20 4 4 10 500

g kg
.m, K ,Q J ,

cm m
J

A / mm m ,c
kg C

          


   


 
7 3 88 10 5 10 90 36 10

7 2 96000 4 10 500 6 16 5 10
R

( )

      
  

      
  

836 10 6 3
8 8 448 10


  


 

 )55تا  51 هاي ، صفحه3فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«  ةينگز -186

تصويري از يـك  » ب«اي و شكل  تصويري از يك مقاومت پيچه» الف«شكل 
 .دنباش اي مي هاي پيچه دهد كه از انواع مقاومت ا نشان ميپتانسيومتر ر

 )59تا  57 هاي ، صفحه3فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 )عباس اصغري( »4«  ةينگز -187

و عدد مربوط  aاگر عدد مربوط به رنگ حلقة اول  ،هاي تركيبي در مقاومت
جا كه  باشد، از آن cو عدد مربوط به رنگ حلقة سوم  bحلقة دوم به رنگ 

حـداكثر و حـداقل   . درصد است 20نوار چهارم نداريم، بنابراين تلرانس برابر 
 :آوريم دست مي مقدار مقاومت را به

 5 0 110 500a ,b ,ccR ab R
        

 0 2 0 8 400R R / R / Rmin       
 0 2 1 2 1 2 500 600R R / R / R /max         

 

24 6
400 100
24 4
600 100

I Amax RminI
R

I Amin Rmax


        



  

 0 06 0 04 0 02I I / / / Amax min     
 )64تا  58 هاي ، صفحه3فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني( »1«  ةينگز -188

 

1
4

rI



 اتريافت پتانسيل در ب 

 افت پتانسيل در باتري
 اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت

RIاختلاف پتانسيل دو سر مقاومت 
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R A L  ها مقاومت 
L

A

3 A 
L2 / 1 5 A 

L

A

1
2 A 

L / 0 5 B 
L

A

 A 
L  C 

 

 1 44
r

R r
R

   

 44
5

4

R
r

I I
RR r RR

  
   

 
  

 4 12 1612 3 3 3 25 5
V ,I A

R /
R

         

 )64تا  59 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«  ةينگز -189

بـا  . يابـد  يان عبـوري از مـدار كـاهش مـي    جر ،R متغير با افزايش مقاومت
لـذا  . يابـد  ها كاهش مـي  كاهش جريان عبوري از مدار افت پتانسيل در باتري

 .افزايش خواهد يافت Rاختلاف پتانسيل دو سر مقاومت 

 1 2 1 2
1 2 1 2

R( )V RI
I V

r r R (r r R)

       
   

  

 124 8 1 21 2 1 2
3

RV , V ,r ,r
V (I)

R

       
 


  

 31 2 1 2
3 31 2 1 2

(R )( )V R I
I V

R (R )r r R r r R

            
       

  

 12 34 8 1 21 2 1 2
6

(R )V , V ,r ,r
V (II)

R

         


  

 12 3 12
6 3

(R ) R
(II) V V

R R

   
 

  (I)و 

 
23 61 1 12 6 3

(R ) R(R )V V V
( )

(R )(R )

     
 

  

 2 26 3 12 6 9 6(R )(R ) (R R R R)        

 2 29 18 108 9 90 0R R R R         
 15 6 0(R )(R )     

12 4
15 4 13 6 3 16 12 3 313 9

I A
R

I I A
R

I A


                    

  

 )64تا  59 هاي ، صفحه3يك فيز(  
---------------------------------------------- 

 )محمد اسدي( »2«  ةينگز -190

 U U q(V V )A B A B    

 0 00
U UA B V V V VA B A Bq

 
    


 

 Bبـه نقطـة    Aاگر فرض كنيم جريان در مدار سـاعتگرد اسـت از نقطـة    
 :حركت كنيم، داريم

 1 1V r I V V VA B B A       
1 :لذا داريم. است پادساعتگردبنابراين جريان در مدار  2    

 )64تا  59 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 3 فيزيك –) گواه(آزمون شاهد 
 

 )89 -راسري خارج از كشور رياضيس( »2« ةگزين -191

سطح مقطع و طول سيم را حساب كرده و از رابطة مقاومت رسانا استفاده 
 : كنيم مي
  2 2 0 1 100 20: L r N / (m)       طول سيم 

  2 2 6 20 002 104 4: A d ( / ) (m )
       سطح مقطع سيم 

2081 7 10 0 34610
L

R R / /
A

       


 

 )54تا  51 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )94 -سراسري خارج از كشور تجربي ( »1«گزينة  -192

 :با توجه به جدول داريم
 
 
 

 
 
 
 
 

3 2 6R R ,R R ,R RA C C B A B    
 )54تا  51 هاي ، صفحه3فيزيك (  

---------------------------------------------- 

    )93 –سراسري رياضي ( »   4«گزينة  -193

 :ه به رابطة تغيير مقاومت با تغيير دما داريمبا توج
12 1 1R R ( ) R R       

2 1 6 8 40 0 006840 46 81 2
/ /

R ,R /
 

   
   

 

20125 25 452 1 2
C

C C C
  

              

 )54تا  51 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )96 -سراسري رياضي( »1«گزينة  -194
 :اند، داريم اراي مقاومت الكتريكي مساويها هم طول و د چون سيم

 ق.ق.غ
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AL L L cu cucu AlR
A AR R Al Alcu Al


   


  

1
12
2

cu Al Acu
AAl

  
  

2 7 329 5
m m/V AL Al Alm V
m mL L cu cucu Al

      


  

 )54تا  51 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )84-سراسري رياضي(   »4«گزينة  -195

هنگامي كه جريان  نمودار ولتاژ دو سر مولد
گذرد خط راستي است كه  موافق از آن مي

 .است و عرض از مبدأ آن rشيب آن

V Ir   
 :با توجه به نمودار داريم لذا

V  12 
 
 

است با جايگزيني  V7و ولتاژ برابر A4مقدار جريان برابر Aدر نقطة اما
 :در رابطة اصلي داريم

7 4 7 12 4 1 25
12

V V ,I A
V Ir r r /

V

         


 

 )64تا  59 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )87 -ارج از كشور رياضيسراسري خ(   »2« ةگزين -196

 ، طول از مبداء برابرIبرحسب ) ولتاژ دو سر مولد( Vنمودار دانيم در  مي
r

 

 :است، بنابراين داريم و عرض از مبدأ برابر 
  20 10V , VB A    

20 10 2rB A B
r r r r rB A B A A

 
     

 )64تا  59 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )69 -سراسري تجربي (   »1«گزينة  -197

Iآنجا كه جريان مدار برابر از
R r





است اختلاف پتانسيل دو سر مولد  

R :عبارت است از
V IR

R r


 


 

ولتاژ دو سر  Rو با مقاومت Vولتاژ دو سر مولد20حال اگر با مقاومت

2مولد
V داريم ،باشد: 

20
20 2V





             2 2

V R

R





 

 :با تقسيم اين دو رابطه داريم

  
20

5222 1 63
2

R /
R

R


    




 

 )64تا  59 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )74 و 87 –سراسري رياضي (   »2«گزينة  -198

 :داريم. باشد مي Irاست و در مولد IRافت پتانسيل در مدار
1
9 9

R
Ir IR r   

 :توانيم فرمول شدت جريان را بنويسيم حال مي
60 2 0 2 2710

6 99

I / A
I / R

R r R RV ,r

 
     


 

 

 )64تا  59 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )89 -آزاد تجربي( »1« ةگزين -199

Vابتدا با استفاده از رابطة  rI  كنيم و  را حساب مي ، نيروي محركه
 : آوريمدست ميسپس با استفاده از همان رابطه شدت جريان را به

40 4 40 2 4 48
2

36 48 36 2 6

V V , I A
V rI V

r
V V

V rI I I A

        
 

          

 

 )64تا  59 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )96 -سراسري رياضي( »2«گزينة  -200
 : دهد، بنابراين داريم را نشان مي 2سنج، اختلاف پتانسيل دو سر مولد  ولت

 
02 22 2 2 22

V ,
V r I

r
  

   
 

 

2 0 2I I


      
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 : كنيم  آوريم و مسئله را حل مي دست مي هاي مدار به را براساس داده Iحال 

2 2 2
0 5 2 2 51 2

I
r r R / R R /R

   
   

    



  

2، مقدار مساوي يعني Iبه جاي 
 گذاريم را مي: 

2 2 5 4 1 52 2 5 R / R /
R /

 
      


  

 )64تا  59 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

  1فيزيك 
 

 )فرشيد رسولي( »1«  ةينگز -201

. شود از خط عمود دور مي (B)نور هنگام ورود به محيط  ،مطابق شكل
nبنابراين  nB A افتد كه نور از  است و بازتاب كلي زماني اتفاق مي

 .به سطح جدايي دو محيط بتابد محيطي با ضريب شكست بيشتر
 )117و  116، 111تا  107 هاي  ، صفحه1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )ابوالفضل خالقي( »1«  ةينگز -202

 :مطابق رابطة سرعت نور و ضريب شكست داريم
1 21 22 1 1 1 12 1 1 2

1 2 1 2 2
v n / v n nv / v

/
v n v n n


      

 )115و  114 هاي  ، صفحه1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«  ةينگز -203

h

n n
 ق ظاهريعم 

 :بنابراين داريم

 
8

12

hA AhAh nh
hn B BhB n


     

  

 تفاوت عمق واقعي با عمق ظاهري

ارتفاع جديد آب در ظرف  Aدر ظرف  Bپس از ريختن محتويات ظرف 
A آوريم دست مي را به: 

  
2

2
A R

h A h AB B B A R RA B

   


  

12
4

h A RB B B( )
h A RB A A


   

  4
hBhB   

  h h hA A B    ارتفاع جديد آب در ظرفA  

  4
4

hBhB hBh hA A

 
   

  d تفاوت عمق واقعي با عمق ظاهري ظرفA در حالت جديد 

 14
4 4

hB(h )Ah h hB A Bd (h ) (h ) (h )A A Bn n n


         

  
8 12 128 114

h hA Bh cm,h cmA Bn n d cm
   

     

 )113تا  111 هاي  ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »4«  ةينگز -204

 :وريمآ دست مي كند را به ابتدا مسافتي كه نور داخل تيغه طي مي
1 1 45

2
ˆ ˆsin i ic cn
     

S

I

45

P

M

10 3

60

60

60

N
45

i2 30

r1 30

{20 10 3

10

cm

( )cm

cm

 

 21 21 1 2 1 12
ˆ ˆ ˆn sin i n sinr sinr      

 1 301 12
ˆ ˆsinr r     

 40 3 40 320 203 3d cm    كل مسافت پيموده شده 

 0 4 3
3

/
d m  

 
30 4 3

82 3 10

c
d / mvd ndnt t

mv c n ,c
s


   

  
  

 
32 0 4 94 6 103

8 93 10

/
t s

 
 


  

 )117تا  107 هاي  ، صفحه1فيزيك (

 عمق واقعي

 ظرف

 ظرف
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 )محمد اكبري( »3«  ةينگز -205

پرتو  ،در عدسي همگرا اگر امتداد پرتو تابيده شده از كانون عدسي عبور كند
پس از خروج همگراتر شده و محور اصلي عدسي را در فاصـلة كـانوني قطـع    

 .كند مي

F

 
 )130تا  122 هاي  ، صفحه1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني( »1«  ةينزگ -206

بنابراين . چون كانون دو عدسي در فاصلة بين دو عدسي بر هم منطبق است
 :فاصلة دو عدسي برابر است با

1 1
ــرا ــرا همگرا      واگ  همگرا      واگ

ــرا  همگرا       واگ
f ,f

D D
d f f


 

    

1 1 5 5010 2 5 10d m cm
/

     

 )135تا  125 هاي  ، صفحه1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )محمدعلي عباسي( »3«  ةينزگ -207

 :آوريم دست مي ابتدا فاصلة كانوني عدسي را به

 1 14 254
D d

f f m cm
D


     

تـرين فاصـلة تصـوير و     كم ،كه تصوير حقيقي است در عدسي همگرا هنگامي
كه جسم خارج  هنگامي. قرار بگيرد 2Fجسم در حالتي است كه جسم روي 

يابـد و   فاصلة جسم و تصوير آن كاهش مي. شود به عدسي نزديك مي 2Fاز 
بـا  . يابـد  فاصلة جسم تا تصوير آن افزايش مي ،Fبه  2Fبا حركت جسم از 

21fكه  توجه به اين p f   22وf p f   2و 1p p بنـابراين   ،است
فاصلة بين جسم و تصوير پيوسـته   ،30cmتا  40cmجايي جسم از  با جابه

 . در حال افزايش است
 )135تا  130و  128تا  125 هاي  ، صفحه1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )سينا بگي( »4«  ةينگز -208

1mباشد از عدسي همگرا  2f در فاصلةكه جسم  دانيم زماني مي   اسـت .

2mشـود   نمايي دو برابر مي پس در حالت دوم چون بزرگ   گـردد و   مـي

1mسي همگرا در دو حالت عد ردانيم د مي   يكبـار داخـل فاصـلة     :اسـت

جايي  حال چون در اين سؤال حداكثر جابه. 2fو  fكانوني و بار ديگر بين 

 بنابراين تصوير مجازي. گيرد قرار ميخواهد جسم داخل فاصلة كانوني  را مي

 :پسشود،  تشكيل مي

 2 2q
m q p

p
     

1 1 1 322 2 2 2
f f

p x f f
p p f
         

 )133تا  130و  128تا  125 هاي  ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )افشين مينو( »4«  ةينگز -209

ازي بنابراين تصوير مج ،چون جسم در فاصلة كانوني عدسي همگرا قرار دارد

 .تر از جسم است و بزرگ

 1 1 1 1 1 120
5 5 20

f cm
p cmp q f q


    


  

 1 1 1 20 4
55 20 3 3

q
m

p
q cm m

p cmq


      


  

 4 9 129 3

A B
m

AB A B m AB cm
AB cm

 


      


  

 12 9 3A B AB cm       
 )135تا  130و  128تا  125 هاي  ، صفحه1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )سين برادراناميرح( »3«  ةينگز -210

حقيقـي  گيـرد و تصـوير    قـرار مـي   2Foو  Foدر ميكروسكوپ جسم بين 

شـود و تصـوير    حاصل از آن در فاصلة كانوني عدسـي چشـمي تشـكيل مـي    

خارج از فاصلة دو عدسـي و  ) تصوير نهايي(حاصل از عدسي چشمي مجازي 

با نزديك شدن جسم به عدسـي   .شود شيئي تشكيل ميتر به عدسي  نزديك

ي به عدسي چشـمي تشـكيل   رت شيئي تصوير حاصل از آن در فاصلة نزديك

درنتيجـه تصـوير   يابـد و   نمـايي حاصـل از آن افـزايش مـي     شود و بـزرگ  مي

شـدن   لذا با نزديك. شود تري از آن توسط عدسي چشمي تشكيل مي كوچك

نمـايي حاصـل از آن    دسي چشمي بزرگبه ع تصوير حاصل از عدسي شيئي،

 . شود تر مي كم
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(1) (2)

(1) (2)

(1) (2)FoFo Fe

 
 عدسي چشمي            عدسي شيئي   

 )139و  135تا  130و  128تا  125 هاي  ، صفحه1فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 1فيزيك  –) گواه(آزمون شاهد 
 

 )92 -تجربي سراسري ( »3« ةگزين -211

 :توان نوشتابطة سرعت نور با زاوية تابش و شكست ميبا استفاده از ر

45 2 1
451 220 1
60 320 3 2

60 2 3

n vsin

n v vsinsin
sin vn vsin

sin n v


  

 


 


 

2
2 31 2 3
3 233 1

2

v v

v v
     

 )115و  114، 110، 109 هاي ، صفحه1فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )92 -سراسري رياضي( »1«گزينة  -212
 2tرا برابر  IBو زمان طي شدن  1t را برابر AIاگر زمان پيمودن مسير 

 :در نظر بگيريم داريم

  1 2 1 2
L Lx vt

t t t tAB AB v vAI IB L

 
    

 
 

1 1 11 1 2 2 1
11 2 1
2

Ln v n v
t L( ) t ( )AB AB nv v v

n


     

21
1 1

nL
t ( )AB v n

  

 )115و  114، 110، 109 هاي ، صفحه1فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )96 -سراسري رياضي( »4«گزينة  -213
 :يابيم در ابتدا زاوية حد منشور نسبت به هوا را مي

1 12 302
nˆ ˆ ˆsin i sin i ic c cn


       

 :كنيم حال ادامة مسير پرتو در منشور را رسم مي
تابيده، بدون شكست وارد منشور  ABچون پرتو به طور عمود به وجه 

تر از زاوية حد است،  بزرگ BCوية تابش به وجه شود و از آنجا كه زا مي

برابر با زاوية حد  ACدهد و چون زاوية تابش به وجه  بازتاب كلي رخ مي
 .شود خارج مي ACباشد، پرتو مماس بر  منشور مي

70 70

40

60

50

30

50

50

110 20
20C

A

B

i
˄

BC 40 <i
˄

C 40

160 
 )122تا  116 هاي ، صفحه1فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 )91 -اضيسراسري ري( »2«گزينة  -214

C BA

S

45

45

I

 
 :زاوية شكست برابر است با

45 2 30
ˆsin i sin ˆn r
ˆ ˆsinr sinr


      

  :  ICBمثلث  در

   45 3B̂ CB IC cm     
  : ICAمثلث  در

  3 33
CAˆtanr CA
IC

    

3 3 3CA cm AB CB CA cm       

 )110و  109 هاي ، صفحه1فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 )92 -سراسري خارج از كشور تجربي ( »4«گزينة  -215
 :توان نوشتعدسي همگرا مي ةاز رابط

1 1 1 pf
q

p q f p f
   


  

2به ازاي 
f

p   مقدارq f آيدو منفي به دست مي. 

 )132تا  122 هاي ، صفحه1فيزيك (  

 ها را طرفين تساوي
 كنيمدر هم ضرب مي
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  )90-رياضيسراسري ( »4«گزينة  -216

در حالتي كه عدسي همگرا بين جسم و پرده قرار گيرد و تصوير حقيقي 
 جسم روي پرده ظاهر شود

با توجه به شكل اگر عدسي در حالت 
و نزديك به جسم باشد تصوير ) 1(

تر از جسم است و اگر عدسي به  بزرگ
تر  تر باشد تصوير كوچك پرده نزديك

 :توان نوشت از جسم است و مي

901 1 2 2
1 1 1 21 1 20 18001 11 1 1 1

p q p q cm

p q
p q cm

p q f p q

   

       

 

30 601 1
60 302 2

p cm , q cm

p cm , q cm

  
 

 

 )132تا  122 هاي ، صفحه1فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 )92-سراسري خارج از كشور رياضي (  »  2«گزينة  -217
بناميم و  pباشد و فاصلة جسم تا عدسي را qاگر فاصلة تصوير تا عدسي

 :نمايش دهيم داريم mنمايي عدسي را با بزرگ

q kf kfq kf
m m p

p p m


      

1 1 1 1 1

1 1

kf
p , mm

q kfp q f kf kf f

m k m k


      



      

 

 )132تا  122 هاي ، صفحه1فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 )95 -خارج از كشور رياضي  سراسري( »3«گزينة  -218
 dو فاصلة جسم و تصويرش در عدسي واگرا  pاگر فاصلة جسم تا عدسي 

 :بودن تصوير خواهيم داشت  باشد، با توجه به مجازي

p nf

d p q


  

 

1 1
1 1

f f
m q ( )p

p f nf f n n
    

   
 

1 111 1 1
n

d p ( )p ( )p p
n n n

    
  

 

2 2
1 1

n d np nf
d f

n f n


   

 
 

 )132تا  122 هاي ، صفحه1فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 )96 -سراسري رياضي( »4«گزينة  -219
و در فاصلة (شود  در عدسي واگرا همواره تصوير بين جسم و عدسي تشكيل مي

سو حركت  ها همواره جسم و تصويرش هم از طرفي، در عدسي). كانوني
 :كنند، با توجه به شكل داريم مي

 
تر  تر و بزرگ با نزديك شدن جسم به عدسي، تصويرش نيز به عدسي نزديك

. يابد بنابراين سرعتش افزايش مي) نسبت به حالت قبلي خودش. (شود مي
سرعت جسم در هر لحظه باشد  vسرعت تصوير در هر لحظه و  vاگر(

2| v | m | v |   است يعني با افزايشm،v پس )نيز افزايش يافته ،
 .حركت تصوير تندشونده است

 )132تا  122 هاي ، صفحه1فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 )96 -سراسري تجربي( »4«گزينة  -220
ه عدسي واگرا طوري شكسته هر پرتو موازي محور اصلي پس از برخورد ب

بنابراين شكل اين مسئله را . گذرد شود كه امتداد آن از كانون عدسي مي مي
FAو FAHاز تشابه دو مثلث  Fبراي يافتن. توان رسم كرد مي H  

 :كنيم استفاده مي

 
0 5 1
3 100 6 100

AH FH f f/
A H FH f f

    
    

  

6 100 5 100 20 0 2f f f f cm f m/         
 چون عدسي واگراست، توان آن منفي است

1 1 50 2D d
f /

      

 )135تا  122 هاي ، صفحه1فيزيك (  

 تصوير مجازي

 هادر تمام جملهkfبا ضرب
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 دانشگاهي پيششيمي 
 

 )ميلاد كيانيان(      »2« گزينة -221

 :بررسي موارد نادرست
تقريبي يك محلول  pHتوان  مي باز –ي اسيد با كمك شناساگرها :»1«گزينة 
 .گيري كرد را اندازه
موجود در يك وم ديجيتالي غلظت دقيق يون هيدروني هاي سنجpH:»3«گزينة 

 .ندنك  ميي گير را اندازهمحلول 
 .آيد در مي ارغوانيبازي به رنگ   لئين در محلولفنول فتا: »4«گزينة 

 )73 ةصفح ،دانشگاهي پيششيمي (
---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(     » 2« گزينة -222

 .اند ضعيف بازها  همة آمين: »1«گزينة 
 .متيل آمين، توانايي تشكيل پيوند هيدروژني ندارد تريبه عنوان مثال، : »2«گزينة 
پس اسيد مزدوج آن .تر است آمين بزرگ آمين از اتيل متيل دي Kb: »3«گزينة 
 .آمين خواهد بود تر و پايدارتر از اسيد مزدوج اتيل ضعيف
آمـين اسـت، پـس پايـداري كـاتيون       ي از متيلتر باز قويآمين  اتيل: »4«گزينة 

 .تر خواهد بود حاصل از آن نيز بيش

 )80تا  76هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي(      »2« گزينة -223

در جهت آب تعادل يونش ، با بالا رفتن دما. گرماگير استفرايندي يونش آب خود

3Hهاي  غلظت هر يك از يون ،جا شده رفت جابه O  وOH  به يك ميزان
 .ماند افزايش يافته و آب خنثي مي

3K [H O ].[OH ]w
  

6 5 12 103 /, [H O ] [OH ] mol.L      
 )76و  71، 70هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي (

---------------------------------------------- 

 )فرد فاضل قهرماني(     » 2« گزينة -224

10 5 0 5 0 3[H ] / mol.L pH log / /HCl HCl
      

1 3 11 0 3 1 3 10 0 05/pH / / [H ] / mol.LHA HA
        

0 05 2 2 5100 100[H ] [HA] / /
          

 :راهنمايي


1 3 2 0 7 210 10 10 10 5 0 05

5 0 7
/ / /

log /

      


 

 )76تا  74و  71، 70 هاي هصفح ،دانشگاهي پيششيمي (

 )مسعود جعفري(     » 1« گزينة -225

 .ها به درستي بيان شده اند همة عبارت
25در شرايط استاندارد ترموديناميكي دما : »آ«عبارت  C  و در شرايطSTP 

0دما  C وگرمـاگير اسـت    فراينـدي خوديـونش آب   و است Kw   در دمـاي

25 C  1410برابر حال اگر دما را كاهش دهيم براساس اصل لوشاتليه . است
 .يابد كاهش مي Kشود و مقدار  جا مي واكنش در جهت برگشت جابه

2 2 3q H O(l) H O (aq) OH (aq)   
اسيد،  ترين كربوكسيليك اسيد و ساده اسيد، اتانوييك ن كربوكسيليكآشناتري: »ب«عبارت 

تر است و در نتيجه باز مزدوج آن  اسيد، اسيدي قوي متانوييك. اسيد است متانوييك
 .اسيد است پايدارتر از باز مزدوج اتانوييك

1محلولي كه در آن : »پ«عبارت  1103[H O ] mol.L    ،1استpH  
 .شوند ديده مي سرخهم متيل سرخ و هم آب كلم سرخ به رنگ  pHدر اين . دارد

و جوهر مورچه همان  وجود دارداسيد در تمشك  بنزوييك: »ت«عبارت 
 .متانوييك اسيد است

2 2

O
||

H C OH : CH O  :اسيد متانوييك 

7 6 2: C H O 

 

C
O OH

H

H

H

H H

 اسيد بنزوييك: 

6به ميزانتفاوت فرمول اين دواسيد  4C H است. 

 )78تا  76و  73، 71، 70 هاي صفحه ،دانشگاهي پيششيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )رسول عابديني زواره(     » 3« گزينة -226

4
140 10 50 2

g

g.mol
[NaOH] / mol.L

/ L

   

10 5[OH ] / mol.L  
14103[H O ][OH ]   

1410 14 12 103 15 10
[H O ] mol.L


     


 

142 10 2 14 103pH log[H O ] log log log         
0 3 14 13 7/ /    

 :HFدر محلول 
3 10 05 0 02 103[H O ] M. / / mol.L       
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310 3 10 33pH log[H O ] log log       
13 7 4 573

/
/ 

21 :يا 30 053 100
molH O

[H O ] [HF] / mol.L HF
molHF


    




 

3 110 3mol.L [H O ]    
310 3 10 33pH log[H O ] log log       

13 7 4 573
/

/  
 )82و  81، 76تا  74هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي (

---------------------------------------------- 
 )مسعود جعفري(      »3« گزينة -227

24 5 103[H O ] M / M       
2 24 5 1029 101 1 1

M (M )( ) ( / )
K Ka a

         
     

 
22 2 2 2 31 3


            

 
 

224 5 103 3[H O ] M / M       

2 16 75 10M / mol.L [HA]     
12 16 75 10 800 1000
L

?molHA / mol.L mL
mL

     

25 4 10/ molHA  
2HA NaOH NaA H O   

1 4025 4 10 1 1
molNaOH gNaOH

?gNaOH / molHA
molHA molNaOH

    

2 16/ g NaOH 
 )76و  75 ،70، 66 هاي صفحه ،دانشگاهي پيششيمي (

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(     » 4« گزينة -228

 .تر است قوي ،اسيد از فلوئورواتانوئيك اسيد كلرواتانوئيك دي. درست: »1«گزينة 
 .تر است قوي ،اسيد اسيد از پروپانوئيك متانوئيك. درست: »2«گزينة 
 .تر است قوي ،كلرواتانوئيك اسيد از برمواتانوئيك اسيد. درست: »3«گزينة 
 يافتهبا افزايش عدد اتمي هالوژن، الكترونگاتيوي آن كاهش . نادرست: »4«گزينة 

 .شود ميناپايدارتر  ،يابد، بنابراين باز مزدوج حاصل اسيد نيز كاهش مي Kaو 
 )80و  78 تا 76هاي  صفحه ،دانشگاهي شپيشيمي (

---------------------------------------------- 

 )كامران جعفري(     » 4« گزينة -229

هر چه تعـداد  . دهد ها را افزايش مي اسيد اتم هالوژن قدرت اسيدي كربوكسيليك
 تر شده و ثابـت يـونش   اسيد قوي ،تر و الكترونگاتيوي آن بالاتر باشد بيش  هالوژن
(K )a گردد، يعني تر مي آن بزرگ: 

3 2 3: F CCOOH Cl FCCOOH Cl CCOOH  قدرت اسيدي 
2Br ClCCOOH 

 )78تا  76 هاي صفحه ،دانشگاهي پيششيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )كامران جعفري(     » 3« گزينة -230

 :وارد شده به محلول برابر است با KOHمول 
1 1168 1000 56
gKOH molKOH

?molKOH mgKOH
mgKOH gKOH

   

0 003/ molKOH 
مصرف شده و  KOHمقدار   چهكه محلول بايد محاسبه كنيم  pHبا توجه به 

 :چه مقدار اضافه مانده است
11 311 10 103

mol mol
pH [H O ] [OH ]

L L
        

 [KOH]مانده  باقي
[KOH]مصرفي[KOH]اوليه[KOH] مانده باقي 

33 103 410 5 102
mol

x x
L

       

45مصرفي برابر  KOHمقدار  10 mol

L
  بوده كه توسط نيتريك اسيد

2حاصل از انحلال  5N O ه نسبت مولي برابر چون هر دو ب. خنثي شده است
 :دهند، بنابراين داريم واكنش مي

3molHNOمصرفي molKOH 
4 35 10 2 10mol

L mol
L

     

2هر مول  5N O، 2  3مولHNO 2كند، پس مول  توليد مي 5N O  برابر
45 10 بوده است: 

1084 2 55 10 0 0542 5 2 5 2 51 2 5
gN O

?gN O molN O / gN O
molN O

    

 )82و  81، 76تا  74، 71، 70 هاي صفحه ،دانشگاهي پيششيمي (
---------------------------------------------- 

 3شيمي 
 

 )زاده بهزاد تقي(     » 3« گزينة -231

273دماي  0( K) C  760اتمسفر  1و فشار( mmHg) شرايط استاندارد  را
 .گويند مي STPيا

 )25و  24 هاي صفحه ،3شيمي () استوكيومتري(
---------------------------------------------- 

 )سيد سحاب اعرابي(      »4« گزينة -232

 :بررسي موارد نادرست
گاز ، اكسيد دي  با كربن پراكسيد كه در واكنش ليتيم به دليل اين: »1«گزينة 
 .هيدروكسيد است تر از ليتيم استفاده از آن مناسب ،شود هم توليد مي اكسيژن

 غلظت اسيد
 درصد يونش
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تر است و جداسازي تمام آهن از  كه كربن ارزان در صنعت براي آن: »2«گزينة 
2، سنگ معدن آن اهميت دارد 3Fe O برند كار مي  كننده به را به عنوان محدود. 

كسيد و امونو توان از واكنش گازهاي كربن را مي) نه اتانول(متانول : »3«گزينة 
 .دست آورد هيدروژن به

 )32و  29، 28هاي  ، صفحه3شيمي () استوكيومتري( 

---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(     » 4« گزينة -233

در دما و فشار ثابت، يك مول از گازهاي مختلف حجم يكساني دارند، بنابراين 
اي بين  مقدار حجم گازها برقرار  در دما و فشار ثابت، هر رابطه: توان گفت مي

يز صادق است، هاي گاز ن باشد، همان رابطه نيز بين مقدار مول و تعداد مولكول
است، پس مقدار مول و  2Bبرابر حجم گاز  2A ،2بنابراين چون حجم گاز 

» آ«  بنابراين عبارت. است 2Bنيز دو برابر گاز  2Aهاي گاز  تعداد مولكول
 .استنادرست  »پ«و درست 
 :صورت زير است رابطة بين جرم و مول گاز به: »ب«عبارت 

 جرم گاز مول گاز جرم مولي گاز
 :بنابراين

2 2 2
2 2 2

A A A

B B B
  

22 2 2 422 2 2
A (B ) A

A (B ) B

   
 

)چگالي براساس رابطة : »ت«عبارت  )توان گفت مي: 

2 2 2
2 2 2

A A B

B B A
  

4 12 2 2
2 22 2 2

A (B ) B

A (B ) A

   
 

 )26تا  24هاي  ، صفحه3شيمي () استوكيومتري( 

---------------------------------------------- 

 )فرهاد معبودي(     » 3« گزينة -234

3211 6 g
/ g.L  چگالي اكسيژن 

32 201 6 L
/

 حجم مولي  

ليتر  20و در نتيجه حجم مولي همه گازها در اين واكنش  2Oمولي  حجم
 .است

1 4 2038 5 3 17 4 13 3
molNH molNO LNO

?LNO / gNH
gNH molNH molNO

    

10LNO 
5 100 5010
LNO

%
LNO

   بازده درصدي 

 )33و  32، 28تا  24 هاي ، صفحه3شيمي () استوكيومتري( 

 )سعيد نوري(     » 1« گزينة -235

6 6 93 2
6 3 22 3 2
3 6 3 62 2 2 3
6 63 2

NaN (s) Na(s) N (g)

Na(s) Fe O (s) Na O(s) Fe(s)

Na O(s) CO (g) H O(g) NaHCO (s)

NaN (s) CO (g)

 

  

  



 

1 62 3663 2 44 62 2
molCO molNaN

?gNaN gCO
gCO molCO

   

65 3 97 5 31 3
gNaN

/ gNaN
molNaN

  

 )35و  22تا  20هاي  ه، صفح3شيمي () استوكيومتري(

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(     » 4« گزينة -236

واكنش توليد آهن از سنگ معدن آن به صورت زير است كه در آن : »آ«عبارت 
 .شود سه حالت فيزيكي جامد، مايع و گاز ديده مي

2 3 4 32 3 2Fe O (s) C(s) Fe(l) CO (g)   
ها به دليل واكنش بين سديم و آهن  انبساط سريع گاز درون كيسه: »ب«عبارت 
(III)اكسيد است. 
هايي گرماده هستند، پس با آزاد شدن گرما  هر دو واكنش، واكنش: »پ«عبارت 

 .همراه هستند
 .حركت ارتعاشي ندارندو  اتمي هستند گازهاي نجيب، گازهايي تك: »ت«عبارت 

 )53و  52 ،40، 35، 29 هاي ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(
---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(     » 3« گزينة -237

 9به  1موتور ماشين نسبت مولي سوخت به اكسيژن برابر  هنگام درجا كار كردن
كتان كه به صورت زير است، اكسيژن واست كه با توجه به واكنش سوختن ا

 .باشد دهندة محدود كننده مي واكنش
2 25 16 188 18 2 2 2C H (l) O (g) CO (g) H O(g)   

 :ها بررسي ساير گزينه
 .بهسوزي موتور، تنظيم عملي نسبت هوا به سوخت استمناسب راه : »1«گزينة 
به  1در هنگام روشن كردن موتور نسبت مولي سوخت به اكسيژن : »2«گزينة 

 .است 12
با توجه به اينكه نسبت مولي سوخت به اكسيژن در حالت درجا كار : »4«گزينة 

كتان و در وبنابراين با توجه به واكنش سوختن ا است، 9به  1كردن موتور 
ترين مقدار  كند، بيش ها هنگامي كه موتور درجا كار مي مقايسه با ساير حالت

 .ماند مي  سوخت به صورت اضافي باقي

 )37و  36هاي  ، صفحه3شيمي () استوكيومتري( 

---------------------------------------------- 

 )ود علوي اماميمسع(      »3« گزينة -238

 :ها تشريح گزينه
 .نادرست است مطابق متن كتاب درسي: »1«گزينة 

 جرم گاز

 جرم گاز

 مول گاز

 مول گاز

 جرم مولي گاز

 ازمول گ

 جرم مولي گاز

 گاز موليجرم 

 مول گاز
 جرم گاز جرم مولي گاز

 جرم گاز

 جرم گاز چگالي
 حجم گاز

 چگالي گاز
 چگالي گاز

 جرم گاز
 جرم گاز

 حجم گاز
 حجم گاز

 چگالي گاز 
 چگالي گاز

 جرم مولي
 حجم مولي حجم مولي

 گاز جرم
 گاز حجم

 گاز جرم
 گاز حجم
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ميانگين انرژي جنبشي به دما بستگي دارد و با توجه به اينكه نمونة : »2«گزينة 
در واقع . بيشتري دارد، ميانگين انرژي جنبشي بيشتري هم دارد يگرمي دما 1

 .بيشتري نسبت به نمونة دوم دارد ژي گرماييانرنمونة اول 
 :باشد واكنش به صورت زير مي: »3«گزينة 

2 22 2 2 3Na O(s) CO (g) H O(g) NaHCO (s)   
0Vكه  با توجه به اين   0وw  باشد، بنابراين   ميE H   است. 

كند، با گذر زمان  انة ايزوله، ماده و انرژي مبادله نميچون يك سام: »4«گزينة 
 .كند انرژي دروني آن هيچ تغييري نمي

 )50تا  45و  41، 40 ،35 هاي ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي( 

---------------------------------------------- 

 )سيد طاها مصطفوي(      »1« گزينة -239

 :ها بررسي گزينه

0 :»1«گزينة  00
H

w E H w
V

  
     

 

 
 

0w H w H q w H E H              
، هرچه ظرفيت باشد جرم و گرماي داده شده يكسان ي كهدر شرايط: »2«گزينة 

 .تر است تر باشد، تغيير دماي آن جسم بيش گرمايي ويژه يك جسم كم
 .و محيط به دليل اختلاف دماست سامانهگرما بين مبادلة : »3«گزينة 
ظرفيت ( همواره خواصي كه به ازاي مقدار مشخصي از ماده هستند : »4«گزينة 

 .شوند خواص شدتي محسوب مي...) گرمايي ويژه، آنتالپي استاندارد تشكيل و
 )50تا  46و  42تا  40هاي  ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )ي كلاييمرتض(      »1« گزينة -240

q mc T  

221 4 54 2 2 05 J
/ J g C c c /

g. C
     


 

36جرم مولي 9 2 05/ /  جرم موليc ظرفيت گرمايي مولي 

18 g

mol
جرم مولي  

 .است118g.molكه جرم مولي آب برابر 

 )43تا  41 هاي ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )مرتضي كلايي(     » 2« گزينة -241

C c M c MA A A A A   
3 3

2 2 4
cAC c M c M M c MB B B B B A A A      

33
cAC c M M c MC C C A A A     

C  . درست) 1 C c MA C A A  

 . نادرست) 2
3
4C c M C c MB A A A A A   

 . درست) 3
3
4C c M C c MC A A B A A   

 .درست) 4
3 3 4
4 4 3C c M C C CB A A C C B    

 )43 تا 41 هاي ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي( 

---------------------------------------------- 

 )مرتضي كلايي(     » 4« گزينة -242

E q w   
كوچكتر از صفر است و با افزايش تعداد  qدر يك واكنش گرماده مقدار 

)0هاي گازي  مول V )  باشد و در  كار انجام شده نيز مقداري منفي مي
 .يابد كاهش ميقطعاً نتيجه انرژي دروني سيستم 

 02 1 2 1E E E E E       
 )50 تا 48هاي  ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )ييمرتضي كلا(     » 4« گزينة -243

 :بررسي موارد
ظرفيت گرمايي ويژه يك كميت شدتي است، پس به مقدار ماده . نادرست) آ

 .بستگي ندارد
زم براي افزايش دماي يك گرم آب لا گرماييك كالري مقدار . نادرست) ب

 .خالص به اندازه يك درجه سلسيوس است
ظرفيت گرمايي ويژه يك ماده به حالت فيزيكي آن بستگي . نادرست) پ

 :مثلاً .دارد

2 076 J
/

g C



 ظرفيت گرمايي ويژه يخ

2 043 J
/

g C



 ظرفيت گرمايي ويژه بخار آب

تر از جرم مولي  به حدي بيش Bاست جرم مولي ماده  ممكن. نادرست) ت
تر از ظرفيت گرمايي مولي  بيش Bباشد كه ظرفيت گرمايي مولي Aماده 

A شود. 
 )46و  43تا  41هاي  ه، صفح3شيمي () ترموديناميك شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )مرتضي كلايي(      »2« گزينة -244

به عنوان حالـت   ، گرافيتاز ميان دو دگرشكل مهم كربن يعني الماس و گرافيت
 :بنابراين. استاندارد انتخاب شده است، زيرا گرافيت پايدارتر از الماس است

0 ــت Hتشكيل ]كربن ,s)[( گرافيــ  
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11 9/ kJ.mol       الماس )](s, تشكيل ]كربنH  
 :چنين براي آب داريم هم

1
2 2 22H (g) O (g) H O(g) q   

1244 92H O(g) / kJ.mol تشكيلH  

 )56تا  54 هاي ه، صفح3شيمي () ترموديناميك شيميايي( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين بابائيان(      »4« گزينة -245

 4 3 23 4 2 2 2C H (g) O (g) CO (g) H O(g)    
Hبرابر است و با هم  ها و فراورده ها دهنده كنشهاي گازي وا تعداد مول E  

 .باشد مي
 :هاي نادرست بررسي گزينه

 .آنتالپي يك واكنش كميتي مقداري است: »1«گزينة 
 .تر است دماي شعله اتن از اتان بيش: »2«گزينة 
 .اكسيژن صفر استگاز تشكيل  آنتالپي استاندارد: »3«گزينة 

 )56تا  54و  50تا  46 هاي ، صفحه3شيمي () ديناميك شيمياييترمو(

---------------------------------------------- 

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي(      »2« گزينة -246

ظرفيت گرمايي لذا . مقداري و به مقدار ماده وابسته است كميتيظرفيت گرمايي 
)1آب درون ظرف   .شدتي است كميتيظرفيت گرمايي مولي . ر استت بيش (

 )46و  43تا  40هاي  ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )علي مويدي(     » 1« گزينة -247

 :واكنش موازنه شده
3 32 3 2 2 2N O (g) H (g) N (g) H O(l)   

 :هيم داشتگاز آزاد شده در واكنش، نيتروژن است، پس خوا
22 4 2071 16562 1 2 8 2

/ L kJ
?kJ molN kJ

mol / LN


    ) 1درستي مورد( 

عبارت دوم درست است، زيرا مجموع ضرايب استوكيومتري دو طرف واكنش، 
 .است 4برابر و مساوي 

 :عبارت سوم نادرست است، زيرا
1 1 22 42 2 26 4 2 2 3 12 2 2
molH molN / LN

?kJ / gH
gH molH molN

    

207 1766 42 8 2
kJ

/ kJ
/ LN


   

گازي كاهش  هاي م واكنش شمار مولعبارت چهارم نادرست است، زيرا با انجا
شود، پس كار توسط  تر مي يافته و در نتيجه حجم سامانه در دماي ثابت كم

0wمحيط بر روي سامانه انجام شده و   است. 

 )51 تا 48هاي  ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي( 

 )علي نوري زاده(      »2« گزينة -248

كتاب، آنتالپي اسـتاندارد تشـكيل گرافيـت صـفر و      54صفحه طبق متن حاشيه 

ــاس  1الم 9 kJ
/

mol
 ــت ــاس   . اس ــالپي الم ــطح آنت ــس س 1پ 9 kJ

/
mol

ــا   ي

1900 J

mol
بالاتر از گرافيت است و ضمن سوختن نيز به همين مقدار گرمـاي   

 .كند تري آزاد مي بيش
11900 158 312

J mol J
/

mol g g
  

 :ها گزينهساير بررسي 
 :صورت زير است واكنش مربوط به آنتالپي استاندارد سوختن متانول به: »1«گزينة 

 3 23 2 2 22CH OH(l) O (g) CO (g) H O(l)    

آنتالپي استاندارد سوختن مولي متان كمتر از يك مول اتان است و : »3«گزينة 
گرما در شرايط يكسان يك ليتر اتان تر از  به همين ترتيب يك ليتر متان نيز كم

 .كند آزاد مي
 : »4«گزينة 

12 2 22Na(s) O (g) Na O(s) q   

Na(s) q kJ 22سوختنNa O(s) H  تشكيلH  

 )56 تا 54 و 25، 24 هاي ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي( 

---------------------------------------------- 

 )مرتضي كلايي(      »3« گزينة -249

اي مخالف صفر  وقتي آنتالپي استاندارد تشكيل ماده. نادرست: »2«گزينة در مورد 
تر آنتالپي استاندارد  به بيان دقيق. تواند تركيب يا عنصر باشد باشد آن ماده مي

برابر با صفر در نظر تشكيل پايدارترين دگرشكل يك عنصر در حالت استاندارد 
 .شود ميگرفته 

0 ــت H تشكيل]كربن ,s)[( گرافيــ  
11 9/ kJ.mol       الماس )](s, تشكيل]كربن H  

 .درست: »3«گزينة در مورد 
عناصر سازنده بايد در حالت استاندارد خود قرار . نادرست: »4«گزينة در مورد 

 .نه در حالت گازي ،داشته باشند

 )56تا  54 هاي ه، صفح3شيمي () ترموديناميك شيميايي( 

---------------------------------------------- 

 )زاده علي نوري( »3«ي  گزينه -250

دانيم شكستن پيوند گرماگير وتشكيل پيوند  واكنش مورد نظر بايد گرماده باشد و مي
 . گرماده است
Cمول پيوند  4): 3(در واكنش  Cl ةانداز تشكيل شده است و اين واكنش به 

1320 4 330( )  13203يعني . كند كيلوژول گرما توليد ميH kJ   
 )57 ة، صفح3شيمي () ترموديناميك شيميايي( 
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 2شيمي 
 

 )محمد پارسا فراهاني(      »4« گزينة -251

زيرا در هستة خود فقط يك پروتـون  . عنصر هيدروژن است ،منظور صورت سوال
 .دارد

در گيـرد و   هيدروژن در جدول تناوبي يكه و تنهاست، در هيچ گروهي قرار نمـي 
كه به لحـاظ شـيميايي بـه عنصـرهاي ديگـر       گيرد قرار مينه خانوادة جداگايك 

 .شباهت ندارد
 )41و  35تا  33، 11 هاي صفحه ،2شيمي () خواص تناوبي عنصرها( 

---------------------------------------------- 
 )نژاد ياسين عظيمي(      »1« گزينة -252

 :ها بررسي عبارت
30ليم برابر وب گادقت شود كه نقطة ذ) آ C بنابراين اين عنصر در دماي . است

)25اتاق  C)باشد ، مايع نمي. 
 .شده بودارائه اي براي عناصر  هاي ويژه بندي قبل از مندليف هم دسته) ب
از  دقت شود كه در جدول مندليف يد بعد از تلور قرار گرفته بود نه تلور بعـد ) پ
 .يد
ها از شمار  رديف وجود دارد، پس شمار گروه 12گروه و  8در جدول مندليف ) ت

 .باشد تر مي هاي آن كم تناوب
 )33و  31 ،30هاي  ، صفحه2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(     » 3« گزينة -253

 .پذيري زيادي دارند يدها فلزاتي براق هستند و واكنشلانتان: »1«گزينة 
 .است 89Acنماد شيميايي عنصر اكتينيم : »2«گزينة 
4شكل اورانيم، نزديك به  ترينهستة پايدار: »3«گزينة  ميليارد سال پايدار  /5
 .است

نسـبت بـه آرايـش الكترونـي اهميـت       در اكتينيدها ساختار هسـته : »4«گزينة 
 .تري دارد بيشكاربردي 

 )39و  38هاي  هصفح ،2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(  
---------------------------------------------- 

 )مهدي محمدي(     » 1« گزينة -254

 .عنصر نافلز هستند 5د كه رعنصر وجود دا 8 ،درست، در دوره دوم جدول )آ
كه متعلـق   Gaعنصر است كه علاوه بر فلز  18چهارم شامل درست، دورة ) ب

در اين فلز واسطه، يك فلز قليايي و يك فلز قليايي خاكي  10است،  pبه دسته 
 .وجود دارددوره 

جـزو   ArوP،S،Clصـر اكـه عن  عنصر است 8درست، دوره سوم شامل  )پ
 .فلزها هستند يا شبه هاعنصر ديگر جزو فلز 4ها و  نافلز

ا در حال ه آن pزيرلايه هستند كه  pها جزو عناصر دستة  فلز شبهدرست، ) ت
 .دباش پر شدن مي

 )33 ي ، صفحه2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(  
---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(     » 3«گزينة -255

 :است pm160دروالسي برابر  يا شعاع وان rwبا توجه به شكل 
2 2 80 320 80 2 120r r r r pmw c c c       

 .است 120pmپس شعاع كووالانسي برابر 
2 2 2 4 2 800d r r r r r pmc w c c w      

 )43، صفحة 2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(  
---------------------------------------------- 

 )مهدي محمدي(     » 4« گزينة -256

 .درست) 1

VA  3يا 12 15:  10شماره گروه 2 33 4 433 As :[Ar] d s p  
33درست، عنصر قبل از ) 2 As  32يعنيGe فلز است يك عنصر شبه. 
 .درست است) 3
 .تنادرس) 4

3356 44 33 44 75Z
% A N Z %A %A A


       

75 33 42A Z N N N       

42 33 9N Z     ها نپروتوو  ها اختلاف شمار نوترون 
 .جدول است 17مربوط به فلوئور از گروه  9عدد اتمي 
 )39و  38، 33 ،27، 13 تا 11 هاي ، صفحه2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(  

---------------------------------------------- 

 )يمحمد پارسا فراهان(     » 3« گزينة -257

 .اول و دوم صحيح است هاي عبارت
 .رسند با از دست دادن الكترون به آرايش گاز نجيب پيش از خود مي) عبارت سوم

هنگام واكنش فلزات قليايي با آب، شعله ايجاد شده ناشي از ) عبارت چهارم
2Hسوختن  (g) است. 

 )37 تا 34هاي  صفحه ،2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(
---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(      »4« گزينة -258

در واقع تاكنون . يابد پذيري در گازهاي نجيب از بالا به پايين افزايش مي واكنش
هيچ تركيب شيميايي پايداري از عنصرهاي هليم، نئون و آرگون شناخته نشده 

د تركيب شيميايي از كريپتون، زنون و رادون هاي اخير چن اما در سال. است
  .ساخته شده است
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 :ها بررسي ساير گزينه
در يك دوره از جدول تناوبي الكترونگاتيوي از چپ به راست افزايش : »1«گزينة 

 .يابد مي
ن انرژي نخستين يونش همانند نقطة ذوب يدر گروه اول از بالا به پاي: »2«گزينة 

 .يابد كاهش مي
در يك گروه از بالا به پايين خصلت فلزي افزايش و در يك دوره از : »3«گزينة 

ت فلزي ليابد، پس در اين جهت، خص چپ به راست، خصلت فلزي كاهش مي
 .يابد كاهش مي

 )47 تا 45 و 39، 34هاي  صفحه ،2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(  
---------------------------------------------- 

 )سيد طاها مصطفوي(     » 2« گزينة -259

هيدروژن با . هستند sبايد توجه داشت كه هيدروژن و هليم نافلزاتي از دسته 

)21گرفتن يك الكترون به آرايش گاز نجيب بعد از خود يعني هليم  s  .رسد مي (
 )46و  45 ،41، 39، 33هاي  ، صفحه2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(     » 3« گزينة -260

A، B،C،D،E  وF 2و  1، 18، 17، 16، 15هاي  ترتيب عناصر گروه به 
 .انرژي نخستين يونش به شدت افت كرده است Eبه  Dزيرا از . هستند
، اوربيتال 2و  18 هاي گروهيب در ترت به Fو  Dعناصر . نادرست :»1«گزينة 
 .پر ندارند نيمه

 .است Eترين الكترونگاتيوي مربوط به  كم. نادرست :»2«گزينة 
)20كلسيم  Fاگر . درست :»3«گزينة  Ca)  باشد، پسE 7م است و پتاسي 

0lالكترون با   دارد. 
2 2 6 2 6 11 2 2 3 3 419K : s / s p / s p / s 

از انرژي دومين يونش عنصر  Fانرژي دومين يونش عنصر . نادرست :»4«گزينة 
E تر است كم. 

 )47تا  44و  37 ،27تا  20 هاي صفحه ،2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(
---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(     » 2« گزينة -261

 :ها بررسي گزينه
اتم براي كشيدن يك الكترونگاتيوي ميزان تمايل نسبي . نادرست: »1«گزينة 
 .هاي يك پيوند به سمت هستة خود است الكترون
ترين عناصر  جزء فراوان) فلز شبه(و سيليسيم ) نافلز(اكسيژن . درست: »2«گزينة 

 .پوستة زمين هستند

جدول تناوبي آرايش لاية ظرفيت هليم  18در گروه . نادرست: »3«گزينة 

آرايش لاية ظرفيت . (شود ختم مي 21sصورت  برخلاف ساير گازهاي نجيب به

2ت صور ساير عناصر موجود در اين گروه به 6ns np است(. 
و  s هاي هعنصرها فلزند كه علاوه بر دست %80بيش از . نادرست: »4«گزينة 

d،  در دستةp مثل. هم وجود دارند: Al,Ga  و... 
 )46و  39 ،33 ،32هاي  ، صفحه2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(

---------------------------------------------- 

 )حامد رواز(      »4« گزينة -262

2Mgهمان منيزيم است كه كاتيون آن 12با عدد اتمي  Xعنصر   دباش مي .

O)2تواند يون اكسيد  هم اكسيژن است كه مي Yعنصر  ) تشكيل دهد: 

 12 2 11Mg ,O MgO       

 :كنيم ها بررسي مي را در گزينه ها يونآنبه  ها كاتيوننسبت تعداد 
1 1 1 21 1 14 2 2 7 31 1 1 3CaS : CrN : CuHSO : Fe (Cr O ) :    

 )60تا  57و  52تا  50هاي  هصفح ،2مي شي() هاي يوني تركيب(  
---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(     » 2« گزينة -263

 :ها بررسي گزينه
4NH«. تايي است تركيب آمونيوم سيانيد سه: »1«گزينة  CN« 
 .ن و آنيون، داراي زيروند يك هستند، كاتيوNiNدر : »2«گزينة 

 .آنيون استدر آن،  Hاست كه  هاي هيدروژن تركيباي از  نمونه NaH: »3«گزينة 

2Snنيز دو كاتيون  (Pb)و سرب  (Sn)فلز قلع : »4«گزينة    4وSn   و
2Pb   4وPb   داردرا. 

 )60تا  57و  52تا  50هاي  صفحه ،2شيمي () هاي يوني تركيب(  
---------------------------------------------- 

 )فرشيد عطايي(     » 4« گزينة -264

 .ها رساناي جريان برق هستند و فلزدرحالت مذاب هاي يوني   تركيب )1
تر از دافعه بين  نام، خيلي بيش هاي ناهم بين يون در جامدهاي يوني، جاذبه) 2

 .نام است هاي هم يون

احاطه  Clيون  6با  Naكتاب درسي، هر يون  54مطابق شكل صفحه  )3
 .شده است

 .كاملاً نادرست است 58طبق متن كتاب درسي در صفحه ) 4
 )58و  55 ،54 هاي هصفح ،2شيمي () هاي يوني تركيب(  

 ها تعداد آنيون
 ها تعداد كاتيون
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 31:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شيمي -اسفند 4آزمون  -»5«پروژة        
  

 )زواره رسول عابديني(      »2« گزينة -265

 .تري دارد بالاتر است چون انرژي شبكة بيش NaFنقطة ذوب 
 .رابطه عكس دارد ها يون شعاعانرژي شبكه با 

 Clتر و از يون  كوچك Iيون  شعاعكه از  Brيون  شعاعبا توجه به 
و از انرژي  تر بيش KIبايد از انرژي شبكه  KBrبزرگتر است، انرژي شبكه 

 .تر باشد كم KClشبكه 
KCl KBr KI  

 )56صفحة  ،2شيمي () هاي يوني تركيب(  

---------------------------------------------- 

 )زواره رسول عابديني(     » 4« گزينة -266

در . ابطه عكس دارديون ر شعاعمستقيم و با  ةانرژي شبكه با بار يون رابط
باشد و در واكنش  مي تر بيشو منفي  مثبتبارهاي ميزان  cو  bهاي  واكنش

b 2 ة شعاعاندازMg  تر از  كمNa  در واكنشc ة چنين انداز هم. است

2Oتر از كم Fيون  شعاع   است، بنابراين انرژي شبكه در واكنشb 
در  .است b ترين انرژي شبكه مربوط به واكنش بيش. (است cتر از  بيش

ها در  اما اندازه يون. است و منفي برابر مثبتبارهاي  ميزان dو  aهاي  واكنش
 .تر است بزرگ d واكنش

 :صورت زير است مقايسه انرژي شبكه در چهار واكنش به
b c a d   

 )56و  55 هاي ه، صفح2شيمي () هاي يوني تركيب(   

---------------------------------------------- 

 )حامد رواز(     » 4« گزينة -267

هايي با بار ناهمنام  ناي است كه ميان يو نادرست، پيوند يوني نيروي جاذبه )آ
 .يدآ وجود مي به

2Crتر متداول كروم،  يون كم. نادرست) ب  تر متداول كبالت،  بوده و يون كم
3Co  است. 
 .اين جمله درست است 53درست، طبق متن كتاب در صفحه ) پ
مول الكترون مبادله  6اكسيد   به ازاي تشكيل يك مول آلومينيم. درست) ت
مول الكترون  8/4اكسيد   مول آلومينيم 8/0 لتشكي شود، در نتيجه به ازاي مي

 .شود مبادله مي
 )58و  57، 54تا  52هاي  هصفح ،2شيمي () هاي يوني تركيب(   

 )مسعود جعفري(      »2« گزينة -268

 .درست است» ت« و» پ«، »آ«هاي  عبارت
مثبت هر يك را  بار 2اين عناصر ابتدا يون  3IEبه منظور مقايسه : »آ«عبارت 

211Na. دهيم تشكيل مي   به آرايش الكترونيF ،2Mg   به آرايش

2Alو  Neالكتروني    به آرايش الكترونيNa د كه انرژي يونش آن رس يم
 .است Neو  Fتر از  كم

مقدار انرژي آزاد شده به هنگام تشكيل يك مول جامد يوني از : »ب«عبارت 
 .هاي گازي سازندة آن، انرژي شبكه نام دارد يون

را  ي خون انسانشده در پلاسما هاي حل ذره %6بيش از : »پ«عبارت 
NaCl )اين ذرات، ذراتي  %94تر از  دهد، پس كم تشكيل مي) نمك خوراكي
 .هستند NaClبه جز 
مانده  در گذشته انسان به اين نكته پي برده بود كه اگر خاكستر باقي: »ت«عبارت 

تواند  آيد كه مي دست مي از سوختن چوب را با آب مخلوط كند، محلولي به
 .ها را در خود حل كند چربي

 )55و  52، 46، 45، 34هاي  صفحه ،2 شيمي() هاي يوني تركيب(  
---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون( »1«ي  گزينه -269

يي الكتريكي ندارند و بايـد ذوب شـده يـا در آب حـل     جامدهاي يوني رسانا
ــراي آن  ــن امكــان ب ــا اي ــراهم شــود  شــوند ت ــا ف ــاي تركيــب. ه ــوم  ه آموني

4NHمثلاً( Cl (  انـد و پيوندكووالانسـي نيـز در     فقط از نافلزات سـاخته شـده
ر است هاي مثبت و منفي با هم براب گاهي اوقات تعداد يون. ها وجود دارد آن

 )2MgClمثلاً . (طور نيست اما گاهي اين) NaClمثلاً(

 )60تا  58و  55، 54ي   ها ، صفحه2شيمي () هاي يوني تركيب(   
---------------------------------------------- 

 )حامد رواز(      »1« گزينة -270

 :دار را محاسبه كنيم سولفات آب(II)ابتدا بايد جرم مس
 دار گرم نمك آب گرم آب

5 18 250 
4 5/ x 

12 5x / g  
 3CaCOجرم جرم مخلوط اوليه  دار  جرم نمك آب

20 8 12 5 8 3/ / / g   
8 33 100 100 403 20 8

CaCO /
CaCO % %

/
     

 )63تا  60هاي  صفحه ،2شيمي () هاي يوني تركيب(  

 انرژي شبكه انرژي شبكه انرژي شبكه

 جرم
 جرم مخلوط اوليه
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